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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, παρά το ότι δεν της μεταβιβάστηκαν οι απαραίτητοι 

πόροι και δεν εκσυγχρονίστηκε ακόμη το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία 

της, ασκεί πολλές νέες αρμοδιότητες που αφορούν την παιδεία, τον πολιτισμό, τον 

αθλητισμό, την κοινωνική πολιτική, το περιβάλλον, τη χωροταξία. Οι δήμοι δεν είναι 

πλέον εκδότες πιστοποιητικών όπως παλιά, αλλά οργανισμοί, που όχι μόνο 

σχεδιάζουν και υλοποιούν τοπικά αλλά και διεκδικούν και συμμετέχουν με ευθύνη 

και σοβαρότητα στο σχεδίασμά για την ανάπτυξη των περιφερειών τους.

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι να προασπίζει τα συμφέροντα των 

τοπικών κοινωνιών σε όλους τους τομείς.

Η συγκεκριμένη πτυχιακή εργασία αποσκοπεί στην κάλυψη της σημασίας του νέου 

ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε θέματα που αφορούν του τομείς της 

κοινωνικής πολιτικής και του πολιτισμού, μέσα από μια θεωρητική προσέγγιση των 

όρων αλλά και μέσα από την έρευνα εξετάζοντας την περίπτωση του Δήμου Θέρμης.

Θα ήθελα να αναφέρω ότι αντιμετώπισα δυσκολίες στην εύρεση οικονομικών 

στοιχείων. Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τη κ. Σκιά - Πανοπούλου Χαρίκλεια για 

τη βοήθεια της ούτως ώστε να ολοκληρωθεί η παρούσα πτυχιακή εργασία.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει δεχτεί μέχρι σήμερα αλλεπάλληλα κύματα 

μεταρρυθμίσεων. Όσο πιο μεγάλες και πολύπλοκες είναι οι μεταρρυθμίσεις, τόσο 

μεγαλύτερες και οξύτερες αναστατώσεις επιφέρουν, αφού κάθε αλλαγή έχει 

αντίκτυπο στην ανακατανομή της εξουσίας και στα συμφέροντα που αυτή 

εκπροσωπεί.

Η κοινωνία έχει μια δυναμική, που την οδηγεί σε συνεχείς αλλαγές. Η τεχνολογική 

πρόοδος, η ευρωπαϊκή ένωση δημιουργούν νέες ανάγκες στους πολίτες. Ο ρυθμός της 

αλλαγής σήμερα είναι ταχύτερος από ποτέ άλλοτε, διαμορφώνοντας νέες ευκαιρίες.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ένας θεσμός κοντά στον πολίτη, αντιλαμβάνεται την 

ανάγκη προσαρμογής στα νέα δεδομένα πολύ γρηγορότερα από οποιοδήποτε άλλο 

επίπεδο διοίκησης καθώς και την ανάγκη εξεύρεσης λύσεων. Η μεταβολή της 

κοινωνίας απαιτεί ένα καινούριο ρόλο από το θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σημαντικό πλεονέκτημα στα πλαίσια του νέου ρόλου της υφίσταται το γεγονός ότι 

έχει τη δυνατότητα να χειρίζεται τοπικές υποθέσεις και να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες των πολιτών και της περιοχής, γνωρίζοντας τα τοπικά προβλήματα και τις 

αδυναμίες τους.

Την τελευταία δεκαετία η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως θεσμός διαρκώς αναβαθμίζεται 

σε κοινωνικο-πολιτικό-οικονομικό επίπεδο, όχι μόνο στον Ελλαδικό χώρο αλλά και 

στον Ευρωπαϊκό.

Στόγος τικ  παρούσας πτυηακικ εργασίας είναι η προσέγγιση του ρόλου της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσα από τις αρμοδιότητες και τις υπηρεσίες της σε 

κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο.

Η συγκεκριμένη πτυχιακή χωρίζεται σε δύο ενότητες, τη θεωρητική και την 

ερευνητική. Συγκεκριμένα η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει την κοινωνικο-πολιτιστική 

ανάπτυξη σε θεωρητικό επίπεδο και η δεύτερη ενότητα την κοινωνικο-πολιτιστική 

ανάπτυξη του Δήμου Θέρμης καθώς και τον ρόλο των κοινωνικών και πολιτιστικών 

φορέων του Δήμου.

Τέλος σκoπóc της παρούσας πτυγιακτκ εργασίας είναι η περιγραφή της 

κοινωνικο-πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο καθώς και η ανάπτυξη της 

κοινωνικό- πολιτιστικής πολιτικής του Δήμου Θέρμης.
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ

1° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ



ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΑΙΟΙΚΗΣΗ

1.1 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η Ελληνική νομοθεσία προβλέπει δύο τύπους τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου 

βαθμού: τους Δήμους και τις Κοινότητες. Η μεταρρύθμιση του 1997 δεν 

αμφισβήτησε αυτή τη διάκριση.

Το 1912 υπογράφτηκε ο Ν. ΔΝΖ/1912 με τίτλο «Επαναφορά Κοινοτήτων».

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες έχουν διαφορετικό θεσμικό πλαίσιο. Οι Κοινότητες 

διοικούνται από ένα συμβούλιο και ο πρόεδρός τους είναι αρμόδιος για την εφαρμογή 

των αποφάσεών του. Το συμβούλιο έχει από 7 έως 11 μέλη ανάλογα με τον 

πληθυσμό. Οι Δήμοι διοικούνται από συμβούλιο που τα μέλη του ποικίλουν από 11 

έως 39, ανάλογα με τον πληθυσμό. Το συμβούλιο εκλέγει μία δημαρχιακή επιτροπή 

με πρόεδρο το Δήμαρχο, ο οποίος ασκεί αρμοδιότητες που του παραχωρούνται από 

το νόμο καθώς και αρμοδιότητες που του μεταβιβάζονται από το συμβούλιο. Ο 

Δήμαρχος είναι η εκτελεστική αρχή του Δήμου. Τα δημοτικά συμβούλια εκλέγονται 

κάθε 4 χρόνια με άμεση καθολική ψηφοφορία.

Το Μάρτη του 1997 εγκρίθηκε και ψηφίστηκε από το συνέδριο της ΚΕΔΚΕ το 

Νοιιοσγέδιο Ι.Καποδίστριας το οποίο ορίζει την υποχρεωτική συνένωση των 5.000 

και πλέον δήμων και κοινοτήτων όλης της χώρας1. ’

1.1 ΠΙΝΑΚΑΣ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ I. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ

Ο.Τ.Α ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ

ΔΗΜΟΙ 457 900

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 5318 133

ΣΥΝΟΛΟ 5775 1033

1 ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΟΥ Δ., «Συγκριτική Αυτοδιοίκηση», Καλαμάτα 2001, σελ.15-17
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Ο πίνακας 1.1 παρουσιάζει τις αλλαγές που υπέστησαν οι δήμοι και οι κοινότητες 

με το Νομοσχέδιο I. Καποδίστριας. Ο αριθμός των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α μειώθηκε 

κατά 82%.

Μια σημαντική πλευρά του προγράμματος «Καποδίστριας» ήταν η ενίσχυση των 

δημοτικών αρχών. Στήριξε οικονομικά την πρόσληψη νέου προσωπικού και ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Έτσι, 2.500 ειδικευμένο προσωπικό προσλήφθηκαν από 

τους νέους Ο.Τ.Α, α' βαθμού. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που ξεκίνησε το 1997, 

συνεχίζεται και καθορίζεται κυρίως από τις αρμοδιότητες που μεταβιβάζονται στις 

νέες αρχές.

Το 1994 το ΦΕΚ με αριθμό Α'90/13-6-1994 δημοσιεύει το Νόμο 2218/1994 με 

τίτλο « Ίδρυση Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, τροποποίηση διατάξεων για τη 

Α'βάθμια Αυτοδιοίκηση και τη Περιφέρεια και άλλες διατάξεις» καθώς και το Νόμο 

2240/1994 με τίτλο «Συμπλήρωση διατάξεων για τη Ν.Α και άλλες διατάξεις (ΦΕΚ 

ΑΊ53 / 16-9-1994)» που στοχεύουν βάσει ενός θεσμικού πλαισίου, να εδραιώσουν 

ένα μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα που αφορά την οργάνωση και τη λειτουργία των 

τοπικών αρχών σε όλα τα επίπεδα.

Το 1986 με το Νόμο 1622/86 παρουσιάζεται ο τρίτος βαθμός Αυτοδιοίκησης, που
Λ

είναι η Περιφέρεια η οποία θεωρείται ένα ολοκληρωμένο παραγωγικό σύστημα . 2

2 ΣΚΙΑ X, « Περιφερειακή Πολιτιστική Πολιτική», Καλαμάτα 1996, σελ. 30
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1.2 ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΚΑΙ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Στην Ελλάδα έχουμε την εξής διάρθρωση της Αυτοδιοίκησης:

1.2 ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Α' ΒΑΘΜΙΑ ΟΤΑ 900 ΔΗΜΟΙ & 133 ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Β'ΒΑΘΜΙΑ Ν.Α 51 Ν.Α

Γ' ΒΑΘΜΙΑ ΠΕΡΙΦ.ΔΙΟΙΚΗΣΗ 13 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

Η χώρα έχει διαιρεθεί σε 1033 Ο.Τ.Α , 51 Νομαρχίες και 13 Περιφέρειες. 

Τα Όργανα των Ο.Τ.Α είναι:

> Ο Δήμαρχος ή ο Κοινοτάρχης

> Το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο

Τα Όργανα των Ν. Α είναι:

> Ο Νομάρχης

> Το Νομαρχιακό Συμβούλιο

> Οι Νομαρχιακές Επιτροπές

Τα Όργανα των Περιφερειών είναι:

> Ο Γενικός Γραμματέας Περιφερειών

> Τα Περιφερειακά Συμβούλια

> Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης
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1.3 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Τ.Α

Οι έννομες τάξεις των σύγχρονων κρατών προβλέπουν, εκτός του κράτους, τη 

σύσταση ενός μεγάλου αριθμού άλλων δημόσιων νομικών προσώπων, στα οποία 

οργανώνονται τα όργανα που ασκούν δημόσια εξουσία. Η μέθοδος αυτή οργάνωσης, 

δηλαδή η σύσταση οργανωτικών μονάδων της δημόσιας διοίκησης που αποτελούν 

ιδιαίτερα νομικά πρόσωπα και έχουν δικά τους όργανα, ονομάζεται αυτοδιοίκηση3.

Το κράτος δημιουργεί με νόμους μερικότερα νομικά πρόσωπα, τα νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου, τα οποία ασκούν δημόσια εξουσία σε ορισμένα αντικείμενα.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαθέτει εκλεγμένα όργανα τα οποία ασκούν εξουσία και 

παίρνουν αποφάσεις για τοπικές υποθέσεις που αφορούν την κοινωνική, οικονομική 

και πολιτιστική ζωή των πολιτών

Στόχος των Ο.Τ.Α είναι να μεριμνούν για τα προβλήματα της περιοχής, να 

βελτιώνουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες και την ποιότητα ζωής των πολιτών.

1.4 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Τ.Α

Το άρθρο 24 του δημοτικού κώδικα, δίνει στους Ο.Τ.Α πρώτου βαθμού γενικές 

αρμοδιότητες για όλα τα τοπικά θέματα.

Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αναφέρονται σε ένα ευρύ φάσμα 

θεμάτων με στόχο την τοπική ενδογενή ανάπτυξη και βελτίωση του επιπέδου και της 

ποιότητας ζωής σε τοπικό επίπεδο. Οι κύριες αρμοδιότητες κατά βάση τομέα 

δραστηριότητας είναι4:

3 ΜΠΕΣΙΛΑ-ΒΗΚΑ Ε. «Τοπική Αυτοδιοίκηση» Τόμος 1, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004, σελ 7
4 Σημειώσεις μαθήματος «ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ & ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», Καλαμάτα 
2001,σελ. 70-72
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Σχεδιασμός- Προγραμματισμός

ν' Η εκπόνηση των ετήσιων και μεσοπρόθεσμων τοπικών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων

ν' Η μελέτη, εκτέλεση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων σε ειδικές 

βιοτεχνικές και βιομηχανικές περιοχές

ν' Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και 

πολεοδομικής ανάπτυξης

’λ Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων 

για χωρικά τμήματα του Δήμου

^  Η δυνατότητα συμμετοχής ή ίδρυσης αναπτυξιακών εταιριών.

Τεχνικές και αστικές υποδομές

ν' Η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία των συστημάτων ύδρευσης, 

άρδευσης και αποχέτευσης, των αντιπλημμυρικών έργων, των έργων 

δημοτικής οδοποιίας, των πλατειών, των κοιμητηρίων, των δημοτικών χώρων 

άθλησης και αναψυχής καθώς και των δημοτικών λαϊκών αγορών 

ν' Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και 

κατευθύνσεων κυκλοφορίας, ο προσδιορισμός των χώρων στάθμευσης, η 

ονομασία των οδών και πλατειών και η τοποθέτηση πινακίδων 

ν' Η λειτουργία των εμποροπανηγύρεων

ν' Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας των καταστημάτων και 

επιχειρήσεων

ν' Η χορήγηση αδειών μικροπωλητών και λειτουργίας κυλικείων σε 

κοινόχρηστους χώρους

ν' Η δυνατότητα σύστασης Δημοτικής Αστυνομίας
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Κοινωνικές Υποδομές και Υπηρεσίες

ν' Η ίδρυση και λειτουργία παιδικών σταθμών και νηπιαγωγείων, ΚΑΠΗ, 

βρεφοκομείων και κέντρων αποκατάστασης ατόμων με ειδικές ανάγκες 

ν' Η προστασία της ζωής και της υγείας των κατοίκων και η κατάρτιση ειδικών 

προγραμμάτων άμεσης βοήθειας και θεραπείας 

ν' Η κατασκευή, επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων.

Πολιτισμός- Αθλητισμός

ν' Η ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, σχολών 

διδασκαλίας μουσικής, χορού και ζωγραφικής. Η ίδρυση και λειτουργία 

βιβλιοθηκών, μουσείων, θεάτρων, η συντήρηση και λειτουργία 

αρχαιολογικών χώρων της περιοχής και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών 

προγραμμάτων.

'λ Η κατασκευή και συντήρηση των δημοτικών σταδίων, γυμναστηρίων και 

αθλητικών κέντρων.

ν' Η χορήγηση των αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια κέντρα 

ν' Η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας ψυχαγωγικών 

παιχνιδιών

Προστασία φυσικού περιβάλλοντος

ν' Η προστασία, αξιοποίηση και εκμετάλλευση των τοπικών φυσικών πόρων και 

περιοχών

ν' Η ίδρυση και λειτουργία δημοτικών εργαστηρίων και ο έλεγχος των 

αποβλήτων, των υδάτων και της θάλασσας.

ν' Η καθαριότητα των απορριμμάτων, η κατασκευή και λειτουργία λουτρών και 

αποχωρητηρίων

ν' Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, την 

κυκλοφορία και στάθμευση οχημάτων, την οικοδόμηση, την ύδρευση,· την
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άρδευση, την αποχέτευση, τη ρύπανση των θαλασσών και την προστασία του 

περιβάλλοντος.

1.5 Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Τ.Α ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΡΟΛΟ

Οι πολίτες των περιφερειών και των πόλεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αντιλαμβάνονται την ευρωπαϊκή ενοποίηση ως πλεονέκτημα και ταυτόχρονα ως 

απειλή. Είναι κατανοητό, ακόμα και στον κάτοικο της πιο απομακρυσμένης 

περιφέρειας, ότι χάρη στους κοινοτικούς πόρους από τα διαρθρωτικά ταμεία και 

άλλες κοινοτικές πρωτοβουλίες υλοποιούνται σχέδια που διαφορετικά δεν θα 

μπορούσαν να πραγματοποιηθούν. Οι δράσεις αυτές συμβάλλουν σημαντικά στην 

άνοδο του επιπέδου ευημερίας στα κράτη μέλη, στις περιφέρειες και στις κοινότητές 

τους.

Τους ιδρυτές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας δεν απασχόλησε το θέμα της 

συγκέντρωσης της διοικητικής οργάνωσης των κρατών μελών και η έκταση των 

αρμοδιοτήτων των τοπικών και περιφερειακών αρχών. Η ίδρυση της Κοινότητας 

ήταν απλά μια συνθήκη μεταξύ κρατών που αποφάσισαν να δεσμευτούν, 

περιορίζοντας αμοιβαία τα κυριαρχικά τους δικαιώματα. Το Ευρωπαϊκό Δίκαιο 

καταλείποντας στα κράτη μέλη την ελευθερία οργάνωσης της εσωτερικής τους 

δομής, δεν στερήθηκε τη δυνατότητα δέσμευσης όλων των επιπέδων διοικητικής 

οργάνωσης ενός κράτους μέλους. Έτσι, οι τοπικοί οργανισμοί αν και δεν 

αναγνωρίζονται αυτοτελώς από το Κοινοτικό Δίκαιο, εντούτοις αποτελούν 

δημιουργήματα του κράτους στο πλαίσιο της διοικητικής οργάνωσής του, τα οποία 

δέχονται τις επιδράσεις που δέχεται κι αυτό.

Η κατοχύρωση της ελευθερίας κινήσεως αγαθών, εργαζομένων, υπηρεσιών και 

κεφαλαίων επηρέασε και τους τοπικούς οργανισμούς, οι οποίοι παρέχοντας 

υπηρεσίες συμμετέχουν στην οικονομική ζωή της Κοινότητας.

Η σχέση της τοπικής αυτοδιοίκησης με την Κοινότητα άρχισε ν’ αποκτά μια 

ιδιαίτερη σημασία μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχ. Η σύσταση της 

«Επιτροπής Περιφερειών» αφενός και η αναγνώριση του δημοτικού εκλογικού
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δικαιώματος στους πολίτες της Κοινότητας αφετέρου, γεννά μια σειρά νέων 

προβληματισμών σχετικών με την ευρωπαϊκή αυτοδιοίκηση και τις δυνατότητες 

άμυνας της εθνικής τοπικής αυτοδιοίκησης απέναντι στη συνεχώς αυξανόμενη 

διείσδυση της Κοινότητας.

Το μέτρο της διείσδυσης αυτής διαφέρει από κράτος σε κράτος ανάλογα με τη 

θέση των τοπικών οργανισμών σε κάθε μέλος και την έκταση των αρμοδιοτήτων 

τους. Οι Ο.Τ.Α σε χώρες με ισχυρή αυτοδιοίκηση βλέπουν την ευρωπαϊκή ενοποίηση 

σαν απειλή για την αυτοτέλειά τους, ενώ στην Ελλάδα όπου η τοπική αυτοδιοίκηση 

είναι πολύ αδύναμη, οι Ο.Τ.Α βλέπουν την Ευρωπαϊκή Ένωση σαν μια ευκαιρία 

αναβάθμισής τους και βελτίωσης των οικονομικών τους. Κοινό χαρακτηριστικό σε 

όλα τα κράτη- μέλη της Ένωσης είναι η συμμετοχή των τοπικών οργανισμών στην 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων του κράτους- μέλους στην Ένωση, που περιορίζεται 

όμως μόνο στην εκτέλεση των ευρωπαϊκών πράξεων. Επομένως η δυνατότητα 

παρέμβασής του στην παραγωγή ευρωπαϊκών κανόνων είναι πολύ περιορισμένη.

Αντίθετα, η παρέμβαση της Ένωσης σε πολλούς τομείς ευθύνης των τοπικών 

οργανισμών, όπως η επιλογή προσωπικού, η προστασία του περιβάλλοντος και η 

επιχειρηματική δραστηριότητα αυξάνεται συνεχώς. Οι παρεμβάσεις αυτές οδήγησαν 

τους τοπικούς οργανισμούς στην ανάληψη οργανωμένων πρωτοβουλιών και στην 

προσπάθεια δημιουργίας κέντρων επιρροής της διαδικασίας της ευρωπαϊκής 

ενοποίησης. Έτσι, συγκροτήθηκε το 1980 μια ομάδα βουλευτών του 

Ευρωκοινοβουλίου για την ενίσχυση των τοπικών και περιφερειακών συμφερόντων. 

Το 1984 επισημάνθηκε στο «Σχέδιο Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης» η ανάγκη συμμετοχής των τοπικών οργανισμών στην ανοικοδόμηση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στις Βρυξέλλες εγκαθιδρύθηκε μόνιμη αντιπροσωπεία των 

διεθνών ενώσεων τοπικών οργανισμών στην Ευρώπη. Ταυτόχρονα, εγκρίθηκε και ο 

«Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας», που τέθηκε σε ισχύ στη 

1/9/1988.Επίσης το 1988 δημιουργείται το «Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Περιφερειακής 

και Τοπικής Αυτοδιοίκησης5».

5 ΜΠΕΣΙΛΑ- ΒΗΚΑ Ε. «Τοπική Αυτοδιοίκηση» Τόμος 1, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004, σελ 53-57
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2° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

2.1 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η μελέτη της Κοινωνικής Πολιτικής προϋποθέτει μια πολυεπιστημονική 

προσέγγιση σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο κοινωνικό περιβάλλον. Το πεδίο της 

κοινωνικής πολιτικής, δηλαδή οι χώροι στους οποίους καλείται να παρέμβει, 

χαρακτηρίζεται από διευρυμένα και πολλές φορές ασαφή, όρια.
η

Κοινωνικά Πολιτικά , γενικώς, θεωρείται κάθε σχεδιασμένη, κρατική συλλογική 

προσπάθεια παρέμβασης που αποσκοπεί στη δικαιότερη κατανομή των υφιστάμενων 

περιορισμένων πόρων. Αυτό σημαίνει αναδιανομή των πόρων κάθε μορφής, προς 

όφελος των ατόμων ή ομάδων που τους στερούνται ή τους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 

Η Κοινωνική Πολιτική επιχειρεί να αποκαταστήσει την υφιστάμενη άνιση κατανομή 

των πόρων, προκειμένου να αμβλύνει τις κοινωνικές ανισότητες και αδικίες. Η 

Κοινωνική Πολιτική λοιπόν επηρεάζει την ευημερία ατόμων ή ομάδων, με γνώμονα 

την ορθολογική αναδιανομή των περιορισμένων πόρων. Κοινωνική Πολιτική είναι 

όλα τα μέτρα κοινωνικής προστασίας.

Η Κοινωνική Πολιτική έχει τρεις (3) αντικειμενικούς σκοπούς:

• Αποσκοπεί να είναι μια ωφέλιμη πολιτική που θα προσφέρει άμεσα ευημερία 

στην κοινωνία

• Περιλαμβάνει τόσο οικονομικούς, όσο και μη οικονομικούς στόχους και

• Κατευθύνει κάποιου βαθμού αναδιανομή των πόρων από τους πλουσιότερους 

στους φτωχότερους. 7

7 ΒΕΝΙΕΡΗΣ Δ. «Εισαγωγή στην Κοινωνική Πολιτική και την Δημόσια Διοίκηση», Ξάνθη 1999, σελ 7



2.2 ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Κοινωνική Πολιτική ασκείται όταν η διαδικασία της διακυβέρνησης 

επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων και στην 

διασφάλιση της κοινωνικής ευημερίας με κινητήριο άξονα το σύστημα κοινωνικής 

προστασίας. Το σύστημα αυτό αποτελείται από ένα ευρύτατο φάσμα θεσμών, 

οργανώσεων και μηχανισμών που καλούνται κοινωνικές υπηρεσίες. Οι υπηρεσίες 

αυτές δραστηριοποιούνται κυρίως στους τομείς της υγείας, της κοινωνικής 

ασφάλειας, της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, της κατοικίας, του περιβάλλοντος, 

της κοινωνικής εργασίας και της κοινωνικής συμβίωσης. Η Κοινωνική Πολιτική 

ασκείται δια μέσου των κοινωνικών υπηρεσιών, οι οποίες καλύπτουν συνήθως το 

μεγαλύτερο μέρος του χώρου του δημόσιου τομέα. Οι υπηρεσίες αυτές εξαρτώνται 

από οικονομικούς και άλλους πόρους, οι οποίοι βρίσκονται μόνιμα σε περιορισμένη 

προσφορά, έτσι ώστε να απαιτείται να εξασφαλισθεί η δίκαιη και ορθολογική 

κατανομή τους.

2.3 ΣΤΟΧΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Στους στόχους των κοινωνικών υπηρεσιών συγκαταλέγονται:

• Η ανάπτυξη της κοινωνικής ευθύνης και λειτουργικότητας των πολιτών με 

προγράμματα και υπηρεσίες που αποσκοπούν στην υποστήριξη της 

οικογένειας, της υγείας και της κοινωνικής ψυχαγωγίας.

• Η θεσμοθέτηση μέτρων για τη στοιχειώδη οικονομική επάρκεια για άτομα 

που δεν έχουν τη δυνατότητα να εξασφαλίσουν μια οικονομική ανεξαρτησία.

• Προώθηση της νομοθεσίας και των κοινωνικών παρεμβάσεων με σκοπό τη 

παροχή ίσων ευκαιριών στους πολίτες μιας κοινωνίας.
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• Η προστασία ατόμων με διάφορες ανικανότητες όπως η ηλικία, διανοητική ή 

σωματική αναπηρία, αλκοολισμός και άλλες καταστάσεις που χρειάζονται 

προστασία

• Η ενημέρωση του καταναλωτικού κοινού ώστε να γνωρίζει ποιες κοινωνικές 

υπηρεσίες υπάρχουν και ποια η χρησιμότητα των υπηρεσιών αυτών.8

2.4 ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οι Κοινωνικές Υπηρεσίες είναι στην ουσία οι φορείς της Κοινωνικής Πολιτικής 

που σύμφωνα με τον Kahn9 , ο οποίος προτείνει τον διαχωρισμό των υπηρεσιών σε 

δύο κατηγορίες, οι φορείς της Κοινωνικής Πολιτικής είναι οι εξής:

1. Οι Περιπτωσιολογικές Υπηρεσίες οι οποίες αποσκοπούν στη βελτίωση ή 

αποκατάσταση της λειτουργικότητας του ατόμου, προσφέροντας κοινωνική 

αποκατάσταση, προστασία, θεραπεία, συμβουλευτική βοήθεια.

Τέτοιες υπηρεσίες είναι: α) Βρεφονηπιακοί Σταθμοί

β) Κ.Α.Π.Η

γ) Οικογενειακός Προγραμματισμός 

δ) Κατασκηνώσεις 

ε) Κέντρα Απασχόλησης 

στ) Σίτιση και Περιποίηση

8 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ Π., « Οργάνωση και λειτουργία των Προσωπικών Κοινωνικών Υπηρεσιών», 1999, σελ.229-30
9 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ Π., «Οργάνωση και λειτουργία των Προσωπικών Κοινωνικών Υπηρεσιών», 1999, σελ. 236-7
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2. Οι υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας οι οποίες προορίζονται για να 

χρησιμοποιηθούν από το πληθυσμό (όπως ύδρευση-αποχέτευση, 

πυροσβεστική υπηρεσία).

Οι κύριοι φορείς κοινωνικής πολιτικής είναι οι εξής:

1. Κεντρικοί φορείς: Υπουργείο Εσωτερικών

Υπουργείο Υγείας 

Υπουργείο Εργασίας

2. Τοπικοί φορείς: Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Νομαρχίες

Περιφέρειες

3. Κοινωνικές Υπη ρεσίες
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ10

3.1 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η Κοινωνική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Κοινότητας κάνει την εμφάνισή της στη 

Συνθήκη της Ρώμης. Συγκεκριμένα τα πιο σημαντικά άρθρα είναι τα 117-128 αυτά 

του τρίτου μέρους, όπου προβλέπεται η εναρμόνιση των κρατών μελών σε κοινωνικό 

πεδίο με σκοπό τη προώθηση της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Πολιτικής.

Το Δεκέμβρη του 1989 ψηφίστηκε στο Στρασβούργο ο «Κοινοτικός Χάρτης των 

Θεμελιωδών Κοινωνικών Αικαιωιιάτων των Εργαζομένων».

Το 1992 με τη Συνθήκη του Μάαστριγ ορίστηκε το πρωτόκολλο για τη κοινωνική 

πολιτική. Βάση του πρωτοκόλλου τα κράτη-μέλη έχουν τη δυνατότητα «Να λάβουν 

χρήση των οργάνων, των διαδικασιών και των μηχανισμών της Συνθήκης 

προκειμένου να λάβουν και να εφαρμόσουν στο βαθμό που τους αφορούν, τις πράξεις 

και τις αποφάσεις που απαιτούνται για την υλοποίηση της ανωτέρω συμφωνίας».

Τον Οκτώβρη του 1997 υπογράφτηκε από τους αρχηγούς κρατών και κυβέρνησης 

των κρατών-μελών η Συνθήκη του Αμστερνταμ, η οποία τέθηκε σε ισχύ τη 1η 

Μαΐου 1999. Αποτέλεσμα της συνθήκης ήταν να παγιώσουν οι μηχανισμοί που 

λειτουργούσαν με τη Συνθήκη του Μάαστριχ και να προβληθούν μια σειρά 

Κοινωνικών Κατευθύνσεων με προτεραιότητα και η οποία αφορούσε κυρίως τους 

τομείς της απασχόλησης. 10

10 http://europa.eu.int
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Το άρθρο 136 ( άρθρο 117 πριν τη συνθήκη του Άμστερνταμ) αναφέρει ότι η 

Κοινωνική πολιτική είναι κοινή αρμοδιότητα της Ε.Επιτροπής και των κρατών 

μελών. Παρακάτω παρουσιάζονται οι στόχοι της Κοινωνικής Πολιτικής οι οποίοι 

ορίζονται από τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη και από το Κοινοτικό Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων των Εργαζομένων 1989.Οι στόχοι καλύπτουν τα εξής:

1. Τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας

2. Τη κατάλληλη κοινωνική προστασία

3. Τη προώθηση της απασχόλησης

4. Το κοινωνικό διάλογο

5. Την ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων

3.2 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η Ευρωπαϊκή Κοινωνικιί Πολιτική καλείται να αντιμετωπίσει τις κοινωνικές 

προκλήσεις των χωρών-μελών της. Καλύπτει ένα ευρύ φάσμα τομέων που 

περιλαμβάνουν την ισότητα ευκαιριών, θέματα απασχόλησης και εργατικού δικαίου, 

θέματα κοινωνικής προστασίας, δημόσιας υγείας και κοινωνικής ασφάλισης. 

Αναλαμβάνει δράση που επικεντρώνεται σε ειδικά προβλήματα όπως η φτώχεια και ο 

ρόλος των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Καλείται να αντιμετωπίσει τις πιέσεις που 

ασκούνται στο κράτος-πρόνοιας, κυρίως από τον αυξανόμενο αριθμό των ατόμων 

που θίγονται από τον κοινωνικό αποκλεισμό1'. 11

11 ΒΕΝΙΕΡΗΣ Δ., «Εισαγωγή στην Κοινωνική Πολιτική & την Κοινωνική Διοίκηση», Ξάνθη 1999, σελ.9
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Στόγο£ της είναι η ανάπτυξη των παρακάτω τομέων σε όλη την επικράτεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης:

1. Η αύξηση υψηλού επιπέδου απασχόλησης

2. Η συνεργασία μεταξύ των κρατών-μελών

3. Η επαγγελματική εκπαίδευση

4. Η καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και η συγκρότηση της 

Επιτροπής Κοινωνικής Εργασίας.

3.3 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ

Ο Κοινοτικός Χάρτης των θεμελιωδών κοινωνικών δικαιωμάτων συνιστά ένα από 

τα κρισιμότερα μέχρι σήμερα βήματα για την ενίσχυση της κοινωνικής διάστασης του 

ευρωπαϊκού θεσμικού οικοδομήματος. Εγκρίθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου κατά τη σύνοδο του Στρασβούργου, στις 8 και 9 Δεκεμβρίου 1989, από 

τους αρχηγούς έντεκα κρατών-μελών, αφού η Μ. Βρετανία καταψήφισε την 

«πανηγυρική διακήρυξή» του. Τα θεμελιώδη κοινωνικά δικαιώματα που 

περιλαμβάνονται στο Χάρτη αφορούν τους ακόλουθους τομείς της απασχόλησης και 

της κοινωνικής προστασίας:

ν' Το δικαίωμα ελεύθερης διακίνησης των εργαζομένων και ίσης μεταχείρισής 

τους στα κράτη- μέλη,

ν' Το δικαίωμα απασχόλησης με δίκαια αμοιβή ώστε να διασφαλίζεται ένα 

αξιοπρεπές επίπεδο συνθηκών διαβίωσης,

20



^  Το δικαίωμα στη βελτίωση των ωρών εργασίας και των συνθηκών διαβίωσης 

και η ελεύθερη πρόσβαση στις υπηρεσίες εύρεσης εργασίας,

■>λ Το δικαίωμα για κοινωνική ασφάλιση και φροντίδα,

Το δικαίωμα για επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση,

^  Την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, την αυτονομία των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων και το δικαίωμα απεργίας,

^  Το δικαίωμα προστασίας της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων στο 

χώρο εργασίας

Το δικαίωμα προστασίας των νέων και την κατοχύρωση ελάχιστων ορίων 

ηλικίας για την είσοδο στην επαγγελματική ζωή,

Την προστασία των ηλικιωμένων και το δικαίωμά τους σε ένα ελάχιστο 

εγγυημένο εισόδημα,

^  Το δικαίωμα των ατόμων με ειδικές ανάγκες για ενίσχυση και ενσωμάτωση 

στην αγορά εργασίας.12

12 ΚΟΝΤΙΑΔΗΣ Ξ. «Μεταμορφώσεις του κοινωνικού κράτους στην εποχή της παγκοσμιοποίησης», 
Αθήνα 2001, σελ. 112-114
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3.4 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΙΧΤΕΚΚΡΧ;: Κοινοτική Πρωτοβουλία σχετικά με τη διασυνοριακή, διεθνική και 

διαπεριφερειακή συνεργασία με στόχο την αρμονική και βιώσιμη ανάπτυξη του 

κοινοτικού χώρου.

URBAN: Κοινοτική Πρωτοβουλία η οποία αναφέρεται στην οικονομική και 

κοινωνική αναβάθμιση των πόλεων και των αστικών συνοικιών σε κρίση, με σκοπό 

τη προώθηση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

EQUAL: Κοινοτική Πρωτοβουλία με σκοπό τη διεθνική συνεργασία για τη 

προώθηση νέων μεθόδων καταπολέμησης των πάσης φύσεως διακρίσεων και 

ανισοτήτων στην αγορά εργασίας.13

13 MAP ΑΒΑ Ν., Σημειώσεις μαθήματος, «Ευρωπαϊκή Περιφερειακή Πολιτική», Καλαμάτα 2003, 
σελ. 10
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4° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

4.1 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Πολιτισμός, μια λέξη γεμάτη έννοιες και διαφορετικές κάθε φορά ερμηνείες. Η 

έννοια του είναι στενά συνδεδεμένη με την παιδεία, την επιμόρφωση, την 

επικοινωνία, την ψυχαγωγία, την εκδήλωση με αποτέλεσμα την πνευματική, 

ψυχαγωγική αναβάθμιση και την κοινωνική ανάπτυξη. Περιλαμβάνει το σύνολο της 

καθημερινής ζωής, την ίδια την ποιότητα, τις συνθήκες ζωής και το περιβάλλον 

εργασίας.15

Κουλτούρα είναι ο πνευματικός πολιτισμός, η παιδεία, η μόρφωση. Είναι το 

σύνολο των ιδεολογικών και πνευματικών χαρακτήρων που μορφοποιούν την 

ενότητα και την παράδοση ενός έθνους, η έντεχνη και η λαϊκή πολιτιστική 

παράδοση.16

Με την έννοια πολιτιστικές εκδηλώσεις ορίζουμε το σύνολο των δομών και 

δραστηριοτήτων στους διάφορους τομείς της τέχνης.

Η Πολιτιστική Πολιτική είναι ένα σύστημα σκοπών, μέσων και φορέων που 

συνδυάζονται σ’ ένα πρόγραμμα για να πετύχουν τη γνώση, την ενίσχυση και 

διάδοση του πολιτιστικού φαινομένου μιας κοινότητας για μια δεδομένη χρονική 

περίοδο.

15 ΨΥΛΛΑ Μ. «Η Πολιτιστική Διάσταση της Τοπικής Ανάπτυξης», Τοπική Αυτοδιοίκηση τεύχος 2, 
1992, σελ.60
16 ΓΙΟΒΑΝΗ X., Λεξικό Ελληνικής Γλώσσας «ΘΗΣΑΥΡΟΣ»
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Οι κύριοι σκοποί της πολιτιστικής πολιτικής17 που αφορούν την συντήρηση, 

προώθηση και διάδοση των πολιτιστικών αγαθών είναι οι εξής:

^  Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και της πολιτιστικής ταυτότητας.

'λ Η ενίσχυση της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας

^  Η συμμετοχή του λαού στην απόλαυση αλλά και στην δημιουργία των 

πολιτιστικών αγαθών

ν' Η προώθηση της πολιτιστικής επικοινωνίας με ξένες χώρες καθώς και η 

βελτίωση της «πολιτιστικής εικόνας» στο εξωτερικό.

Ανάμεσα στους αποδέκτες και συντονιστές της προσπάθειας αυτής είναι και η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση της οποίας ο ρόλος είναι καταλυτικός για την πολιτιστική 

ανάπτυξη και εξέλιξη. Έχει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην παροχή καλλιτεχνικών 

και ψυχαγωγικών υπηρεσιών και στην προώθηση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 

Η Τ.Α μπορεί να δημιουργήσει υποδομές για παραγωγή πολιτιστικού προϊόντος και 

ισόρροπης χωροταξικής κατανομής της πολιτιστικής κληρονομιάς, στη διατήρηση 

και προβολή των ιδιαιτεροτήτων μιας περιοχής αλλά και στη σύνθεση της πόλης με 

άλλους πολιτισμούς.

Για τη διάδοση του πολιτιστικού φαινομένου μιας κοινότητας δεν αρκεί μόνο η 

συμμετοχή της Τ.Α που είναι απαραίτητη, αλλά και η υποστήριξη του κράτους όπου 

βασική μέριμνά του πρέπει να είναι η προώθηση μέσω της υλικής υποστήριξης και 

εκείνες τις δραστηριότητες που θα βοηθήσουν τους πολίτες του να ανακαλύψουν 

κάποιο νόημα και σκοπό στη ζωή τους.

Κάποιες προσπάθειες μπορούμε να πούμε πως έγιναν ορατές με την κατασκευή 

Πνευματικών Κέντρων, τη δημιουργία Πολιτιστικών Συλλόγων-Σωματείων και 

αύξηση του αριθμού των συνεδριών που διοργανώθηκαν στη χώρα μας.

17 ΚΟΝΣΟΛΑ Ν., «Θέματα Πολιτιστικής Πολιτικής», σελ. 15
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4.2 ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οι φορείς της πολιτιστικής πολιτικής είναι:

> Το Υπουργείο Πολιτισμού το οποίο αποτελεί το κεντρικό φορέα της 

Πολιτιστικής Πολιτικής.

> Οι Περιφέρειες, οι Νομαρχίες και οι Ο.Τ.Α οι οποίοι αποτελούν τους 

περιφερειακούς και τοπικούς πολιτιστικούς φορείς αντίστοιχα.

> Οι πολιτιστικοί ερασιτεχνικοί σύλλογοι οι οποίοι μαζί με τους φορείς της 

δεύτερης κατηγορίας αποτελούν τους τελικούς πολιτιστικούς φορείς.

4.3 ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ

Το Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων (Ε.Π.Δ.Π.) είναι ένα πρόγραμμα που 

ξεκίνησε το Νοέμβριο του 1993 και έχει στόχο την τόνωση και ανάπτυξη της 

πολιτιστικής ζωής των ελληνικών πόλεων, με τη δημιουργία σ’ αυτές βιώσιμων 

πολιτιστικών θεσμών κύρους. Ο προσανατολισμός του προγράμματος στην ενίσχυση 

της πολιτιστικής δραστηριότητας της περιφέρειας φαίνεται από το γεγονός ότι οι 

παρεμβάσεις που θα γίνουν δεν αφορούν στις δύο μεγαλουπόλεις (Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη). Η παρέμβαση επικεντρώνεται σε τέσσερις τομείς :

1. Στο θεσμικό. Στα κέντρα- πόλεις πολιτιστικής δημιουργίας θα 

δημιουργηθούν πολιτιστικοί θεσμοί κύρους που θα καλύπτουν το σύνολο της 

καλλιτεχνικής δημιουργίας. Θα επιδιωχθεί η δημιουργία ενός ευέλικτου

18 ΕΕΤΑΑ, «Πολιτισμός και Τοπική Δημοκρατία», 1994, σελ.43-44
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θεσμικού πλαισίου για την υποστήριξη των νέων θεσμών που θα 

δημιουργηθούν, ή για την ενίσχυση των ήδη υπαρχόντων. Τέλος προϋποθέτει 

για την ενίσχυση οποιουδήποτε θεσμού την ύπαρξη υπεύθυνου και αρμόδιου 

οργάνου καλλιτεχνικής διεύθυνσης.

2. Στην υποδομή. Οι ελλείψεις σε κτιριακή-πολιτιστική υποδομή που υπάρχουν 

στην περιφέρεια καθιστούν αδύνατη τη λειτουργία οποιουδήποτε 

πολιτιστικού θεσμού επιπέδου αν προηγουμένως δεν ενισχυθεί η πολιτιστική 

δομή.

3. Στο Επιμορφωτικό. Στόχος είναι να απασχολούν ειδικευμένο προσωπικό 

όπως πολιτιστικοί εμψυχωτές και μάνατζερ που θα δουλέψουν για τους 

θεσμούς που θα δημιουργηθούν, για το λόγο αυτό το Υπουργείο Πολιτισμού 

προέβλεψε την οργάνωση σεμιναρίων για το προσωπικό.

4. Στο επικοινωνιακό-πληροφοριακό. Οι πόλεις-κέντρα πολιτιστικής 

επικοινωνίας έχουν στόχο τη διάχυση του πολιτιστικού αγαθού μέσω της 

σύγχρονης τεχνολογίας και θα συνδέονται με ένα ηλεκτρονικό Δίκτυο που θα 

τους ενημερώνει σχετικά με την πολιτιστική ζωή της χώρας.

Οι κυριότεροι σκοποί παρέμβασης των Εθνικών Πολιτιστικών Δικτύων 

Πολιτισμού είναι οι εξής19:

Διάχυση του πολιτιστικού αγαθού στην ελληνική περιφέρεια

'Ζ Αποκέντρωση στην παραγωγή των πολιτιστικών δραστηριοτήτων

Δημιουργία βιώσιμων πολιτιστικών θεσμών ευρωπαϊκού κύρους

19 ΕΕΤΑΑ, «Πολιτισμός και Τοπική Δημοκρατία», 1994, σελ.45-47
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ν' Παραγωγή πρωτότυπης πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας και 

διάδοσης της στον ελληνικό χώρο

■λ Ενίσχυση των υπαρχόντων πολιτιστικών θεσμών

’λ Αξιοποίηση της πολιτισμικής κληρονομιάς κάθε τόπου

'λ Δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων 

'λ Εκπαίδευση ειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού 

ν' Ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού

Το Υπουργείο Πολιτισμού λειτουργεί συντονιστικά στη λειτουργία του θεσμού 

ενώ η τοπική αυτοδιοίκηση και οι τοπικές κοινωνίες θα οραματιστούν την 

πολιτιστική φυσιογνωμία της πόλης τους.

Στη φάση υλοποίησης και λειτουργίας των θεσμών οι δήμοι έχουν πρωτεύοντα ρόλο. 

Όταν μια πόλη εντάσσεται στο Ε.Π.Δ.Π. συγκροτείται με πρωτοβουλία των δήμων 

ένας φορέας ιδιωτικού δικαίου που θα είναι υπεύθυνος για τη λειτουργία του θεσμού. 

Στους θεσμούς αυτούς θα επιδιωχθεί η συμμετοχή των τοπικών πολιτιστικών 

δημιουργών, οι οποίοι λειτουργώντας στα πλαίσια των θεσμών του Ε.Π.Δ.Π θα 

ενισχυθούν. Έτσι θα μπορούν οι πολιτιστικοί εμψυχωτές σε συνεργασία με τις 

τοπικές πολιτιστικές δυνάμεις να υποστηρίξουν τους πολιτιστικούς θεσμούς.
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5° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ & ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

5.1 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Το 1977 η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ανέλαβε την υλοποίηση των 

αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με μέτρα τα οποία αφορούσαν:

> Την ελεύθερη κυκλοφορία καλλιτεχνών,

> Την ελεύθερη κυκλοφορία καλλιτεχνών,

> Την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας,

> Την εναρμόνιση της φορολογίας,

> Τη διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς,

> Τη συνεργασία μεταξύ των πολιτιστικών φορέων

Το 1983 κατά τη διάρκεια της διάσκεψης Κορυφής της Στουκγάρδης τα 

πολιτιστικά είχαν κυρίαρχη θέση καθώς περιλήφθηκε ο « Πολιτισμός» στις 

αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης .

Το 1985 ύστερα από πρόταση της Μελίνας Μερκούρη ξεκίνησε ο θεσμός της 

Πολιτιστικής Πρωτεύουσας από την Αθήνα.

Η συνθήκη του Μάαστριχ αποτελεί σταθμό για τα πολιτιστικά ζητήματα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω του άρθρου 128 το οποίο αναφέρει για πρώτη φορά τις 

πολιτιστικές αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

20 ΣΚΙΑ X., « Περιφερειακή Πολιτιστική Πολιτική», Καλαμάτα 1996, σελ. 58
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Οι αρμοδιότητες είναι οι εξής:

> Η υιοθέτηση κανονισμού, που διευκολύνει το εμπόριο έργων τέχνης

> Η ρύθμιση του θέματος της «πνευματικής ιδιοκτησίας»(1989)

> Οι χρηματοδοτήσεις στο τομέα στήριξης των τεχνών π.χ η Διοργάνωση 

φεστιβάλ ευρωπαϊκού κινηματογράφου(1984) .

Με τις παραπάνω αρμοδιότητες στηρίζει η Ε.Ε τα κράτη-μέλη, ενώ εκείνα έχουν το 

πρώτο λόγο για την άσκηση της πολιτιστικής πολιτικής στο χώρο τους.

5.2 Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ Ο 

ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

Τα τελευταία είκοσι χρόνια η πολιτιστική πολιτική αποκτά όλο και μεγαλύτερη 

σπουδαιότητα για την οικονομική και φυσική αναζωογόνηση σε πολλές 

δυτικοευρωπαϊκές πόλεις.

Κατά τη διάρκεια του 1980 πόλεις με διαφορετικές οικονομικές λειτουργίες 

χρησιμοποίησαν με επιτυχία τις πολιτιστικές πολιτικές για να βελτιώσουν την εικόνα 

τους. Μεγαλεπήβολα πολιτιστικά προγράμματα λειτούργησαν ως σύμβολα 

αναγέννησης, κομψότητας, εκλεπτυσμού, εκσυγχρονισμού και καινοτομιών σε πόλεις 

όπως οι παρακάτω.

5.2.1 ΜΠΙΛΜΠΑΟ

22
Το Μπιλμπάο είναι το ισχυρότερο οικονομικό κέντρο της χώρας των Βάσκων 

και της βορειοδυτικής Ισπανίας. Καθιερώθηκε ως εμπορικό λιμάνι και γνώρισε μια 21 22

21 ΣΚΙΑ X., «Περιφερειακή Πολιτιστική Πολιτική», Καλαμάτα 1996, σελ. 61
22 ΜΠΙΑΝΚΙΝΙ Φ.- ΠΑΡΚΙΣΟΝ Μ., «Πολιτιστική πολιτική και Αναζωογόνηση των πόλεων», 
Ε.Ε.Τ.Α.Α, 1994, σελ.81-93
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δεύτερη φάση οικονομικής επιτυχίας στηριγμένη στη διαδικασία εκβιομηχάνισης στο 

δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. Η βιομηχανική ανάπτυξη συνεχίστηκε στο Μπιλμπάο 

και κατά τη δεκαετία του 1970. Πλησιάζοντας όμως το 1975 οι παραδοσιακοί 

βιομηχανικοί κλάδοι του Μπιλμπάο -  Χαλυβουργία, ναυπηγεία και χημικά προϊόντα, 

κατέρρεαν και σημειώθηκε σημαντική αύξηση της ανεργίας, της υποβάθμισης του 

περιβάλλοντος και των εγκαταλελειμμένων περιοχών.

Η πολιτιστική πολιτική του Μπιλμπάο χαρακτηρίζεται από πολύ σαφή και μόνιμα 

στοιχεία. Το σημαντικότερο από αυτά είναι η φροντίδα για την πολιτιστική 

ταυτότητα, δηλαδή προσπάθειες για την προστασία της βασκικής γλώσσας και τον 

σεβασμό προς την βασκική αρχαιολογική κληρονομιά.

Η επικέντρωση στα πολιτιστικά θεωρείται ότι είναι ένας από τους πιο κρίσιμους 

παράγοντες που μπορούν να επηρεάζουν την πρόοδο της πόλης.

Η επιτυχία της πόλης ως κέντρο διεθνών εμπορικών εκθέσεων απέδειξε ότι 

υπήρχαν τρόποι να αξιοποιηθεί το δυναμικό των τοπικών πόρων μέσω έξυπνων 

στρατηγικών αναζωογόνησης.

Η πολιτιστική πολιτική έχει εξελιχθεί ραγδαία και θεωρείται ότι αποτελεί ένα 

σύμβολο του νέου Μπιλμπάο ικανό να δημιουργήσει μια εικόνα του μέλλοντος της 

πόλης και μια συναίνεση που θα βοηθήσει στην παραπέρα πορεία αναζωογόνησης.

5.2.2 ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ

' 23Η Φρανκφούρτη έδινε για μεγάλο διάστημα την εικόνα μιας ακυβέρνητης πόλης 

όπου ανθούσε το έγκλημα. Στα τέλη της δεκαετίας του 1960 η εικόνα αυτή 

χειροτέρεψε. Το 1980 η Φρανκφούρτη θεωρείτο μια πολιτιστική έρημος. Η πόλη 

έμοιαζε να διαθέτει μια σχετικά θετική εικόνα μόνο για νέους, ανερχόμενους 

κατοίκους. Τους εντυπώσιαζε η κεντρική θέση της μέσα στη χώρα και οι υψηλοί 

μισθοί της.

Το 1977 ήταν μια καμπή για την χάραξη της δημοτικής πολιτικής στη 

Φρανκφούρτη. Ο Βάλτερ Βάλμαν, καινούργιος δήμαρχος υιοθέτησε ένα ύφος πολύ *

2~’ ΜΠΙΑΝΚΓΝΙ Φ.-ΠΑΡΚΙΣΟΝ Μ., «Πολιτιστική Πολιτική και Αναζωογόνηση των 
πόλεων»,Ε.Ε.Τ.Α.Α, 1994,σελ. 124-125
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διαφορετικό του προκάτοχού του. Ένα σημαντικό στοιχείο της στρατηγικής του 

Βάλμαν ήταν να οικοδομήσει θεαματικά κτίρια και να συγκεντρώσει πολιτιστικές 

εγκαταστάσεις στο κέντρο της πόλης. Πρώτο βήμα του προγράμματος ήταν η 

ανακατασκευή της «Παλαιάς Όπερας» που έδρασε ως καταλύτης για να 

αναζωογονηθεί η κοινωνική ζωή της πόλης.

Το δεύτερο βήμα ήταν η ανάπλαση της ανατολικής πλευράς μιας ιστορικά 

αξιόλογης περιοχής, του Ρόμερμπεργκ, που έγινε τόπος δημόσιων συγκεντρώσεων 

και τουριστικής έλξης. Η Φρανκφούρτη έγινε μια πολιτιστική γερμανική μητρόπολη. 

Ο δήμος κατασκεύασε και συγκέντρωσε έναν απίστευτο αριθμό πολιτιστικών 

κτιρίων: 22 μουσεία, 80 αίθουσες εκθέσεων, 17 θέατρα και τέσσερα κτίρια 

συναυλιών.

Από τα υψηλά επίπεδα των δημοτικών επενδύσεων στον πολιτισμό και την 

πολιτιστική πολιτική επωφελήθηκαν μόνο οι νέες μεσαίες αστικές τάξεις και οι 

εύποροι άλλων περιοχών και όχι ο μέσος κάτοικος της Φρανκφούρτης.

5.2.3 ΑΜΒΟΥΡΓΟ

Το Αμβούργο24 προσφέρει ένα ευρύ φάσμα εγκαταστάσεων που καλύπτουν 

πολιτιστικές δραστηριότητες κάθε είδους και απευθύνονται σε ένα πλατύ και ποικίλο 

κοινό. Ο σημαντικότερος υπεύθυνος φορέας για την πολιτιστική πολιτική είναι το 

Τμήμα Επιστημών και Τεχνών.

Εκείνο που χαρακτηρίζει την πολιτιστική πολιτική της πόλης είναι η ποικιλία των 

δραστηριοτήτων, πράγμα που εμποδίζει το Αμβούργο να προτείνει προγράμματα 

εντυπωσιασμού. Η υποστήριξη από την Κρατική Όπερα, την τοπική 

κινηματογραφική βιομηχανία και τον πολιτισμό που πραγματώνεται στις συνοικίες 

είναι τα τρία κύρια γνωρίσματα της τοπικής πολιτιστικής πολιτικής.

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της πολιτιστικής πολιτικής σε πολλές μεγάλες 

πόλεις της Δυτικής Γερμανίας είναι τα προγράμματα που περιγράφονται με τον όρο « 

Πολιτισμός Πολεοδομικού Διαμερίσματος» (Π.Π.Δ). Η έννοια του όρου αυτού έχει 

δύο κοινά αποδεκτούς στόχους: την εκπαίδευση και τη συμμετοχή. Ο εκπαιδευτικός

24 ΜΠΙΑΝΚΙΝΙ Φ.- ΠΑΡΚΙΣΟΝ Μ. «Πολιτιστική Πολιτική και Αναζωογόνηση των πόλεων», 
Ε.Ε.Τ.Α.Α, 1994, σελ. 126-134
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στόχος είναι να προσφερθεί πολιτισμός στους κατοίκους των συνοικιών της πόλης. Η 

συμμετοχική πλευρά είναι η ενθάρρυνση των ανθρώπων να εκφράζουν τις 

καλλιτεχνικές τους ικανότητες.

Το Αμβούργο ήταν από τις πρώτες γερμανικές πόλεις που έθεσε σε λειτουργία τα 

προγράμματα αυτά.

5.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 2000»25

Με απόφαση αριθ. 508/2000/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, στις 14 Φεβρουάριου 2000 θεσπίστηκε το πρόγραμμα «Πολιτισμός 

2000». Το πρόγραμμα αυτό, το οποίο συγκεντρώνει τα παλαιά προγράμματα 

«Ραφαήλ», «Αριάδνη» και «Καλειδοσκόπιο», αποσκοπεί στη δημιουργία κοινού 

πολιτιστικού χώρου μέσα από την προώθηση του πολιτιστικού διαλόγου και της 

γνώσης της ιστορίας, της διάδοσης του πολιτισμού, της ευρωπαϊκής πολιτιστικής 

κληρονομιάς, των νέων μορφών πολιτιστικής έκφρασης καθώς και του κοινωνικού 

και οικονομικού ρόλου που διαδραματίζει ο πολιτισμός. Το πρόγραμμα «Πολιτισμός 

2000» υποστηρίζει σχέδια διακρατικής συνεργασίας, τα οποία συνεπάγονται τη 

συνεργασία πολιτιστικών παραγόντων και φορέων στις χώρες που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα.

Για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η ευκαιρία να υιοθετηθεί μια νέα προσέγγιση 

στην πολιτιστική δράση της Κοινότητας που θα της επιτρέψει να αντιμετωπίσει τις 

σημερινές προκλήσεις και να ανταποκριθεί στις προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

και των πολιτιστικών παραγόντων της. Οι εκτενείς διαβουλεύσεις που 

πραγματοποιήθηκαν από την Επιτροπή για την προετοιμασία του προγράμματος 

είχαν ως αποτέλεσμα να προσδιορισθεί ο ρόλος του πολιτισμού στις προκλήσεις με 

τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπη η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μετά την υπογραφή της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κοινότητα έθεσε 

σε εφαρμογή μια σειρά πρωτοβουλιών που επέτρεψαν κυρίως:

25 ύΟρ:// europa.eu.int
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• Να τονισθεί ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο αφορά το σύνολο του ευρωπαϊκού 

προτύπου κοινωνίας και οφείλει να βελτιώσει τη συμμετοχή του ευρωπαίου 

πολίτη

• Να τεθούν σε εφαρμογή τα τρία πρώτα προγράμματα που προωθούν την 

πολιτιστική συνεργασία στους τομείς των ζωντανών τεχνών 

(ΚΑΛΕΙΔΟΣΚΟΠΙΟ), της λογοτεχνίας (ΑΡΙΑΔΝΗ), και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς (ΡΑΦΑΗΛ)

• Να αξιοποιηθούν οι σχέσεις μεταξύ του πολιτισμού, των πολιτιστικών 

βιομηχανιών και της απασχόλησης με βάση εργασίες της Επιτροπής που 

αποδεικνύουν τη σπουδαιότητα των πολιτιστικών δραστηριοτήτων στην 

κοινωνία.

Το πρόγραμμα «Πολιτισμός 2000» αποτελεί ενιαίο μέσο προγραμματισμού και 

χρηματοδότησης για τις κοινοτικές ενέργειες στον τομέα του πολιτισμού το οποίο 

θεσπίστηκε για την περίοδο 2000-2006.

Η επίτευξη των στόχων που προβλέπει το πρόγραμμα πραγματοποιείται μέσω των 

ακόλουθων ενεργειών:

'λ Ειδικές ενέργειες, καινοτόιιοι και πειραιιατικές. στις οποίες εμπλέκονται 

παράγοντες από τουλάχιστον τρεις χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 

Αυτές οι μορφές αποβλέπουν στην ανάπτυξη νέων μορφών πολιτιστικής 

έκφρασης και στην απευθείας μετάδοση πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Ενέργειες που εντάσσονται σε δοιιτιαένες και πολυετείς συ αφωνίες 

πολιτιστικής συνεργασίας. Οι συμφωνίες αυτές που επιτυγχάνονται μεταξύ 

πολιτιστικών παραγόντων από τουλάχιστον πέντε χώρες που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα αποβλέπουν στην πραγματοποίηση δομημένων πολιτιστικών 

ενεργειών με μέγιστη διάρκεια τριών ετών και αφορούν είτε την εμβάθυνση 

ενός πολιτιστικού τομέα είτε την ενσωμάτωση πολλών πολιτιστικών τομέων.

^  Ειδικές πολιτιστικές εκδηλώσεις με ευρωπαϊκή και διεθνή διάσταση. 

Πρόκειται για εκδηλώσεις που συμβάλλουν στην καλύτερη συνειδητοποίηση 

του γεγονότος ότι όλοι οι πολίτες ανήκουν στην ίδια κοινότητα.
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Ο διατιθέμενος προϋπολογισμός για την εκτέλεση του προγράμματος «Πολιτισμός 

2000» για την περίοδο 2000-2006 ανέρχεται σε 236,5 εκατ. ευρώ.
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ΕΡΕ ΥΝΗΤΙΚΗ ΕΝ Ο ΤΗΤΑ

6° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ο ΔΗΜΟΣ ΘΕΡΜΗΣ



Ο ΑΗΜΟΣ ΘΕΡΜΗΣ

6.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ο Δήμος Θέρμης βρίσκεται στην Ανατολική περιοχή της Θεσσαλονίκης, απέχει 15 

χλμ. από το Κέντρο της πόλης της Θεσσαλονίκης και 5χλμ. από το αεροδρόμιο 

«Μακεδονία ». Περιλαμβάνει τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Θέρμης, που είναι η έδρα 

του Δήμου, Ν. Ραιδεστού, Ν. Ρυσίου, Ταγαράδων και Τριαδίου.

Εύφορη και εύκολα προσβάσιμη, η περιοχή της Θέρμης φιλοξένησε τον άνθρωπο 

ήδη από τα προϊστορικά χρόνια. Μεγάλη ανάπτυξη γνώρισε η περιοχή στα βυζαντινά 

και νεότερα χρόνια, ενώ οικιστικά και οικονομικά η Θέρμη άνθισε με τον ερχομό των 

προσφύγων μετά την μικρασιατική καταστροφή. Η Κοινότητα Θέρμης ιδρύθηκε το 

1918. Από τη δεκαετία του ’70 και μετά, η περιοχή αναπτύσσεται γοργά και αλλάζει 

μορφή, συγκεντρώνοντας βιοτεχνίες, εκπαιδευτικά ιδρύματα, ερευνητικά κέντρα, 

τεχνικό μουσείο παραγωγικές μονάδες και επιχειρήσεις αναψυχής και διασκέδασης. 

Αναγνωρίστηκε ως δήμος το 1994.

Το 1998 στα πλαίσια της εφαρμογής του Ν.2539/97 «Καποδίστριας» συνενώθηκε 

με τα σημερινά δημοτικά διαμερίσματα. Ο Δήμος απλώνεται σε μία έκταση 100.200 

στρ. Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή, ο πληθυσμός του Δήμου ξεπερνά τους

17.000 κατοίκους, αριθμός ο οποίος αυξάνεται με ρυθμό 10% ετησίως, καθώς δεν 

είναι λίγοι εκείνοι που επιλέγουν τα τελευταία χρόνια ως μόνιμο τόπο διαμονής την 

περιοχή. Χαρακτηριστικό είναι ότι μέσα σε 10 μόλις χρόνια, ο πληθυσμός σημείωσε 

ραγδαία αύξηση της τάξης του 76,2%. Αποτέλεσμα της μεγάλης πληθυσμιακής 

αύξησης ήταν και η ταυτόχρονη οικιστική ανάπτυξη με κύρια αιχμή την τετραετία 

1987-1990.
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η Θέρμη έχει εξελιχθεί σε ένα διοικητικό, πολιτιστικό και αθλητικό κέντρο της 

ανατολικής Περιφέρειας και έναν πόλο έλξης για αναψυχή για όλη την Μείζονα 

Περιοχή Θεσσαλονίκης. Πλέον χαρακτηριστική είναι η ενίσχυση του νέου ρόλου του 

τριτογενή Τομέα με νέου τύπου υπηρεσίες με διεθνοποιημένο χαρακτήρα.

Στην περιοχή βρίσκονται το Εθνικό Κέντρο Αγροτικής Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ 

ΚΓΕΜΘ), Τμήματα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΤΕΦΑΑ, 

Σχολή Καλών Τεχνών), το Τεχνολογικό Πάρκο της Θεσσαλονίκης, το αεροδρόμιο 

Μακεδονία’, το καζίνο καθώς και ένας σημαντικός αριθμός ιδιωτικών σχολείων.

Σημαντική είναι η εγκατάσταση του Κέντρου Διάδοσης Επιστημών και Μουσείου 

Τεχνολογίας, Θεσσαλονίκης με πρόβλεψη 300.000 επισκεπτών ετησίως όπως και η 

κατασκευή του Μεγάλου Κλειστού Γυμναστηρίου της Θέρμης χωρητικότητας 17.000 

θέσεων.

Επίσης, εξαιτίας των γρήγορων ρυθμών ανάπτυξης της περιοχής παρατηρείται 

σταδιακά αυξανόμενη εγκατάσταση τραπεζικών υποκαταστημάτων ιδιωτικών 

επενδύσεων, όπως το πρώτο ιδιωτικό ΚΤΕΟ, Τμημάτων δημοσίων οργανισμών όπως 

ο ΕΦΕΤ κ.α...

Ο Δήμος Θέρμης διοικείται από το Δημοτικό Συμβούλιο που αποτελείται από 23 

μέλη και το Δήμαρχο, ενώ πλαισιώνεται από τα Τοπικά Συμβούλια Ν. Ραιδεστού, Ν. 

Ρυσίου που αποτελούνται από 6 συμβούλους και των Ταγαράδων από 4

Το Προσωπικό του Δήμου Θέρμης αποτελείται από 50 άτομα εκ των οποίων 17 

έχουν υποχρεωτική εκπαίδευση, 14 Β’ Βάθμαια εκπαίδευση, 14 πτυχίο ΑΕΙ/ΤΕΙ και 5 

με διδακτορικό.

Στόγος του Δήμου είναι να αποτελέσει κέντρο οικιστικής ανάπτυξης και κάλυψης 

τριτογενών δραστηριοτήτων υψηλού επιπέδου, με παράλληλη ένταξη και των τριών 

τομέων παραγωγής.
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6.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΑΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

Οι κοινωνικοί φορείς του Δήμου Θέρμης είναι οι εξής: 

α) Κ.Α.Π.Η(Κέντρο Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων) 

β) Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων(ΚΗΦΗ) 

γ) Πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι» 

δ) Βρεφονηπιακοί σταθμοί 

ε) Κέντρο Πρόληψης Ελπίδα

στ) Ενίσχυση πολύτεκνων οικογενειών και άπορων δημοτών 

ζ) Κέντρο πληροφόρησης νέων 

η) ΚΕΠ( Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών) 

θ) Γ ραφείο ενημέρωσης ανέργων

6.3 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΑΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

Οι πολιτιστικοί φορείς του Δήμου Θέρμης είναι οι εξής: 

α) Π.Κ.Θ(Πολιτιστικό Κέντρο Θέρμης) 

β) Δημοτικό Ωδείο 

γ) Δημοτική Βιβλιοθήκη 

δ) «Θέρμης Δρώμενα» 

ε) Θεατρική εβδομάδα 

στ) «Σινέ Θερμαϊς» 

ζ) Πρόσφυγες



6.4 ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

- Δημοτική Επιχείρηση πολιτιστικής, τουριστικής, κοινωνικής ανάπτυξης 

Θέρμης,(ΔΕΤΚΠΑΘ).

Αντικείμενο της ΔΕΤΚΠΑΘ είναι η οργάνωση και λειτουργία πολιτικών 

δραστηριοτήτων, η διοργάνωση συναυλιών και θεατρικών εκδηλώσεων, καθώς και η 

λειτουργία πολιτιστικών σχολών- τμημάτων εικαστικών τεχνών, κινηματογράφου, 

θεάτρου, μπαλέτου και φωτογραφίας. Επίσης ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και 

αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων, η παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και τέλος 

η λειτουργία της βιβλιοθήκης.

- Δημοτική Επιχείρηση αγροτικής ανάπτυξης Θέρμης(ΔΕΑΑΘ).

Αντικείμενο της ΔΕΑΑΘ είναι η λειτουργία του θερμοκηπίου και η προστασία και 

αξιοποίηση της δασικής περιοχής της Θέρμης.

- Δημοτική Επιχείρηση αθλητικής ανάπτυξης(ΔΕΠΑΘΑΘ)

Αντικείμενο της ΔΕΠΑΘΑΘ είναι η ανάπτυξη δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην 

αθλητική αναβάθμιση της Θέρμης. Ασχολείται με τον σχεδίασμά, τη μελέτη και την 

υλοποίηση έργων που συμβάλλουν στην άσκηση δραστηριοτήτων αθλητικής 

ανάπτυξης

- Δημοτική Επιχείρηση αξιοποίησης ακινήτου Δήμου Θέρμης

Αντικείμενο της επιχείρησης είναι η εκμετάλλευση διατηρητέου κτιρίου στην οδό 

Σιατίστης και Φιλίππου στη Θεσσαλονίκη.

Δημοτική Επιχείρηση Δομημένου Περιβάλλοντος και ποιότητας 

Ζωής(ΔΟΠΟΙΖΩ).

41



Αντικείμενο της ΔΟΠΟΙΖΩ είναι ο σχεδιασμός, η μελέτη, η κατασκευή και η 

διαχείριση δημοτικών έργων και υπηρεσιών. Η εκτέλεση εργασιών, συντήρησης και 

επισκευής κτιρίων, οδών και εξοπλισμού πάρκων. Η μελέτη και υλοποίηση έργων 

υποδομής προγραμμάτων που συμβάλουν στην οικιστική ανάπτυξη και στην 

προστασία του περιβάλλοντος.

- Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία «Ναυτίλος»

Αντικείμενο της εταιρείας είναι η ίδρυση, λειτουργία και υποστήριξη όλων των 

δραστηριοτήτων του Κέντρου Πληροφόρησης Νέων. Υποστήριξη των σκοπών και 

των αρχών λειτουργίας του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας και η παροχή 

συμβουλευτικής δράσης σε σχολεία της περιοχής.

6.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

Τα συνολικά έσοδα και έξοδα του 

στον παρακάτω πίνακα:

Δήμου κατά τα έτη 2003-2004-2005 φαίνονται

ΕΣΟΔΑ 2003 2004

Τακτικά 10.334.960,62 13.127.637,98

Έκτακτα 5.376.671,86 3.056.405,38

Χρημ.υπολ.προγ.έτους 433.247,63 774.898,67

Σύνολο 16.144.880,11 16.958.942,03
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ΕΣΟΔΑ 2005

Τακτικά 13.649.697,50

Έκτακτα 2.421.768,28

Εισπράξεις από ΔΑΝΕΙΑ +ΠΟΕ 225.323,44

Εισπράξεις ΥΠΕΡ ΔΗΜΟΣΙΟΥ και Τρίτων 918.278,21

Χρηματικό Υπόλοιπο 1.244.953,27

ΣΥΝΟΛΟ 18.460.020,70

ΕΞΟΔΑ 2003 2004

Έξοδα 15.369.981,44 15.713.988,76

Αποθεματικό 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 15.369.981,44 15.713.988,76

ΕΞΟΔΑ 2005

Έξοδα 14.836.321,43

Αποθεματικό 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 14.836.321,43

Σε σύγκριση με το 2003, το 2004 τα συνολικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 814.061,92 

ευρώ ενώ τα έξοδα, χωρίς το αποθεματικό, αυξήθηκαν κατά 344.007,32 ευρώ. Το 

2005 αυξήθηκαν τα συνολικά έσοδα σε σχέση με το 2004 κατά 1.512.078,67 ευρώ 

ενώ τα έξοδα μειώθηκαν κατά 877.667,33. Το 2003 ο Δήμος εισέπραξε το 95% από 

αυτά που είχαν βεβαιωθεί. (Τελικά Βεβαιωθέντα 16.909.317,98 και Εισπραχθέντα 

16.144.880,11). Επίσης πλήρωσε το 99% των ενταλθέντων (Ενταλθέντα
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15.381.511,58 και Πληρωθέντα 15.369.981,44). Το Ταμειακό Υπόλοιπο είναι 

774.898,67 ευρώ. Το 2004 εισπράχθηκε το 93% των Βεβαιωθέντων (Τελικά 

Βεβαιωθέντα 18.223.798,29 και Εισπραχθέντα 16.958.942,03. Επίσης πλήρωσε ο 

Δήμος το ποσό των Ενταλθέντων(15.713.988,76). Το ταμειακό υπόλοιπο είναι 

1.244,953,27 ευρώ. Το 2005 ο Δήμος εισέπραξε το 92% των Τελικών 

Βεβαιωθέντων(Τελικά Βεβαιωθέντα 19.977.336,88 και Εισπραχθέντα 18.460.020,70 

ευρώ). Επίσης πλήρωσε το ποσό των Ενταλθέντων (14.836.321,43) και είχε Ταμειακό 

Υπόλοιπο 3.623.699,27 ευρώ.

Η οικονομική κατάσταση του Δήμου χαρακτηρίζεται θετική. Ο δήμος τα τελευταία 

τρία χρόνια τουλάχιστον έχει έσοδα. Η αύξηση των εσόδων αποτυπώνει την 

δυνατότητα του δήμου να διεκδικεί και να κερδίζει πρόσθετους πόρους για την 

εκτέλεση έργων και την υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων.

Η αύξηση των εξόδων το 2004 εντοπίζεται στην πληρωμή έργων και την άσκηση 

μεταβιβαζομένων αρμοδιοτήτων.

ΕΣΟΔΑ ΕΤΩΝ 2003-04-05
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7° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΘΕΡΜΗΣ



ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΑΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

7.1 ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ -  ΚΑΠΗ

Με την υπ’ αριθμ. 2.428/23.01.2003 απόφαση της Περιφερειακής Κεντρικής 

Μακεδονίας όπως αυτή δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμ. 136/Β/10-02-2003 Φ.Ε.Κ 

συστήθηκε Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ) σύμφωνα με τις διατάξεις 

του άρθρου 137 του Ν. 1065/80, όπως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 21 του Νόμου 

1270/1982 και το Π.Δ 331/1983, με την επωνυμία « Κέντρο Ανοιχτής Προστασίας 

Ηλικιωμένων Θέρμης» και υπό την εποπτεία του Δήμου που το έχει συστήσει και του 

Περιφερειάρχη(Δ/νση Εσωτερικών), σύμφωνα με τις διατάξεις του Δ.Κ.Κ. όπως 

ισχύουν κάθε φορά.

Σκοπός του Κ.Α.Π.Η είναι α) η παροχή υπηρεσιών για την πρόληψη 

βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των ηλικιωμένων ατόμων 

ώστε να παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα και ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου, 

β) η διαφώτιση και η συνεργασία του ευρύτερου κοινού και των ειδικών φορέων 

σχετικά με τα προβλήματα και τις ανάγκες των ηλικιωμένων και γ) η έρευνα 

σχετικών θεμάτων με τους ηλικιωμένους.

Μέλη του Κ.Α.Π.Η του Δήμου Θέρμης εγγράφονται άτομα από 60 ετών και 

άνω, άνδρες και γυναίκες που κατοικούν στην περιοχή. Επιπλέον δυνατότητα 

εγγραφής έχουν και οι σύζυγοι- συνοδοί των μελών έστω και αν είναι νεότεροι καθώς 

και τα άτομα με ειδικές ανάγκες από 50 ετών και άνω και οικοδόμοι συνταξιούχοι 

άνω των 58 ετών. Τα μέλη για την εγγραφή τους πληρώνουν συνδρομή που ορίζεται 

στο ποσό των 8 Ευρώ, η οποία καταβάλλεται εντός του 1ου τριμήνου εκάστου έτους. 

Επίσης αναλογική οικονομική συμμετοχή καταβάλλουν τα μέλη για τη συμμετοχή 

τους στις εκδηλώσεις και στα διάφορα προγράμματα που οργανώνει το Κέντρο.
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Υπηρεσίες που προσφέρουν τα Κ.Α.Π.Η

Στο Δήμο Θέρμης υπάρχουν τέσσερα (5) ΚΑΠΗ σε όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα. 

Σήμερα στα ΚΑΠΗ συμμετέχουν ως μέλη 1650 ηλικιωμένοι απολαμβάνοντας 

ιατρικές, κοινωνικές και άλλες υπηρεσίες. Στα άτομα του Κ.Α.Π.Η προσφέρονται:

Ιατρικές και νοσηλευτικές υπηρεσίες

• Μετρήσεις σακχάρου και αρτηριακής πίεσης

• Αλλαγές τραυμάτων

• Εμβολιασμοί και ενεσοθεραπεία

• Αιμοληψίες και αιματολογικές εξετάσεις

• Φυσιοθεραπεία

• Συνταγογράφηση

Υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας

• Πρόγραμμα « Βοήθεια στο σπίτι».

• Πρόγραμμα λουτροθεραπείας

• Πρόγραμμα εργοθεραπείας

• Διεκπεραίωση γραφειοκρατικών διαδικασιών

• Ενημέρωση προνομιακών θεμάτων

• Αντιμετώπιση ψυχολογικών και οικογενειακών προβλημάτων 

Άλλες παροχές και προγράμματα

• Πρόγραμμα θερινών κατασκηνώσεων

• Πρόγραμμα «ΚΑΠΗ και θάλασσα»

• Εκδρομές

• Ψυχαγωγικές και επιμορφωτικές εκδηλώσεις

• Τμήματα χορωδίας, χορού και γυμναστική.

47



Διοικητικό συμβούλιο Κ.Α.Π.Η

Το Κ.Α.Π.Η διοικείται από συμβούλιο που έχει 11 μέλη και ισάριθμα 

αναπληρωματικά. Το Δημοτικό Συμβούλιο συνεδριάζει και εκλέγει με απόλυτη 

πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του, τον πρόεδρο του Δ.Σ που είναι 

Δημοτικός Σύμβουλος, τρεις Δημοτικούς Συμβούλους, τρεις κατοίκους -  δημότες που 

τους προτείνει ο Δήμαρχος και τέσσερις εκπροσώπους μελών. Η θητεία του Δ.Σ 

ακολουθεί την Δημοτική Περίοδο.

Ομάδες του Κ.Α.Π.Η

Στο Κ.Α.Π.Η λειτουργούν οι εξής ομάδες:

> Ομάδα χορευτικού (14 μέλη)

> Ομάδα χορωδίας (33 μέλη)

> Ομάδα γυναικών και εργοθεραπείας

> Ομάδα αλληλοβοήθειας -  αλληλεγγύης

ΕΡΕΥΝΑ -  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το Ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερωτήσεις προς τα μέλη του ΚΑΠΗ τα οποία ήταν 

πρόθυμα να απαντήσουν. Στο ερωτηματολόγιο απάντησαν 50 άτομα (32 άντρες και 

18 γυναίκες).
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Ε ρ ώ τ η σ η  I'1: Π ο ια  ε ίν α ι η  ο ικ ο γ ε ν ε ια κ ή  σ α ς  κ α τ ά σ τ α σ η ;

Στην 1η ερώτηση το 80% των ερωτηθέντων (40 άτομα) απάντησαν ότι είναι έγγαμοι 

ενώ το 20% (10 άτομα) απάντησαν ότι είναι χήροι/ες.

Ερώτηση 2η: Έχετε παιδιά;

Στην 2'1 ερώτηση το 100% των ερωτηθέντων (50 άτομα) απάντησαν ότι έχουν παιδιά.
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Ε ρ ώ τ η σ η  3 η: Τ α  π α ιδ ιά  σ α ς  ζο υ ν :

□ ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΣΠΙΤΙ 
ΜΕ ΕΣΑΣ

□ ΣΕΆΛΛΟ ΣΠΙΤΙ

□ ΣΕ ΑΛΛΟ ΣΠΙΤΙ 
& ΑΛΛΗ ΠΟΛΗ

Στην 3η ερώτηση το 4% των ερωτηθέντων (2 άτομα) απάντησαν πως ζουν στο ίδιο 

σπίτι με τα παιδιά τους, το 60% (30 άτομα) πως ζουν σε άλλο σπίτι και το 36% (18 

άτομα) πως το ένα παιδί τους ζει σε άλλο σπίτι στην ίδια πόλη και το άλλο παιδί τους 

σε άλλη πόλη.

Ερώτηση 4η: Σε ποιο φορέα είστε ασφαλισμένοι;

□  ΙΚΑ 

ΞΟ ΓΑ

□  ΔΗΜΟΣΙΟ

□  ΤΣΑ

■ ΤΑΠΟΤΕ

Στην 4'1 ερώτηση το 50% των ερωτηθέντων (25 άτομα) απάντησαν πως είναι 

ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ (Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων), το 32% (16 άτομα) στον 

ΟΓΑ (Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων), το 12% (6 άτομα) στο Δημόσιο, το 4% 

(2 άτομα) στο ΤΣΑ (ταμείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών) και το 2% (1 άτομο) στο 

ΤΑΠΟΤΕ (Ταμείο).
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Ε ρ ώ τ η σ η  5 η: Π ο ιο ς  ο λ ό γ ο ς  π ο υ  έ ρ χ ε σ τ ε  σ το  Κ Α Π Η ;

□  ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ- 
ΠΑΡΕΑ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ- 
ΕΚΔΡΟΜΕΣ

□  ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ- 
ΕΚΔΡΩΜΕΣ & 
ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ

Στην 5η ερώτηση το 40% των ερωτηθέντων (20 άτομα) απάντησαν για ψυχαγωγία και 

παρέα, το 36% (18 άτομα) για τις εκδηλώσεις και τις εκδρομές και το 12% (6 άτομα) 

για τις εκδηλώσεις- εκδρομές και για ψυχαγωγία.

Ερώτηση 6η: Πόσο συχνά επισκέπτεστε το ΚΑΠΗ;

Στην 6'1 ερώτηση το 44% των ερωτηθέντων (22 άτομα) απάντησαν ότι επισκέπτονται 

το ΚΑΠΗ καθημερινά, το 20% (10 άτομα) ότι το επισκέπτονται 1-2 φορές την 

εβδομάδα και το 36% (18 άτομα) ότι δεν το επισκέπτονται καθόλου. Τα 18 αυτά 

άτομα είναι γυναίκες που είναι μέλη του ΚΑΠΗ μόνο για τις εκδηλώσεις και τις 

εκδρομές. Δεν επισκέπτονται δηλαδή το χώρο του ΚΑΠΗ.
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Ε ρ ώ τ η σ η  7 η: Π ό σ ε ς  ώ ρ ε ς  η μ ε ρ η σ ίω ς  π ε ρ ν ά τ ε  σ το  χ ώ ρ ο  τ ο υ  Κ Α Π Η ;

□  1-3 ΩΡΕΣ 

Β 3-6 ΩΡΕΣ

□  6 ΩΡΕΣ ΚΑΙ 
ΑΝΩ

□  ΚΑΘΟΛΟΥ

Στην 7η ερώτηση το 24% των ερωτηθέντων (12 άτομα) απάντησαν ότι περνάνε 1-3 

ώρες ημερησίως στο χώρο του ΚΑΠΗ, το 36% (18 άτομα) ότι περνάνε 3-6 ώρες 

ημερησίως, το 4% (2 άτομα) ότι περνάνε 6 ώρες και άνω στο ΚΑΠΗ και το 36% (18 

άτομα) ότι δεν πηγαίνουν στο ΚΑΠΗ και είναι οι γυναίκες που αναφέραμε 

παραπάνω.

Ερώτηση 8η: Είστε ευχαριστημένοι από τις υπηρεσίες που σας προσφέρει το 

ΚΑΠΗ;

Στην 8'1 ερώτηση το 80% των ερωτηθέντων (40 άτομα) απάντησαν πως είναι 

ευχαριστημένοι με τις υπηρεσίες που τους προσφέρει το ΚΑΠΗ και 20%( 10 άτομα) 

πως είναι μερικώς ευχαριστημένοι.
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Ε ρ ώ τ η σ η  9'1: Τ ι ε ίδ ο υ ς  π ρ ο β λ ή μ α τ α  α ν τ ιμ ε τ ω π ίζ ε τ ε  σ το  χ ώ ρ ο  τ ο υ  Κ Α Π Η ;

□ ΜΙΚΡΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΚΑΠΝΙΣΤΩΝ

■ ΦΑΣΑΡΙΑ

□ Ο ΓΙΑΤΡΟΣ ΔΕΝ 
ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ 
ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΚΑΠΗ

□ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ

Στην 9η ερώτηση το 44% των ερωτηθέντων (22 άτομα) απάντησαν ότι είναι μικρός ο 

χώρος καπνιστών και δεν υπάρχει παράθυρο να φεύγει ο καπνός και έτσι ανοίγουν 

την πόρτα του δωματίου με αποτέλεσμα ο καπνός να πηγαίνει στον υπόλοιπο χώρο 

του ΚΑΠΗ που κάθονται οι μη καπνιστές. Έτσι θέλουν μεγαλύτερο και καλύτερο 

χώρο καπνιστών. Το 16% (8 άτομα) απάντησαν πως υπάρχει φασαρία, το 4% (2 

άτομα) απάντησαν πως ο γιατρός δεν βρίσκεται στο χώρο του ΚΑΠΗ και το 36% (18 

άτομα) δεν απάντησαν γιατί είναι οι γυναίκες που αναφέραμε ότι δεν επισκέπτονται 
το ΚΑΠΗ.

Ερώτηση 10η: Είστε ευχαριστημένοι με την συχνότητα των εκδρομών που 
δ ιο ργανώ νονται;
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Στην 10η ερώτηση το 80% των ερωτηθέντων (40 άτομα) απάντησαν πως είναι 

ευχαριστημένοι με την συχνότητα των εκδρομών που διοργανώνονται ενώ το 20% 

(10 άτομα) απάντησαν πως δεν είναι ευχαριστημένοι.

Ερώτηση II'1: Συμμετέχετε στις εκδρομές που γίνονται;

□  ΚΑΘΟΛΟΥ

■  ΣΠΑΝΙΑ 2/10

□  ΚΑΜΙΑ ΦΟΡΑ 
4/10

□  ΣΥΧΝΑ 6/10

■  ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ

Στην 11η ερώτηση το 4% των ερωτηθέντων απάντησε πως δεν συμμετέχει καθόλου 

στις εκδρομές για οικονομικούς λόγους και για λόγους υγείας, το 16% (8 άτομα) ότι 

σπάνια (2/10) συμμετέχουν, το 40% (20 άτομα) απάντησαν καμιά φορά(4/10), το 

32% (16 άτομα) απάντησαν συχνά (6/10) και το 8% (4 άτομα) απάντησαν κάθε φορά.

Ερώτηση 12η: Επισκέπτεστε το γιατρό του ΚΑΠΗ και γιατί;

□ ΝΑΙ ΓΙΑ ΝΑ 
ΓΡΑΨΟΥΝ 
ΦΑΡΜΑΚΑ

■ ΌΧΙ ΕΧΟΥΝ 
ΤΟΥΣΔΙΚΟΥΣ 
ΤΟΥΣ 
ΓΙΑΤΡΟΥΣ

Στην 12η ερώτηση το 50% των ερωτηθέντων (25 άτομα) απάντησαν ότι 

επισκέπτονται τον γιατρό του ΚΑΠΗ μόνο για να γράψουν φάρμακα και το άλλο 

50% (25 άτομα) ότι δεν τον επισκέπτονται γιατί έχουν τον δικό τους γιατρό.
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Ε ρ ώ τ η σ η  13 η: Σ υ μ μ ε τ έ χ ε τ ε  σ τη  χ ο ρ ω δ ία  τ ο υ  Κ Α Π Η ;

□ ΝΑΙ

□ ΌΧΙ

Στην 13η ερώτηση το 30% των ερωτηθέντων (15 άτομα) απάντησαν πως 

συμμετέχουν στη χορωδία του ΚΑΠΗ ενώ το 70% (35 άτομα) πως δεν συμμετέχουν.

Ερώτηση 14η; Θα συστήνατε σε γνωστούς σας να έρθουν στο χώρο του ΚΑΠΗ 
και γιατί;

■ ΝΑΙ

□  ΨΥΧΑΓΩΓΊΑ- 
ΠΑΡΕΑ

■  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
ΤΙΜΕΣ

□  ΩΡΑΙΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
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Στην 14η ερώτηση το 100% των ερωτηθέντων (50 άτομα) απάντησαν πως θα 

σύστηναν στους γνωστούς τους να έρθουν στο χώρο του ΚΑΠΗ. Το 70% (35 άτομα) 

για την ψυχαγωγία και την παρέα, το 10% (5 άτομα) γιατί είναι πιο φθηνά στο ΚΑΠΗ 

από κάποια καφετέρια ή καφενείο και το 20% (10 άτομα) για το ωραίο περιβάλλον 

που υπάρχει.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σύμφωνα με τα παραπάνω αποτελέσματα βλέπουμε ότι οι ηλικιωμένοι ζούνε σε 

ξεχωριστά σπίτια από τα παιδιά τους και επισκέπτονται το χώρο του ΚΑΠΗ για την 

συντροφιά, την ψυχαγωγία και τις εκδηλώσεις και εκδρομές που γίνονται. Οι άντρες 

επισκέπτονται σχεδόν κάθε μέρα το χώρο του ΚΑΠΗ από 2-6 ώρες ενώ αντίθετα οι 

γυναίκες δεν πηγαίνουν καθόλου και συμμετέχουν μόνο στις εκδηλώσεις, στη 

χορωδία, στην ομάδα του χορευτικού και στις εκδρομές. Τα προβλήματα που 

υπάρχουν στο χώρο του ΚΑΠΗ είναι ο μικρός χώρος καπνιστών όπου δεν υπάρχει 

εξαερισμός με αποτέλεσμα ο καπνός να πηγαίνει στον χώρο μη καπνιστών, η 

φασαρία και το γεγονός ότι ο γιατρός δεν βρίσκεται στο χώρο του ΚΑΠΗ. Είναι 

ευχαριστημένοι με την συχνότητα των εκδρομών και συμμετέχουν συχνά σε αυτές 

απλά θα ήθελαν πιο φθηνές εκδρομές για να μπορούν να συμμετέχουν όλα τα μέλη. 

Επισκέπτονται τον γιατρό του ΚΑΠΗ μόνο για να γράψουν φάρμακα, στη χορωδία 

συμμετέχουν 33 άτομα από τα οποία 20 είναι γυναίκες και 13 άντρες. Τέλος θα 

σύστηναν στους γνωστούς τους να επισκέπτονται το χώρο του ΚΑΠΗ για την 

ψυχαγωγία τους, για να περνούν ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο τους και γιατί είναι 

πιο οικονομικά.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

> Αλλαγή κτιρίου στέγασης του ΚΑΠΗ σε ένα πιο καινούριο με μεγαλύτερο και 

καλύτερο χώρο καπνιστών και δημιουργία ξεχωριστής αίθουσας για γυναίκες 

ώστε να επισκέπτονται το χώρο του ΚΑΠΗ και να περνούν ευχάριστα τις 

ελεύθερες ώρες τους.

> Ο γιατρός να βρίσκεται καθημερινά έστω κάποιες ώρες στο χώρο του ΚΑΠΗ 

σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης
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> Οι εκδρομές να είναι πιο οργανωμένες. Να γίνουν πιο συχνές και πιο φθηνές 

για να μπορούν να συμμετέχουν όλα τα μέλη του ΚΑΠΗ σε περισσότερες 

εκδρομές

7.2 ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) είναι μονάδα ημερήσιας 

φιλοξενίας ηλικιωμένων που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα (κινητικές 

δυσκολίες- άνοια κλπ.) των οποίων το περιβάλλον που τα φροντίζει εργάζεται ή 

αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα ή προβλήματα υγείας 

και αδυνατεί να ανταποκριθεί στη φροντίδα που έχει αναλάβει.

Το ΚΗΦΗ αποσκοπεί:

■ στην παραμονή των ατόμων 3ης και 4ης ηλικίας στο οικείο φυσικό και 

κοινωνικό περιβάλλον,

■ στη διατήρηση της συνοχής της οικογένειας,

■ στην εναρμόνιση της οικογενειακής και εργασιακής ζωής των μελών της 

οικογένειας με ηλικιωμένο μέλος,

■ στην αποφυγή της ιδρυματικής περίθαλψης και του κοινωνικού αποκλεισμού,

■ στην εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης και στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των ηλικιωμένων αλλά και των άλλων μελών της οικογένειας.

Υπηρεσιε£ -  Δραστηριότητες των ΚΗΦΗ
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Το ΚΗΦΗ Θέρμης παρέχει υπηρεσίες ημερήσιας φιλοξενίας, στις οποίες 

περιλαμβάνονται:

ν' νοσηλευτική φροντίδα

ν' φροντίδα για την ικανοποίηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης 

ν' ατομική υγιεινή

ν' προγράμματα δημιουργικής απασχόλησης

ν' προγράμματα ανάπτυξης λειτουργικών και κοινωνικών δεξιοτήτων

Το ΚΗΦΗ Θέρμης συνδέεται σε λειτουργικό επίπεδο με τα ΚΑΠΗ που υπάρχουν 

στην περιοχή του Δήμου, αξιοποιώντας την εμπειρία των στελεχών στην καταγραφή 

και αξιολόγηση του πληθυσμού των ηλικιωμένων της περιοχής. Το ΚΗΦΗ 

συνεργάζεται, επίσης, με τοπικούς φορείς που παρέχουν παρεμφερείς κοινωνικές 

υπηρεσίες, με μονάδες υγείας της περιοχής καθώς και με το Εθνικό Κέντρο Άμεσης 

Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΚΒ).

ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ ΚΗΦΗ

Στο ΚΗΦΗ Θέρμης απασχολούνται:

• ένας/μια Νοσηλευτής/τρια (ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ) με άδεια άσκησης επαγγέλματος

• δύο Κοινωνικοί Φροντιστές ή Επιμελητές Πρόνοιας (ΔΕ), πτυχιούχοι Ε.Π.Λ ή 

Τ.Ε.Ε

• ένα άτομο βοηθητικό προσωπικό

Με απόφαση της Δημοτικής Επιχείρησης Τουριστικής Κοινωνικής και Πολιτιστικής 

Ανάπτυξης Θέρμης (ΔΕΤΚΠΑΘ), ως Υπεύθυνος του Κέντρου ορίζεται ο/η 

Νοσηλευτής/τρια με τη μεγαλύτερη εμπειρία
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7.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Η υλοποίηση του προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι» καθιέρωσε μια νέα αντίληψη 

στην πολιτική πρόνοιας που ασκούν οι Δήμοι. Το πρόγραμμα είναι πλέον σταθερός 

θεσμός με σημαντική συνεισφορά στους συνανθρώπους μας που χρειάζονται βοήθεια 

και υποστήριξη.

Το πρόγραμμα λειτουργεί στο Δήμο Θέρμης από το 1998 ενώ από το 2003 

επεκτάθηκε και στα υπόλοιπα δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου.

Η παροχή οργανωμένης και συστηματικής πρωτοβάθμιας φροντίδας από ειδικούς 

επιστήμονες σε μη αυτοεξυπηρετούμενους ηλικιωμένους, είναι ο βασικός σκοπός του 

προγράμματος.

Στους χρήστες παρέχονται:

• Κοινωνικές υπηρεσίες

• Ιατρονοσηλευτική φροντίδα

• Υπηρεσίες οικογενειακών βοηθών και εθελοντών

• Παροχή ειδών πρώτης ανάγκης

Το κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών είναι δωρεάν προς τους ανθρώπους που 

εντάσσονται στο πρόγραμμα.

7.4 ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

Στο Δήμο Θέρμης λειτουργούν πέντε(5) Παιδικοί σταθμοί. Ο Δημοτικός Παιδικός 

Σταθμός Θέρμης, οι Παιδικοί Σταθμοί Μελισσόπουλα και Ελαφάκια (Νομικά 

Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου) και οι Παιδικοί Σταθμοί Ν.Ραιδεστού και Θέρμης 

(Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου που λειτουργούν μέσω της ΔΕΤΚΠΑΘ με 

χρηματοδότηση από το Γ' ΚΠΣ).

Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η καθημερινή φύλαξη, φροντίδα, ημερήσια 

διατροφή, διαπαιδαγώγηση και ψυχαγωγία βρεφών και νηπίων εργαζομένων γονέων
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της περιοχής του Δήμου και γονέων δημοσίων υπαλλήλων του Νομού, η πολύπλευρη 

νοητική, συναισθηματική, κοινωνική, ψυχοσωματική ανάπτυξη των παιδιών, η 

προπαρασκευή τους για τη φυσική μετάβασή τους από την οικογενειακή ζωή στο 

σχολικό περιβάλλον.

Το νομικό πρόσωπο διοικείται από επταμελές διοικητικό συμβούλιο που 

αποτελείται από:

1) Τον Δήμαρχο

2) Από τρεις(3) δημοτικούς συμβούλους που ορίζονται από το Δημοτικό 

Συμβούλιο με τους αναπληρωτές τους

3) Από ένα(1) εκπρόσωπο των γονέων των παιδιών που φιλοξενούνται στους 

παιδικούς σταθμούς με τον αναπληρωτή του

4) Από ένα(1) εκπρόσωπο των εργαζομένων στον Παιδικό Σταθμό με τον 

αναπληρωτή του

5) Από ένα(1) κάτοικο Θέρμης με τον αναπληρωτή του.

Η θητεία των μελών ακολουθεί τη δημοτική περίοδο.

7.5 ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ «ΕΛΠΙΑΑ»

Το Κέντρο Πρόληψης «Ελπίδα» λειτουργεί με τη μορφή της Αστικής μη 

Κερδοσκοπικής Εταιρίας στην οποία συμμετέχουν δήμοι και φορείς της Ανατολικής 

Θεσσαλονίκης.

Κεντρικές κατευθύνσεις στη δράση του είναι:

• Η ενημέρωση για το χαρακτηριστικό των εξαρτησιογόνων ουσιών και τις 

συνέπειες της χρήσεώς τους.

• Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων αγωγής υγείας

• Η ενεργοποίηση φορέων και πολιτών να αναλάβουν ρόλο στη πρόληψη

Αράσεκ και Προγράμματα Πρόληρ/τκ το 2004
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ν' Ομάδες Γονέων με θέμα « Η πρόκληση να είμαστε γονείς» 

ν' Ενημέρωση μαθητών Γυμνασίων και Λυκείων

ν' Βραχείες συναντήσεις με μαθητές στο πλαίσιο των προγραμμάτων Αγωγής 

Υγείας

ν' Συναντήσεις ευαισθητοποίησης σε συλλόγους δασκάλων και καθηγητών 

ν' Εκπαιδευτικά σεμινάρια σε καθηγητές και δασκάλους

ν' Υποστηρικτικές συναντήσεις σε εκπαιδευτικούς που εφαρμόζουν 

προγράμματα Αγωγής Υγείας

ν' Εκδηλώσεις με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κατά των ναρκωτικών 

ν' Ομιλίες ευαισθητοποίησης με θέμα « Πολίτες εν δράσει» μια πρόταση για την 

πρόληψη της εγκληματικότητας και « Ο ρόλος της μητέρας: χτες, σήμερα, 

αύριο».

7.6 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΡΩΝ 

ΔΗΜΟΤΩΝ

Στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής του Δήμου ενισχύονται με χρήματα και είδη 

διαβίωσης άποροι δημότες και πολύτεκνες οικογένειες.

Η βοήθεια των απόρων και η πολύπλευρη στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών 

είναι υποχρέωση μιας υγιούς και σύγχρονης κοινωνίας.

Ο Δήμος έχει τη διάθεση να συμβάλλει τα μέγιστα σε αυτήν την αναγκαιότητα, 

καλύπτοντας το κενό δράσης της πολιτείας. Δυστυχώς, η κεντρική διοίκηση δεν 

επιτρέπει στην τοπική αυτοδιοίκηση να λαμβάνει πρωτοβουλίες θεωρώντας τις ξένες 

προς το ρόλο και τις αρμοδιότητες των δήμων.

Παρά το περιοριστικό θεσμικό πλαίσιο, για την εφαρμογή αυτών των 

προγραμμάτων το 2004 δαπανήθηκαν 33.604 ευρώ.
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7.7 ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ

Σκοπός του Κέντρου είναι:

■ Η παροχή πληροφόρησης και υποστήριξης των νέων σε τομείς που τους 

ενδιαφέρουν άμεσα όπως:

ν' Εκπαίδευση 

ν' Απασχόληση και εργασία

ν' Εθελοντισμός, κοινωνική ευαισθησία και αλληλεγγύη 

ν' Πολιτιστικά δρώμενα και αθλητικές δραστηριότητες 

ν' Τουρισμός (ειδικά οικονομικά προγράμματα για νέους) 

ν' Ψυχαγωγία

■ Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση προγραμμάτων για τη δημιουργική 

απασχόληση και τον ελεύθερο χρόνο των νέων προωθώντας παράλληλα την 

νεανική δημιουργικότητα.

■ Η ανάπτυξη εθνικών και ευρωπαϊκών συνεργασιών και η σύνδεση με 

υφιστάμενα δίκτυα επικοινωνίας και συνεργασίας σε θέματα που αφορούν 

τους νέους και τους απασχολούν ώστε να έχουν εναλλακτικές λύσεις και να 

παίρνουν αποφάσεις χωρίς να είναι απλοί θεατές.

Ααπάχεα για τη Νέα Γενιά

1. Εκδήλωση για εισαχθέντες στα ΑΕΙ 12.340,00

2. Φεστιβάλ νεολαίας 4.165,00

ΣΥΝΟΛΟ 16.505,00



7.8 ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ (Κ.Ε.Π)

Με τις διατάξεις του Άρθρου 31 του Ν. 3013/2002 (ΦΕΚ 102/ τ. Α7 1-5-2002) 

συστάθηκαν Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών στις Περιφέρειες και τους Ο.Τ.Α α'και 

β'βαθμού. Τα Κ.Ε.Π είναι υποκαταστήματα του Κράτους που οργανώνει το 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης σε όλους τους 

Δήμους, τις Περιφέρειες και τις Νομαρχίες της χώρας και στα οποία ο πολίτης θα 

μπορεί να κάνει όλες τις συναλλαγές του με το δημόσιο. Η πρωτοβουλία της 

δημιουργίας των ΚΕΠ αποτελεί πρωτοποριακή παρέμβαση στον τομέα της ποιοτικής 

βελτίωσης των συνθηκών εξυπηρέτησης των πολιτών από δημόσιες υπηρεσίες. 

Πρόκειται ουσιαστικά για αλλαγή στον τρόπο λειτουργίας της Δημόσιας Διοίκησης 

και στον τρόπο παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες.

Σκοπός των Κέντρων αυτών είναι η παροχή διοικητικών πληροφοριών και η 

διεκπεραίωση υποθέσεων των πολιτών από την υποβολή της αίτησης μέχρι την 

έκδοση της τελικής πράξης σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες. Ειδικότερα έχει 

τις εξής αρμοδιότητες:

1. Ενημερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέργειες που 

απαιτούνται για τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων.

2. Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεών τους 

από τις υπηρεσίες του δημοσίου, τα στοιχεία των οποίων καταχωρεί σε 

ειδικό πρωτόκολλο.

3. Διαθέτει για διευκόλυνσή τους έντυπο αιτήσεων κατά το άρθρο 3 

παράγραφος 3 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας. (Ν.2690/1999).

4. Ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των πολιτών και σε περίπτωση που 

για την διεκπεραίωση της υπόθεσης απαιτούνται δικαιολογητικά, που δεν 

υποβάλλονται μαζί με την αίτηση, το Κ.Ε.Π τα αναζητά και τα 

παραλαμβάνει από τις αρμόδιες υπηρεσίες μετά από σχετική 

εξουσιοδότηση των πολιτών.

5. Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην 

αρμόδια υπηρεσία. Το τελικό έγγραφο αποστέλλεται από την αρμόδια

63



υπηρεσία στο Κ.Ε.Π υποβολής της αρχικής αίτησης από το οποίο το 

παραλαμβάνει ο πολίτης.

6. Η επικύρωση αντιγράφων διοικητικών εγγράφων

7. Η θεώρηση του γνησίου της υπογραφής

8. Η χορήγηση παραβολών, υπεύθυνων δηλώσεων κ.α

9. Η χορήγηση του αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας μέσω 

ηλεκτρονικής διασύνδεσης με το σύστημα TAXIS.

Το Κ.Ε.Π του Δήμου Θέρμης ιδρύθηκε στις 30/8/2002.

7.9 ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Το Γραφείο Ενημέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων λειτουργεί από το 2001 και 

η αποτελεσματικότητά του στην αναζήτηση εργασίας των ανέργων δημοτών 

αυξάνεται κάθε χρόνο. Τα συγκριτικά αποτελέσματα των ετών 2001-2002-2003- 

2004-2005 στο δήμο Θέρμης είναι τα εξής:

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 2001 2002 2003 2004 2005

ΑΝΕΡΓΟΙ

Άνεργοι που επισκέφτηκαν το γραφείο 205 310 350 391 395

Συνδέσεις ανέργων-Επιχειρήσεων 205 387 414 421 450

Προσλήψεις μέσω του γραφείου 75 139 170 181 185
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Ανεργοι
Το 2001 επισκέφτηκαν το γραφείο 205 άνεργοι, οι οποίοι κατέθεσαν το βιογραφικό 

τους, πραγματοποιήθηκαν 205 συνδέσεις ανάμεσα σε ανέργους και ενδιαφερόμενες 

επιχειρήσεις, από τις οποίες προσλήφθηκαν 75 άτομα.

Το 2002 επισκέφτηκαν το γραφείο 310 άνεργοι, πραγματοποιήθηκαν 387 συνδέσεις 

από τις οποίες προσλήφθηκαν 139 άτομα.

Το 2003 επισκέφθηκαν το γραφείο 350 άνεργοι, πραγματοποιήθηκαν 414 συνδέσεις 

από τις οποίες προσλήφθηκαν 170 άτομα.

Το 2004 επισκέφθηκαν το γραφείο 391 άνεργοι, πραγματοποιήθηκαν 421 συνδέσεις 

από τις οποίες προσλήφθηκαν 181 άτομα.

Το 2005 επισκέφθηκαν το γραφείο 395 άνεργοι, πραγματοποιήθηκαν 450 συνδέσεις 

από τις οποίες προσλήφθηκαν 185 άτομα.

Σύμφωνα με τα παραπάνω αποτελέσματα ο αριθμός των ανέργων στον δήμο Θέρμης 

κάθε χρόνο αυξάνεται. Παράλληλα όμως αυξάνονται και οι προσλήψεις των ανέργων 

από τις επιχειρήσεις, που είναι θετικό για τον δήμο, αλλά όχι στο ίδιο ποσοστό με την 

αύξηση των ανέργων. Δηλαδή οι άνεργοι από το 2001 έως το 2002 αυξήθηκαν στους 

105 αλλά οι προσλήψεις από το 2001 έως το 2002 αυξήθηκαν στις 64. Παρ’ όλα αυτά 

μπορούμε να πούμε ότι το γραφείο βοηθάει αρκετά στην μείωση της ανεργίας στο 

δήμο Θέρμης.
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7.10 ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΤΟΥΣ 2005 ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΕΡΓΟ

1. Εισφορές σε εκκλησιαστικούς οργανισμούς

2. Δαπάνη για τις εκδηλώσεις του Ι.Ν Αγ. Γεωργίου Τριαδίου

3. Εορταστικές εκδηλώσεις Αγ. Κωνσταντίνου Ν.Ρυσίου

4. Δαπάνη για τις εκδηλώσεις του Ι.Ν I. Προδρόμου

5. Περισυλλογή αδέσποτων

6. Φύλαξη δημόσιων κτιρίων

7. Δαπάνες για την περίθαλψη πτωχών δημοτών

8. Εφαρμογή προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι»

9. Πρόγραμμα Ξενοκράτης (υλικά προμήθειες)

10. Μίσθωση κτιρίου για στέγαση προγράμματος Βοήθεια στο σπίτι

11. Προγραμματική σύμβαση καταπολέμησης κουνουπιών

12. Πρόγραμμα καταπολέμησης ναρκωτικών (ΕΛΠΙΔΑ)

13. Δημιουργία τηλεοπτικών προβολών για την προώθηση 

του θεσμού της αιμοδοσίας

14. Μελέτη για την ανέγερση νέου κτιρίου στον Παιδικό Σταθμό 

Ν. Ραιδεστού

15. Μίσθωμα Δημοτ. Παιδικού Σταθμού Ν. Ραιδεστού

16. Αποκατάσταση ζημιών από την πυρκαγιά στο ΚΑΠΗ Ν.Ρυσίου

17. Λειτουργία παιδικών σταθμών Μελισσόπουλα και Ελαφάκια

18. Επιχορήγηση ΚΑΠΗ

19. Απόδοση σε Παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς 

ΣΥΝΟΛΟ

81.300.00

2.283.00

2.033.00 

4.991,92 

8.701,95 

14.651,60

19.600.00

17.608.00

2.997.20 

5.449,97

4.500.00

8.040.00

2.142.00

3.814.21 

11.474,76 

10.624,84

1.333.000,00

181L0Q0,00

110.000,00

1.823.212,45
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8° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΘΕΡΜΗΣ



ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΛΗΜΟΥ ΘΕΡΜΗΣ

8.1 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΜΗΣ ΓΠ.Κ.ΘΙ

Έχοντας υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 203 του Π.Δ 410/1995, τις διατάξεις της 

παραγρ.6 του άρθρου 10 Ν. 2503/1997 και τις αποφάσεις του Νομάρχη 

Θεσσαλονίκης αριθ. 47364/1983 (ΦΕΚ 76/Β/1984). του Περιφερειακού Διευθυντή 

Θεσσαλονίκης 53776/1996 (ΦΕΚ 139/Β/1996), 1765/1996 (ΦΕΚ του Γενικού 

Γραμματέα Περιφέρειας 9941/2000) σύμφωνα με τις οποίες συστάθηκαν και 

λειτουργούν αντίστοιχα στο Δήμο Θέρμης στην έδρα και στα δημοτικά διαμερίσματα 

τα παρακάτω Νομικά Πρόσωπα:

1. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΜΗΣ

2. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΑΣ ΡΑΙΔΕΣΤΟΥ

3. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΟΥ ΡΥΣΙΟΥ

4. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΑΓΑΡΑΔΩΝ

Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η δημιουργία και η ανάπτυξη πνευματικής και 

πολιτιστικής δραστηριότητας και ειδικότερα:

ν' Η προώθηση για δημόσια συζήτηση των προβλημάτων που 

απασχολούν τους κατοίκους του δήμου 

ν' Η εκλαΐκευση και διάδοση των επιστημονικών επιτεύξεων 

ν' Η δημιουργική προσφορά των κατοίκων του δήμου στην 

κοινωνική πρόοδο του τόπου 

'λ Η επιμόρφωση των κατοίκων
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Το Π.Κ.Θ Θέρμης λειτούργησε από το 1984 έως το 1991 σε ενοικιαζόμενο χώρο 

αλλά από το 1991 στεγάζεται σε ιδιόκτητο χώρο. Στο πολιτιστικό κέντρο 

λειτουργούν:

• Δανειστική Βιβλιοθήκη,

• Θέατρο 240 θέσεων,

• Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων,

• Αίθουσα μπαλέτου,

• Αίθουσα Μουσικής Αγωγής,

• Αίθουσα εικαστικών,

• Αίθουσες Σεμιναρίων,

• Αίθουσες μουσικής,

• Υπαίθριος χώρος-θερινό σινεμά 120 ατόμων

• CAFÉ-RESTAURANT.

Μερικές από τις δραστηριότητες του τα τελευταία χρόνια είναι:

> Ημερίδες σε συνεργασία με τη Νομαρχία, την εταιρεία «ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε» 

και τα σχολεία της περιοχής,

> Σεμινάρια πιάνου σε συνεργασία με το Μακεδονικό Ωδείο και το Ωδείο 

Βέροιας,

> Συναυλίες -  Ρεσιτάλ σε συνεργασία με το Κρατικό Ωδείο, το Μακεδονικό 

Ωδείο και άλλα Ωδεία,

> Φεστιβάλ κρουστών με την Ομάδα Κρούσης Πολιτισμού,

> Θεατρικές συμπαραγωγές με το θέατρο «Καυσίγελως» και

> Εκθέσεις ζωγραφικής ατομικές- ομαδικές.

Τμήματα που λειτουργούν στο Πολιτιστικό Κέντρο Θέρμης:

■ Ζωγραφικής παιδιών και ενηλίκων

■ Κεραμικής παιδιών και ενηλίκων
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■ Αγιογραφίας ενηλίκων

■ Λαϊκής τέχνης

■ Βιτρώ και ψηφιδωτού

■ Θεάτρου παιδιών- εφήβων- ενηλίκων

■ Θεατρικής αγωγής παιδιών 4-7 ετών

■ Σκακιού

■ Χορού (κλασικό μπαλέτο, τζαζ, κλακέτες)

■ Χορού Flamenco

■ Latin και ελληνικών χορών

■ Φιλαρμονικής ορχήστρας

Τμήματα που λειτουργούν στο Κέντρο Πολιτισμού Ν. Ραιδεστού

■ Μουσική αγωγή

■ Ακορντεόν, Αρμόνιο, Μπουζούκι, Κιθάρα, Πιάνο

■ Μπαλέτο

■ Μοντέρνος χορός

■ Flamenco

■ Ρυθμική

■ Ζωγραφική παιδιών και ενηλίκων

■ Σκάκι

■ Χορωδία ενηλίκων και παιδιών

■ Κεραμική

■ Χειροτεχνία

■ Παραδοσιακοί χοροί

■ Κλακέτες

Τμήματα που λειτουργούν στο Κέντρο Πολιτισμού Ν. Ρυσίου

■ Μουσική αγωγή

■ Αρμόνιο, Κιθάρα, Πιάνο

■ Μπαλέτο



■ Μοντέρνος χορός

■ Ζωγραφική ενηλίκων και παιδιών

■ Χορωδία ενηλίκων και παιδιών

■ Χειροτεχνία

■ Σκάκι

■ Παραδοσιακοί χοροί

Τμήματα που λειτουργούν στο Κέντρο Πολιτισμού Ταγαράδων

■ Μουσική αγωγή

■ Παραδοσιακοί χοροί

■ Ποντιακοί χοροί

■ Μοντέρνος χορός

■ Σκάκι

■ Χορωδία ενηλίκων

Στα τμήματα των Πολιτιστικών Κέντρων συμμετέχουν 1232 σπουδαστές. Στο Π.Κ 

Θέρμης συμμετέχουν 552 σπουδαστές, στο Π.Κ Ν. Ραιδεστού 350 σπουδαστές, στο 

Π.Κ Ν. Ρυσίου 220 σπουδαστές και στο Π.Κ Ταγαράδων 110 σπουδαστές. Οι 

δαπάνες του έτους 2005 για τα παραπάνω τμήματα είναι 264.925,00 ευρώ.

Οι μόνιμες δραστηριότητες του είναι:

S  «Θέρμης Δρώμενα»,

S  «Εβδομάδα συνάντησης μαθητικών θιάσων»,

'λ «Θερινό Σινέ»,

S  Λειτουργία Ωδείου,

S  Λειτουργία άλλων τμημάτων- εργαστηρίων.
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Οι φορείς που συνεργάζεται σε τοπικό ή πανελλαδικό επίπεδο το Π.Κ.Θ είναι με τα 

Υπουργεία Πολιτισμού, Εξωτερικών, Μακεδονίας- Θράκης, Παιδείας, τη 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, τη ΗΕΣΕΧΡΟ- 

ΔΕΘ, την ΕΤ-3, το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης, το Κέντρο Έρευνας του Ελληνικού 

Πολιτισμού της Μαύρης Θάλασσας και τους Εθνικοτοπικούς Συλλόγους Θέρμης.

Σύλλογοι και άλλοι φορείς που εξυπηρετούνται στους χώρους του είναι 

«Ανατολική Αναπτυξιακή Α.Ε», Σύλλογοι Εθνικοτοπικοί Θέρμης (Σωματείο 

Ποντίων «Παναγία Σουμελά» Θέρμης -  Τριαδίου, Σύλλογος Γηγενών Μακεδόνων 

Θέρμης «ο Μέγας Αλέξανδρος», Σύλλογος Θρακιωτών Μανδριτσιωτών Θέρμης, 

Σύλλογος Βλάχων Θέρμης- Τριαδίου «ο Άγιος Νικόλαος»).

Τις οικονομικές δραστηριότητες για τον πολιτισμό καλύπτει η Δημοτική 

Επιχείρηση πολιτιστικής, τουριστικής, κοινωνικής ανάπτυξης Θέρμης (ΔΕΤΚΠΑΘ).

8.2 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΑΕΙΟ ΘΕΡΜΗΣ

Το Δημοτικό Ωδείο ιδρύθηκε το 1994. Παίζει καθοριστικό ρόλο στη μουσική 

εκπαίδευση της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Θεσσαλονίκης. Στεγάζεται στο 

κτίριο του Πολιτιστικού Κέντρου Θέρμης. Τη σχολική χρονιά 2005-2006 σπούδασαν 

365 σπουδαστές, αριθμός που αυξάνεται κάθε χρόνο. Το Δημοτικό Ωδείο Θέρμης 

δίνει τη δυνατότητα στους κατοίκους όλων των Δημοτικών Διαμερισμάτων να 

αναπτύξουν το ταλέντο τους, δημιουργώντας αποκεντρωμένα τμήματα στα 

αντίστοιχα Κέντρα Πολιτισμού. Το Ωδείο έχει απονείμει μέχρι σήμερα 3 διπλώματα 

και 75 πτυχία, καθώς και 16 βεβαιώσεις ολοκλήρωσης κύκλου σπουδών σε μη 

αναγνωρισμένα όργανα. Αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για την διοργάνωση σεμιναρίων 

με καταξιωμένους Έλληνες και ξένους καλλιτέχνες, ενώ η συνύπαρξή του με το 

Π.Κ.Θ παρέχει τη δυνατότητα για συνδιοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων 

(συναυλιών) από καθηγητές και μαθητές του ωδείου στη σύγχρονη Αίθουσα 

Συναυλιών του Π.Κ.Θ.
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Σκοπός του ωδείου είναι η συνεχής ανάπτυξη της ποιότητας των μουσικών 

γνώσεων που παρέχει στους νέους, μέσα σε ένα πλαίσιο ανθρώπινης αντιμετώπισης 

και πνευματικής συνδιαλλαγής.

Εκδηλώσεις

Το Δημοτικό Ωδείο διοργανώνει σεμινάρια, συναυλίες, διαγωνισμούς, φεστιβάλ και 

συμμετέχει στην παραγωγή καλλιτεχνικών δρώμενων σε συνεργασία με τα θεατρικά 

και χορευτικά τμήματα, τις χορωδίες και τη φιλαρμονική του Πολιτιστικού Κέντρου. 

Τη σχολική χρονιά 2005-2006 διοργανώθηκαν:

> Συναυλίες σπουδαστών του ωδείου

> Ρεσιτάλ νέων καλλιτεχνών

> Φιλοξενούμενες εκδηλώσεις από άλλα δημοτικά ωδεία

> Το 2° φεστιβάλ νεανικών χορωδιών

> Σεμινάριο θεωρητικών με θέμα «ταξίδι των κανόνων»

> Σεμινάριο πιάνου με την πιανίστα Margaret Newmann

Σγολές που λειτουργούν στο Δημοτικό Ωδείο Θέρμης

• Ανώτερων Θεωρητικών

• Έγχορδων (βιολί, βιολοντσέλο, βιόλα, κοντραμπάσο)

• Πνευστών (φλάουτο, φαγκότο, κλαρινέτο, τρομπέτα)

• Κρουστών

• Μονωδίας

• Πιάνου

• Κιθάρας

• Αρμονίου

• Ακορντεόν

• Βυζαντινής μουσικής

• Παραδοσιακής μουσικής

• Λαϊκών οργάνων (τζούρας, μπαγλαμάς, τρίχορδο μπουζούκι, τετράχορδο 

μπουζούκι)

• Ορχήστρας
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• Χορωδίας παιδιών και ενηλίκων

• Τραγουδιού- σύγχρονης φωνητικής έκφρασης

• Μουσικής αγωγής παιδιών 4-7 ετών.

Οι δαπάνες 2005 για το Δημοτικό ωδείο ήταν 357.500,00

8.3 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΘΕΡΜΗΣ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Θέρμης λειτουργεί από το 2000 στο Πολιτιστικό Κέντρο 

του Δήμου. Τα τελευταία χρόνια παρουσίασε μια αύξηση του υλικού της. Το 2004 

διέθετε 8600 βιβλία ενώ το 2005 διέθετε 10.500 βιβλία. Ο εμπλουτισμός της 

συλλογής έγινε κυρίως από αγορές του Δήμου Θέρμης και κατά ένα μεγάλο μέρος 

από δωρεές των δημοτών. Κάθε πολίτης που εγγράφεται στην Βιβλιοθήκη πληρώνει 

το ποσό των 3 ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος της συλλογής αποτελείται από 

λογοτεχνικά βιβλία. Επίσης διαθέτει πολλούς τόμους βιβλίων που καλύπτουν τους 

τομείς όπως φιλοσοφία, τέχνες, ποίηση, κοινωνικές επιστήμες, φυσικές επιστήμες, 

γεωγραφία και ιστορία. Διαθέτει περιοδικά όπως το «National Geographic», «ΤΟ 

ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ ΚΙ ΕΓΩ» και το «ΒΗΤΑ» καθώς και τις τοπικές εφημερίδες 

«Οικολογία και Περιβάλλον» και «Θέρμης Δρώμενα».

Σ'έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο, λειτουργεί ξεχωριστό παιδικό τμήμα, όπου εκεί 

υπάρχουν βιβλία με απλούστερη έκδοση έτσι ώστε να βοηθήσουν το παιδί να κάνει 

τα πρώτα του βήματα όσον αφορά το διάβασμα και την αγάπη για το βιβλίο.

Πέρα από τον δανεισμό βιβλίων και την παροχή υπηρεσιών προς τους χρήστες, με 

την μορφή άμεσης πληροφόρησης για θέματα μέσα από τα πληροφοριακά βιβλία 

(εγκυκλοπαίδειες, λεξικά) και το Διαδίκτυο (Internet), καθώς επίσης και τις διάφορες 

εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν με τους συγγραφείς και ποιητές που παρουσίασαν τα 

βιβλία τους, διαπιστώνουμε το πόσο συνέβαλε στην πνευματική και πολιτιστική 

ανάπτυξη της κοινωνίας του Δήμου η λειτουργία της βιβλιοθήκης. Βιβλιοθήκες 

υπάρχουν και στα υπόλοιπα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου όπου στους 

Ταγαράδες η βιβλιοθήκη το 2004 είχε 1000 βιβλία ενώ το 2005 1200. Στο Ν. Ρύσιο η 

βιβλιοθήκη το 2004 διέθετε 3896 βιβλία ενώ το 2005 4300. Τέλος στη Ν. Ραιδεστό η 

βιβλιοθήκη διέθετε 1700 βιβλία ενώ το 2005 1900.
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ΕΡΕΥΝΑ- ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το Ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερωτήσεις προς τα μέλη της Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης, τα οποία πρέπει να αναφέρω ότι ήταν πρόθυμα να εκφράσουν την 

άποψή τους για την Βιβλιοθήκη της Θέρμης. Στο Ερωτηματολόγιο απάντησαν 50 

άτομα (30 γυναίκες και 20 άντρες).

Ερώτηση 1η : Πηγαίνετε τακτικά στο χώρο της Βιβλιοθήκης;

60

50 ή

Τ

■  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

□ 1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ 
ΕΒΔΟΜΑΔΑ

□  1 ΦΟΡΑ ΤΟΝ 
ΜΗΝΑ

□  2 ΦΟΡΕΣ ΤΟΝ 
ΜΗΝΑ

Όπως παρουσιάζεται στο γράφημα το 8% των ερωτηθέντων (4 άτομα) απάντησαν 

καθημερινά, το 48% (24 άτομα) απάντησαν 1 φορά την εβδομάδα, το 34% (17 

άτομα) απάντησαν 1 φορά τον μήνα, το 10% (5 άτομα) απάντησαν 2 φορές τον μήνα.

Ερώτηση 2η: Ποιος ο λόγος που επισκέπτεστε την Βιβλιοθήκη;
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7 0
□ ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ ΒΙΒΛΙΩΝ

■ ΔΙΑΒΑΣΜΑ

- □ ΕΥΡΕΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

□ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ 
ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΙ 
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ ΒΙΒΛΙΩΝ 

■ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 
ΤΟΥΣ ΑΠΟ ΜΑΘΗΜΑ ΣΤΟ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

Στην 2η ερώτηση το 64% (32άτομα) απάντησαν γνα δανεισμό βιβλίων, το 12% (6 

άτομα) απάντησαν για διάβασμα, το 10% (5 άτομα) απάντησαν για εύρεση 

πληροφοριών για εργασίες, το 8% (4 άτομα) απάντησαν για ενημέρωση από τα 

περιοδικά και δανεισμό βιβλίων και το 6% (3 άτομα) απάντησαν ότι περιμένουν τα 

παιδιά τους να τελειώσουν από μάθημα που έχουν στο Πολιτιστικό Κέντρο και 

περνούν την ώρα τους στη Βιβλιοθήκη.

Ερώτηση 3η: Δανείζεστε βιβλία από την Βιβλιοθήκη:

□ ΠΟΛΎ ΣΥΧΝΑ 

13 ΣΥΧΝΑ

□  ΣΠΑΝΙΑ

□  ΚΑΘΟΛΟΥ

Στην 3η ερώτηση το 20% των ερωτηθέντων (10 άτομα) απάντησε πολύ συχνά, το 

60% (30 άτομα) απάντησε συχνά, το 10% (5 άτομα) απάντησε σπάνια και το 10% (5 

άτομα) απάντησε καθόλου.
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Ε ρ ώ τ η σ η  4 η: Π ό σ α  β ιβ λ ία  π ε ρ ίπ ο υ  δ α ν ε ίζ ε σ τ ε  το  εξ ά μ η ν ο ;

Στην 4η ερώτηση το 20% των ερωτηθέντων (10 άτομα) απάντησε 1-2 βιβλία, το 12% 

(6 άτομα) απάντησε 3-5 βιβλία, το 58% (29 άτομα) απάντησε 5 και άνω ενώ το 10% 

(5 άτομα ) δεν απάντησαν λόγω της ερώτησης 3 που απάντησαν ότι δεν δανείζονται 

καθόλου βιβλία.

Ερώτηση 5η: Είστε ευχαριστημένοι με τα βιβλία που διαθέτει η βιβλιοθήκη;

□ ΝΑΙ

θ  ΌΧΙ

□ ΜΕΡΙΚΩΣ

Στην 5η ερώτηση το 54% των ερωτηθέντων (27 άτομα) απάντησαν ότι είναι 

ευχαριστημένοι, το 2% (1 άτομο) απάντησαν ότι δεν είναι ευχαριστημένοι και το 

44% (22 άτομα) απάντησαν μερικώς ευχαριστημένοι.
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Ερώτηση 6η: Σε ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες βιβλίων πιστεύετε ότι η 

βιβλιοθήκη δεν είναι επαρκής;

□ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

■ ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

□ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΕ 
Σ-ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

□ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ

■ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝ 
ΟΙ

Στην 6η ερώτηση το 18% των ερωτηθέντων (9 άτομα)απάντησαν οι κοινωνικές 

επιστήμες, το 14% (7 άτομα) απάντησαν οι φυσικές επιστήμες, το 16% (8 άτομα) 

απάντησαν οι εφαρμοσμένες-τεχνολογία, το 10% (5 άτομα) απάντησαν η ψυχολογία 

και το 42% (21 άτομα) απάντησαν πως είναι επαρκής.

Ερώτηση 7η: Τι είδους προβλήματα αντιμετωπίζετε στο χώρο της βιβλιοθήκης;

□ ΜΙΚΡΟΣ 
ΧΩΡΟΣ

0  ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΧΩΡΟΥ 
ΚΑΠΝΙΣΤΩΝ

□ Φ ΑΣΑΡΙΑ

□  ΜΙΚΡΟΣ 
ΧΩΡΟΣ & 
Φ ΑΣΑΡΙΑ

■  ΚΑΝΕΝΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ
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Στην 7η ερώτηση το 16% των ερωτηθέντων (8 άτομα) απάντησαν ο μικρός χώρος, το 

10% (5 άτομα) η έλλειψη χώρου καπνιστών, το 24% (12 άτομα) η φασαρία, το 10% 

(5 άτομα) ο μικρός χώρος και η φασαρία και το 40% (20 άτομα) απάντησαν ότι δεν 

αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα.

Ερώτηση 8η: Υπάρχουν υπηρεσίες που θα θέλατε να σας προσφέρει επιπλέον η 

βιβλιοθήκη;

Στην 8η ερώτηση το 36% των ερωτηθέντων (18 άτομα) απάντησαν ότι ναι θα θέλανε 

να τους προσφέρει η βιβλιοθήκη περισσότερες υπηρεσίες, ενώ το 64% (32 άτομα) 

απάντησαν όχι.

Ερώτηση 9η: Αν ναι, τι είδους υπηρεσίες;
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□ Η/Υ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

□ Οϋ,Ονϋ,ΜΟΥΣΙΚ 
Η

□ ΕΠΙΠΛΕΟΝ 
ΒΙΒΛΙΑ

□ ΞΕΧΩΡΙΣΤΗ 
ΠΑΙΔΙΚΗ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

■ ΚΛΕΙΣΤΟ 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΡΙΟ

Στην 9η ερώτηση το 8% των ερωτηθέντων (4 άτομα) θα ήθελαν Η/Υ υπηρεσίες, το 

8% (4 άτομα) Οϋ, ϋ ν ϋ ,  μουσική, το 6% (3 άτομα) επιπλέον βιβλία, το 10% (5 

άτομα) ξεχωριστή παιδική βιβλιοθήκη και το 4% (2 άτομα) κλειστό αναγνωστήριο.

Ερώτηση 10η: Είστε ευχαριστημένοι από την εξυπηρέτηση του προσωπικού της 

βιβλιοθήκης;

Στην 10η ερώτηση το 100% των ερωτηθέντων (50 άτομα) απάντησαν πως είναι 

ευχαριστημένοι με την εξυπηρέτηση του προσωπικού.
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Ε ρ ώ τ η σ η  1 1 η: Π ό σ ο  κ α ιρ ό  π ε ρ ίπ ο υ  ε π ισ κ έ π τ ε σ τ ε  τη  β ιβ λ ιο θ ή κ η ;

□ 6 ΜΗΝΕΣ

□ 1 ΧΡΟΝΟ

□ 1 ΧΡΟΝΟ ΚΑΙ 
ΑΝΩ

Στην 11η ερώτηση το 10% των ερωτηθέντων (5 άτομα) απάντησαν 6 μήνες, το 14% 

(7 άτομα) 1 χρόνο και το 76% (38 άτομα) 1 χρόνο και άνω.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου οι πολίτες επισκέπτονται 

τακτικά το χώρο της βιβλιοθήκης για να δανειστούν βιβλία ή να περάσουν τον 

ελεύθερο χρόνο τους διαβάζοντας κάποιο βιβλίο. Η βιβλιοθήκη διαθέτει κυρίως 

λογοτεχνία και μυθιστορήματα ενώ δεν είναι επαρκής σε κάποιες άλλες κατηγορίες 

και κυρίως στις κοινωνικές επιστήμες. Τα προβλήματα που υπάρχουν κυρίως στον 

χώρο της βιβλιοθήκης είναι ο μικρός χώρος και η φασαρία. Η παιδική βιβλιοθήκη 

βρίσκεται μέσα στον χώρο της βιβλιοθήκης με αποτέλεσμα να υπάρχει πολλή 

φασαρία. Τέλος η εξυπηρέτηση του προσωπικού είναι άριστη.

Νέοι στόχοι της βιβλιοθήκης είναι η εισαγωγή οπτικοακουστικού υλικού, νέες 

εκδόσεις, συνδρομή σε περιοδικά. Το 2002 πέτυχε τη συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας στο πρόγραμμα Ανάπτυξης Δημοτικών Βιβλιοθηκών, γεγονός που βοηθά τη 

βιβλιοθήκη στον εμπλουτισμό της συλλογής βιβλίων και όχι μόνο.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ:

ν' Ξεχωριστό κτίριο για Δημοτική Βιβλιοθήκη και ξεχωριστό παιδικό τμήμα 

όπου θα υπάρχει κάποια παιδαγωγός που θα μαθαίνει στα παιδιά να 

χρησιμοποιούν τη βιβλιοθήκη.

'λ Μεγαλύτερα κονδύλια από το Υπουργείο Παιδείας για την αγορά βιβλίων

ν' Η βιβλιοθήκη να προσφέρει ηλεκτρονικές υπηρεσίες

ν' Να ακούγεται απαλή κλασική μουσική στο χώρο της βιβλιοθήκης

Οι δαπάνες του έτους 2005 για την βιβλιοθήκη και τους παραδοσιακούς χορούς είναι

130.115,00 ευρώ.

8.4 «ΘΕΡΜΗΣ ΔΡΩΜΕΝΑ»

Κεντρικό Φεστιβάλ που διοργανώνεται από την Τ.Α με εκδηλώσεις που αγγίζουν 

τις περισσότερες μορφές τέχνης όπως συναυλίες, θέατρο, έκθεση εικαστικών- 

κεραμικής κ.α. Πρόκειται για ένα θεσμό που ενεργοποιεί καλλιτεχνικά την πόλη της 

Θέρμης μέσα από δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στο Πολιτιστικό Κέντρο, στο 

φράγμα της Θέρμης- έναν τόπο εξαίρετης φυσικής ομορφιάς και στα υπόλοιπα 

διαμερίσματα του Δήμου.

Η παρουσία διαφόρων μορφών τέχνης υψηλού επιπέδου προσφέρουν τη 

δυνατότητα στους κατοίκους όχι μόνο του Δήμου Θέρμης αλλά και της ευρύτερης 

περιφέρειας να ακολουθήσουν μια καλλιτεχνική διαδρομή με ποικίλους σταθμούς 

πολιτισμού. Έτσι λοιπόν, κάθε χρόνο από τέλη Αυγούστου έως τέλη Σεπτεμβρίου 

τιμούν την τέχνη σε ρυθμούς ροκ ή έντεχνης μουσικής μέσα από παρουσιάσεις 

γνωστών καλλιτεχνών, με το πρόσωπο του δράματος ή της κωμωδίας μέσα από 

ποιοτικές παραστάσεις, με τα μουσικοχορευτικά συγκροτήματα παραδοσιακής 

μουσικής που σκιαγραφούν τις ρίζες μας αποκαλύπτοντας ποικιλόμορφα τις διαφορές 

και τις συμπτώσεις στα ήθη και έθιμα διαφορετικών κοινοτήτων. Όλα αυτά 

πλαισιώνονται από εκθέσεις ζωγραφικής, φωτογραφίας, παρουσιάσεις και εκθέσεις 

βιβλίων.
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Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Θέρμης Δρώμενα» πραγματοποιείται η μεγαλύτερη 

πολιτιστική εκδήλωση του Ν. Ρυσίου η «Γιορτή Σταφυλιού». Είναι η προσπάθεια 

προβολής της καλλιέργειας των αμπελιών, των σταφυλιών και των παραγωγών του.

Οι δαπάνες του έτους 2005 για τα Θέρμης Δρώμενα είναι 20.000,00 ευρώ και οι 

δαπάνες για τη γιορτή σταφυλιού είναι 9.159,46 ευρώ.

8.5 ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Συγκέντρωση μαθητικών θιάσων από όλη την Ελλάδα και την ομογένεια που 

λειτουργούν μέσα στην 1° βαθμιαία εκπαίδευση. Κάθε μαθητικός θίασος δίνει μια 

παράσταση με το έργο που έχει επιλέξει στην αίθουσα θεάτρου του Π.Κ.Θ, παρουσία 

όλων των παιδιών των υπόλοιπων μαθητικών θιάσων. Κατά τη διάρκεια της 

παραμονής τους, οι συμμετέχοντες ακολουθούν ένα ενημερωτικό- πολιτιστικό 

πρόγραμμα, μέσω επισκέψεων σε μουσεία, εκθέσεις κ.α. Επίσης εδώ και 2 χρόνια 

προκηρύσσεται διαγωνισμός ζωγραφικής με θέμα το θέατρο για τη δημιουργία 

αφίσας της θεατρικής εβδομάδας και συμμετέχουν όλα τα παιδιά των δημοτικών 

σχολείων.

Οι βασικότεροι στόχοι της συνάντησης αυτής είναι:

ν' Ενεργοποίηση των παιδιών προς την κατεύθυνση του θεάτρου από μικρή 

ηλικία

ν' Ανάπτυξη θεατρικής παιδείας

ν' Ανταλλαγές πολιτιστικών απόψεων

ν' Οργανωτική δραστηριοποίηση των κατοίκων Θέρμης (μικρών και μεγάλων) 

στην κατεύθυνση του πολιτισμού.

Η διοργάνωση της Θεατρικής Εβδομάδας γίνεται από την Τ.Α με την βοήθεια του 

Υπουργείου Εξωτερικών, του Συνδέσμου Εκδοτών Βορείου Ελλάδος καθώς και του
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Κέντρου Μελέτης και Ανάπτυξης του Ελληνικού Πολιτισμού της Μαύρης 

Θάλασσας.

Οι δαπάνες του έτους 2005 για τη θεατρική εβδομάδα είναι 22.000,00 ευρώ.

8.6 ΣΙΝΕ «ΘΕΡΜΑΪΣ»

Ο Δημοτικός Θερινός Κινηματογράφος λειτουργεί από το 1996 στο αίθριο του 

Π.Κ.Θ και είναι χωρητικότητας 120 ατόμων. Το ερέθισμα για τη δημιουργία του 

θεσμού ήταν η αναβίωση των θερινών κινηματογραφικών προβολών στη Θέρμη, ενός 

παραδοσιακού θεσμού που προσφέρει εναλλακτικό τρόπο διασκέδασης σε μικρούς 

και μεγάλους.

Το ποιοτικό πρόγραμμα, με επιλεγμένες ταινίες, αφιερώματα και συνεργασίες, 

αναδεικνύει το θερινό κινηματογράφο σε έναν ιδιαίτερο πολιτιστικό πόλο έλξης της 

περιοχής, με έναν ευρύτερο κοινωνικό χαρακτήρα. Παράλληλα το «ΣΙΝΕ 

ΘΕΡΜΑΪΣ» συμμετέχει στο Δίκτυο Δημοτικών Κινηματογράφων, ένα θεσμό που 

έχει συσταθεί από το Υπουργείο Πολιτισμού με στόχο την ενίσχυση και προώθηση 

της Κινηματογραφικής τέχνης και παιδείας σε όλη τη χώρα μέσω των εντασσομένων 

σε αυτό πόλεων και περιοχών τους.

Επιπλέον, η συνύπαρξη του ΣΙΝΕ ΘΕΡΜΑΪΣ με το CAFÉ- RESTAURANT 

ΘΕΡΜΑΪΣ, στο αίθριο του Π.Κ.Θ, προσδίδει μια επιπλέον διάσταση προσφέροντας 

στους θεατές εκλεκτά γαστρονομικά εδέσματα.

Οι δαπάνες του έτους 2005 για τον κινηματογράφο(θερινό-χειμερινό) είναι 25.000,00 

ευρώ.
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8.7 ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

0  κύριος όγκος των προσφύγων ήρθε στην περιοχή της Θέρμης μετά το 1920. 

Ωστόσο, είχαν αρχίσει να έρχονται από πολύ νωρίς- από το 1906, εποχή 

Μακεδονικού Αγώνα- ομάδες προσφύγων από Μικρά Ασία και Ανατολική Θράκη. Η 

Θέρμη παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, γιατί αντιπροσωπεύονται σ’ αυτήν εκτός 

των ντόπιων πρόσφυγες από διάφορα μέρη. Οι μεγαλύτερες ομάδες προσφύγων 

ήρθαν από τον Πόντο, την Ανατολική Ρωμυλία, τη Δ. Μικρά Ασία, τη Θράκη και τον 

Καύκασο.

8.7.1 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ

1. ΣΩΜΑΤΕΙΟ «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΘΕΡΜΗΣ»

Οι πρόσφυγες που εγκαταστάθηκαν στη Θέρμη όπως και σε όλη την Ελλάδα, 

διατήρησαν τα ήθη και έθιμά τους, τους χορούς και τα τραγούδια τους σε ανάμνηση 

της χαμένης πατρίδας.

Πρώτα οι πόντιοι το 1973-74 ανέλαβαν την προσπάθεια να ιδρύσουν σωματείο με 

σκοπό τη διατήρηση και συνέχιση των πεπρωμένων της φυλής. Το σωματείο πέτυχε 

γρήγορα την αναγνώριση του και άρχισε να σημειώνει αξιόλογη δραστηριότητα.

Κύριοι σκοποί του σωματείου τίθενται η πνευματική και κοινωνική προαγωγή του 

ποντιακού στοιχείου και η σύσταση χορευτικού συγκροτήματος, το οποίο θα 

εκπροσωπούσε το σύλλογο στις διάφορες χορευτικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις.

Τέλος, από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, το σωματείο συμμετείχε με τα χορευτικά 

του συγκροτήματα σε αλλεπάλληλες πολιτιστικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, 

πανηγύρια και οπουδήποτε αλλού το καλούσαν να δώσει το παρόν του.

2. ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΜΑΝΔΡΙΤΣΙΩΤΩΝ- ΘΡΑΚΙΩΤΩΝ ΘΕΡΜΗΣ»
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Το 1983 ιδρύθηκε ένας άλλος πολιτιστικός σύλλογος με τους εξής σκοπούς:

• Την ανάπτυξη των κοινωνικών δεσμών και την διάδοση πνεύματος 

αλληλεγγύης μεταξύ των κατοίκων

• Την εξύψωση του πνευματικού, μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου των 

κατοίκων σε σύνδεση με τα λαογραφικά στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού 

και ιδιαίτερα της Ανατολικής Ρωμυλίας και

• Τη λήψη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση, προώθηση και λύση 

προβλημάτων της περιοχής.

Ο σύλλογος διαθέτει χορευτικά συγκροτήματα που λαμβάνουν μέρος από την ίδρυση 

του συλλόγου ως σήμερα σε πολλές καλλιτεχνικές- πολιτιστικές εκδηλώσεις.

3. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΗΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ «Ο ΜΕΓΑΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»

Το 1992 οι γηγενείς κάτοικοι της Θέρμης οργανώνονται και ιδρύουν δικό τους 

σύλλογο. Σκοπός του συλλόγου είναι η συμβολή του:

'λ Στην πολιτιστική άνοδο των κατοίκων της Θέρμης

ν' Στην ανάπτυξη κοινωνικής αγωνιστικής συνείδησης για την αντιμετώπιση σε 

τοπικό επίπεδο του λεγάμενου «Μακεδονικού ζητήματος 

ν' Στην ανάπτυξη συναισθημάτων ευθύνης, ευγενικής άμιλλας, φιλαλληλίας και 

ανιδιοτελούς προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο 

ν' Στη μελέτη, προώθηση και επίλυση των τοπικών προβλημάτων της Θέρμης 

καθώς και σε ζητήματα εθνικής και λαϊκής παράδοσης και 

ν' Στη δημιουργία, μεταξύ των μελών, του πνεύματος κοινωνικής 

υπευθυνότητας, με βάση την ιδεολογία, την ελευθερία και τον 

αλληλοσεβασμό.
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Στα τέλη του 1992 ιδρύεται και χορευτικό συγκρότημα με τη συμμετοχή νέων της 

περιοχής.

4. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΛΑΧΩΝ ΘΕΡΜΗΣ «ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ»

Το 1994 ιδρύεται ένας καινούριος σύλλογος από τους Βλάχους κατοίκους της 

Θέρμης. Οι κυριότεροι σκοποί του σωματείου είναι:

> Η ανάπτυξη και η διατήρηση σχέσεων και δεσμών μεταξύ των μελών του, που 

κατάγονται από τα Μεγάλα Λιβάδια Πάικου και κατοικούν στη Θέρμη.

> Η εκτέλεση διαφόρων πνευματικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων

> Η περισυλλογή, αποτύπωση και διάδοση του λαογραφικού, καλλιτεχνικού, 

γλωσσολογικού και αρχαιολογικού υλικού της περιοχής Θέρμης και Μεγάλων 

Λιβαδιών και

> Η εκτέλεση στη Θέρμη και Μεγάλα Λιβάδια διαφόρων κοινωφελών έργων, 

όπως και η προσπάθεια ίδρυσης βιβλιοθήκης, λέσχης και μουσείου. Ο 

σύλλογος συγκροτεί επίσης χορευτικό συγκρότημα.

8.8 ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΤΟΥΣ 2005 ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ

ΕΡΓΟ

1. Έκδοση ιστορικού οδηγού

2. Δαπάνη για εκδηλώσεις Ανάμματος Φανού

3. Επιχορήγηση Πολιτιστικού Κέντρου Θέρμη

4. Επιχορήγηση σε συλλόγους

5. Δίκτυο κινηματογράφων

6. Διοργάνωση ημερίδων

3.250.00 

3.998,30

996.500,00

18.390,00

8.800.00 

30.000,00

87



7. Προγραμματική σύμβαση με ΙΣΤ'

Εφορία Αρχαιοτήτων για συντήρηση

και αρχειοθέτηση ευρημάτων 31.500,00

8. Διοργάνωση εκδηλώσεων 60.611,49

9. Κατασκευή δαπέδου και διαχωριστικού

στο Κέντρο Πολιτισμού Δ.Δ Ν. Ραιδεστού 7.169,97

10. Προγραμματική Σύμβαση με ΑΠΘ για

τη μελέτη θεάτρου στο φράγμα Θέρμης 110.000,00

ΣΥΝΟΛΟ 1.270.219,76
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9° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ&ΕΘΝΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 
Ο ΔΗΜΟΣ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ & ΕΘΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ

ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΤΑΙ Ο ΑΗΜΟΣ

9.1 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ & ΕΘΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ 2003

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΠΕΠ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ

Μ ΑΚΕΔΟ ΝΙΑΣ

Ανέγερση και εξοπλισμός 

κτιριακής υποδομής παιδικού 

σταθμού Ν. Ραιδεστού 560.000 ΔΗΜ Ο Σ ΘΕΡΜ ΗΣ

ΥΠΕΠΘ -ΓΓΝΓ

Ερευνητική μελέτη και 

ανάδειξη της κοινωνικής 

ιστορίας και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς του Δήμου 65.400 ΔΕΤΚΑΠΘ

ΠΕΠ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ

Μ ΑΚΕΔΟ ΝΙΑΣ

Δημιουργία Κέντρου 

Ημερήσιας Φ ροντίδας 

Ηλικιωμένων 212.739 ΔΕΤΚΠΑΘ

ΕΠ ΥΓΕΙΑ 

ΠΡΟΝΟΙΑ

Δημιουργία γραφείου 

παροχής κοινωνικών 

υποστηρικτικών υπηρεσιών 100.000 ΔΕΤΚΠΑΘ

ΠΕΠ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Δικτύωση αρχαιολογικώ ν και 

πολιτιστικών χώ ρων 900.000 ΔΗΜ Ο Σ ΘΕΡΜ ΗΣ

ΥΠΕΣΔΔΑ Αυλές σχολείων 320.000 ΔΗΜ Ο Σ ΘΕΡΜ ΗΣ
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9.2 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ & ΕΘΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ 2004

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΦΟΡΕΑΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΕΠ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ,Μ ΕΤΡΟ 

2.1

Πιλοτοκές και καινοτόμες 

εφαρμογές δημιουργία 

δικτύου ηλεκτρονικής 

ενημέρωσης και 

εξυπηρέτησης πολιτώ ν 

του Δήμου Θέρμης 119.190 ΔΗΜ Ο Σ ΘΕΡΜ ΗΣ

ΠΕΠ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

5.1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Επιχορήγηση Δημοτικής 

Επιχείρησης Τουριστικής 

και Πολιτιστικής 

Ανάπτυξης Θέρμης για τη 

δημιουργία νέας δομής 

Κέντρου Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών με 

ειδικές ανάγκες (ΚΔΑΠ- 

ΜΕΑ) 380.000 ΔΕΤΚΠΑΘ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

&ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

"ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ &

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ" '

Επιχορήγηση Δημοτικής 

Επιχείρησης Τουριστικής 

και Πολιτιστικής 

Ανάπτυξης Θέρμης για τη 

συνέχιση λειτουργίας 

παιδικού σταθμού στο 

Δήμο Θέρμης 269.354,79 ΔΕΤΚΠΑΘ

ΠΕΠ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

5.1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Επιχορήγηση Δημοτικής 

Επιχείρησης Τουριστικής 

Κοινωνικής και 

Πολιτιστικής Ανάπτυξης 

Θέρμης για τη δημιουργία 

νέας δομής Κέντρου 

Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών 

(ΚΔΑΠ) στο Δήμο Θέρμης 191.523 ΔΕΤΚΠΑΘ
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Συνοψίζοντας τη παρούσα πτυχιακή εργασία συμπεραίνουμε ότι η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση δεν είναι μία απλή διοικητική διαίρεση ενός συγκεντρωτικού κράτους 

αλλά είναι η φωνή των πολιτών, ένα ζωντανό και παραγωγικό κύτταρο συμμετοχής, 

πρωτοβουλιών και δράσεων της τοπικής κοινωνίας. Καλείται να εντοπίσει και να 

αντιμετωπίσει τα προβλήματα και τις ανάγκες των πολιτών και της περιοχής.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει να ανταποκριθεί στους στρατηγικούς στόχους της 

ανοιχτής παραγωγικής κοινωνίας, οι οποίοι είναι:

ν' Η ανάπτυξη και η παραγωγή τοπικού οικονομικού προϊόντος 

ν' Η απασχόληση και η εξασφάλιση οικογενειακού εισοδήματος 

ν' Η προστασία του περιβάλλοντος και η ποιότητα ζωής 

ν' Η κοινωνική συνοχή και η μείωση των ανισοτήτων 

ν' Η παιδεία, η νέα γενιά, ο πολιτισμός και ο αθλητισμός

Η αποτελεσματική Αυτοδιοίκηση προϋποθέτει την ενεργή συμμετοχή των πολιτών, 

την αξιοποίηση του εθελοντισμού, των παραγωγικών επιστημονικών φορέων και των 

μη κυβερνητικών οργανώσεων. Η κοινωνική συμμετοχή, ο κοινωνικός έλεγχος, η 

λογοδοσία και η δημόσια διαβούλευση αποτελούν απαραίτητα στοιχεία συγκρότησης 

και λειτουργίας των αυτοδιοικητικών θεσμών. Παρ’ όλες τις αδυναμίες στη 

λειτουργία των συλλογικών οργάνων πρέπει να επιδιωχθεί η αναβάθμισή τους 

δίνοντας έτσι ένα νέο κοινωνικό ενδιαφέρον, ικανό να καταστήσει τον πολίτη 

πρωταγωνιστεί των αποφάσεων. Παράλληλα θα πρέπει η αυτοδιοίκηση και η 

κοινωνία των πολιτών να συμμετέχει στις αποφάσεις του κράτους αναδεικνύοντας 

τον ευρύτερο θεσμικό ρόλο της.

Η άσκηση της κοινωνικής και πολιτιστικής πολιτικής αποτελεί προτεραιότητα για 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς αναβαθμίζεται το βιοτικό και πνευματικό επίπεδο 

των πολιτών. Η ίδρυση κοινωνικών υπηρεσιών και πολιτιστικών φορέων από τους 

Ο.Τ.Α δεν είναι εύκολη υπόθεση. Απαιτείται χρόνος, συντονισμός ενεργειών, 

συλλογική προσπάθεια και δουλειά.
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Για την προώθηση της κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης από τους Ο.Τ.Α 

απαιτείται:

• η σωστή και ορθολογική χρήση των οικονομικών πόρων των Ο.Τ.Α,

• μεγαλύτερα κονδύλια από το Κράτος,

• συμμετοχή και αξιοποίηση των κοινωνικών και πολιτιστικών Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων

• δημιουργία κατάλληλων κτιριακών υποδομών για την στέγαση των 

υπηρεσιών

• σωστή οργάνωση και προγραμματισμός προκειμένου να σχεδιαστούν και να 

υλοποιηθούν πολιτισηκά και κοινωνικά προγράμματα

• αναζήτηση νέων κοινωνικών και πολιτιστικών ρευμάτων

• συνεργασία με άλλους Δήμους και άλλους κοινωνικούς και πολιτιστικούς 

φορείς με σκοπό τις κοινωνικές και πολιτισηκές παρεμβάσεις αντίστοιχα

Για την άσκηση της κοινωνικής και πολιτιστικής πολιτικής του Δήμου Θέρμης, 

ενώ δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα της έλλειψης κοινωνικών και πολιτιστικών 

υπηρεσιών, κρίνεται απαραίτητο να τονιστούν τα παρακάτω σημεία, τα οποία 

αποτελούν προτάσεις δικές μου και του Δήμου για την καλύτερη λειτουργία των 

υπηρεσιών, καθώς και την ανάπτυξη του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου της 

περιοχής:

• Κατασκευή νέου κτιρίου Βιβλιοθήκης και Ωδείου

• Ανάπτυξη προγραμμάτων Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών 6-12 ετών 

κατά τις απογευματινές ώρες στα Πολιτισηκά Κέντρα

• Επέκταση των μέτρων στήριξης των πολυτέκνων και σης οικογένειες με τρία 

παιδιά

• Κατασκευή νέου κηρίου και δομής ΚΑΠΗ

• Ανάπτυξη δράσεων εθελονησμού στα ΚΑΠΗ με προσφορά εθελονηκής 

εργασίας και από τα μέλη του ΚΑΠΗ, Δίκτυο εθελοντών Τρίτης Ηλικίας

• Αναβάθμιση των υποδομών ΚΑΠΗ στο Τριάδι
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• Ανάπτυξη προγραμμάτων αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου των 

ηλικιωμένων σε δράσεις πολιτισμού, καλλιτεχνικής έκφρασης, τουρισμού και 

άθλησης

• Δημιουργία και λειτουργία Λέσχης Νεολαίας

• Συνεργασία του ΔΗΣΥΝΘ (Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας Θέρμης) με το 

γραφείο ανέργων για την εφαρμογή του προγράμματος εργασιακής εμπειρίας 

και ειδίκευσης των νέων σε επαγγελματίες της περιοχής

• Δημιουργία ανοιχτού θεάτρου στο φράγμα της Θέρμης

• Δημιουργία νέου παιδικού σταθμού στο Ν. Ρύσιο και στη Ν. Ραιδεστό.

• Κατασκευή Πολιτιστικού Κέντρου Ταγαράδων
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ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 136
10 Φεβρουάριου 2003

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Περί εξουσιοδότησης του Εμπορικού και Βιομηχανι

κού Επιμελητηρίου Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α) ως:
- Εκδοτικού Οργανισμού, κατ’ εφαρμογή της από 
26 Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης 
“περί προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96) και
- Εγγυοδοτικού Οργανισμού, κατ' εφαρμογή της 
από 26 Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τ ελωνειακής Σύμβα
σης “περί προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96) κα
θώς και της από 6 Δεκεμβρίου 1961 Διεθνούς Τε- 
λωνειακής Σύμβασης "επίτου Δελτίου Α.Τ.Α δια την 
προσωρινήν εισδοχήν εμπορευμάτων" (Ν.132/75). 
Λοιπών Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητη
ρίων ως:
- Εκδοτικών Οργανισμών, κατ'εφαρμογή της από 
26 Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης
"περί προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96)............ 1

Διατίμηση τιμής τίτλων Μεμονωμένης Εγγύησης....... 2

Τιιγνώνρ.πΓτη των Κ.Α.Π.Η. του Δήυου Θέ ουης σε ενι
αίο νουικό ποόσωπο υε τπ ν επωνυυία "Κέντοο Ανοι- 
Τσης Π^ρΟΐοοίος-Ηλικιωμένων (Κ.Α.Π.Ηή~Οέρμης"~

Συγχώνευση των Πολιτιστικών Κέντρων του Δήμου σε;
* ενιαίο νομικά πρόσωπό υε την επωνυιωαΓΠΞλπτστΰ '' 

κό Κέντρο Θέρμης" Νομού Θεσσαλονίκης.............  4

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Αριθ. Τ 392/8/Β0019 (1)
Περί εξουσιοδότησης του Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητηρίου Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α) ως:
- Εκδοτικού Οργανισμού, κατ’ εφαρμογή της από 26 
Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης "περί 
προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96) και
- Εγγυοδοτικού Οργανισμού, κατ’ εφαρμογή της από 
26 Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης “πε
ρί προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96) καθώς και της 
από 6 Δεκεμβρίου 1961 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβα
σης "επί του Δελτίου Α.Τ.Α δια την προσωρινήν εισδο
χήν εμπορευμάτων" (Ν.132/75) και των
Λοιπών Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων 
ως:
- Εκδοτικών Οργανισμών, κατ’εφαρμογή της από 26 
Ιουνίου 1990 Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης "περί 
προσωρινής εισαγωγής" (Ν.2401/96).

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ - ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τη διάταξη του πρώτου άρθρου του Ν.132/75 (ΦΕΚ 

184/Α/1 -9-75), με την οποία κυρώθηκε η από 6 Δεκεμβρί
ου 1961 Διεθνής Τελωνειακή Σύμβαση " επί του Δελτίου 
Α.Τ.Α δια την προσωρινήν εισδοχήν εμπορευμάτων".

2. Τη διάταξη του δεύτερου άρθρου του Ν.132/75" περί 
κυρώσεωςτηςΔιεθνούςΤελωνειακής Συμβάσεως επίτου 
Δελτίου Α.Τ.Α δια την προσωρινήν εισδοχήν εμπορευμά
των ", σύμφωνα με την οποία "τα  Εμπορικά και Βιομηχανι
κά Επιμελητήρια δύνανται, μετεγκρισιν του Υπουργού 
Εμπορίου, να παρέχουν εγγυήσεις δ ιοτην άνευ καταβο-
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Υδάσμών ·και φόρων, βάσει Δελτίου Α.Τ.Α,^προσωρινήν 
ταγωγήν
3. Τις δ ιατάξεις του τρίτου άρθρου παρ. 1 και 2 του ιδί- 
) ως άνω Νόμου, σύμφωνα με τις οποίες: “ - Δ ια κοινών 
ιοφάσεων των Υπουργών Οικονομικών και Εμπορίου, 
ΐμοσ ιευομένω νδιατης Εφημερίδοςτης Κυβερνήσεως, 
(ουσιοδοτούνταιτα Εμπορικά και βιομηχανικά Επιμελη- 
]ρια, όπως αναλάβουν την κατά το άρθρον4της κυρου- 
ίνης Συμβάσεως έκδοσιν και χορήγησιν των Δελτίων 
,Τ.Α, ως και την ευθύνην της εν άρθρω 6 ταύτης προ- 
λεπομένης εγγυήσεως.

- Δ ια των αυτών αποφάσεων καθορίζονται οι όροι 
φ ’ούς το  εξουσιοδοτούμενον Επιμελητήριον θα αναλά- 
η την παροχήν των ανωτέρω υπηρεσιών, τα  δια τας ως 
νω υπηρεσίας δικαιώματα αυτού, ως και το  ύψος και το 
ίδος της παρ’ αυτού παρεχόμενης εγγυήσεως
4. Τη διάταξη του πρώτου άρθρου του Ν. 2401/96 (ΦΕΚ 

7/Α/4-6-1996), με την οποία κυρώθηκε η, από 26 Ιουνίου 
990, ΔιεθνήςΤελωνειακή Σύμβαση “περί προσωρινής ει- 
αγωγής
5. Τη διάταξη του άρθρου 4παρ. 1 του παραρτήματος Α 

ης ως άνω κυρωθείσας Διεθνούς Σύμβασης “περί προ- 
τωρινής εισαγωγής", σύμφωνα με την οποία “κάθε συμ- 
ίαλλόμενο μέρος μπορεί, υπάτους όρους και τ ις  εγγυή- 
ιειςπου θαορίσει, ναεξουσιοδοτήσειεγγυοδοτικούςορ- 
Όνισμούς να παρέχουν εγγυήσεις και να εκδίδουν 
ίτλους προσωρινής εισαγωγής, είτε απευθείας, ε ίτε μέ- 
τω εκδοτικών οργανισμών

6. Τις δ ιατάξεις του Ν. 2081/92 “Ρύθμιση του θεσμού 
:ων επιμελητηρίων, τροποποίηση των διατάξεω ν του 
4.1712/87 για τον εκσυγχρονισμό των επαγγελματικών 
οργανώσεων των εμπόρων, βιοτεχνών και λοιπών επαγ- 
/ελματιών και άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ 154/92).

7. Την αρ ιθ.86685/5560/8-12-1975 Απόφαση του 
Τπουργού Εμπορίου “ Έγκρισις παροχής εγγυήσεων υπό 
Ξ.Β.Ε Αθηνών δια την άνευ καταβολής δασμών και φόρων 
τροσωρινήν εισαγωγήν εμπορευμάτων “.

8. Τα 16984/25-5-2000, 10620/13-7-2000 και 105302/6- 
3-2002 έγγραφα του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε
λητηρίου Αθηνών με τα οποία δηλώνεται:

α) η πρόθεση για τη συνέχιση παροχής εγγύησης επί 
των εκδιδομένων Δελτίων Α.Τ.Α, κατ’ εφαρμογή της, από 
8 Δεκεμβρίου 1961, Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης “ 
επί του Δελτίου Α.Τ.Α δια την προσωρινήν εισδοχήν εμπο
ρευμάτων *.

β) η πρόθεση έκδοσης Δελτίων ΑΤΑ και παροχής εγ
γύησης κατ’ εφαρμογή της, από 26 Ιουνίου 1990, Δ ιε
θνούς Τελωνειακής Σύμβασης “περί προσωρινής εισαγω
γής” (Σύμβαση Κωνσταντινουπόλεως).

9. Το από 17-1-2001 έγγραφο του Εμπορικού και Βιομη
χανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, από το οποίο προκύπτει 
απόφαση αναπροσαρμογής της, μέχρι σήμερα, ισχύου- 
σας κλίμακας δικαιωμάτων για την παροχή υπηρεσιών 
του.

10. Το 4053/20-10-98 έγγραφο του Επιμελητηρίου Λά
ρισας, με το οποίο ζητά να συμπεριληφθεί στα Εμπορικά 
και Βιομηχανικά Επιμελητήρια, που εκδίδουν Δελτία 
Α.Τ.Α, γ ια  την προσωρινή εξαγωγή προϊόντων τη ς  περιο
χής, πρσκειμένου να στηριχθεί η εξαγωγική δραστηριό
τητα της περιφέρειας, που αποτελεί καθοριστικό παρά
γοντα οικονομικής ανάπτυξης της χώρας.

11. Το 8595/6-6-01 έγγραφο του Εμπορικού και Βιομη

χανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, με το οποίο γνωστοποι
ε ίτα ι η απόφαση της Διοικητικής Επιτροπής αυτού να συ- 
μπεριληφθείτο Επιμελητήριο Λάρισας στα Εμπορικά και 
Βιομηχανικά Επιμελητήρια που εκδίδουν Δελτία Α.Τ.Α.

12. Την Σύσταση της 25ης Ιουνίου 1992 του Συμβουλίου 
Τελωνειακής Συνεργασίας, περί της αποδοχήςτου Δελτί
ου Α.Τ.Α στο πλαίσιο της προσωρινής εισαγωγής.

13. Την 1100383/1330/Α0006/31-10-2001 Α.Υ.Ο “περί 
καθορισμού αρμοδιοτήτων των Υφυπουργών Οικονομι
κών”.

14. Την κοινή Απόφαση 485/31-10-2001 Πρωθυπουρ
γού και Υπουργού Ανάπτυξης, σχετικά με ανάθεση αρμο
διοτήτων στους Υφυπουργούς Ανάπτυξης Αλέξανδρο 
Καλαφάτη, Χρήστο Θεοδώρου και Δημήτριο Γεωργακό- 
πουλο (ΦΕΚ 1484/Β/31.10.01). αποφασίζουμε:

Άρθρο 1

Εξουσιοδοτούνται τα  Εμπορικά και Βιομηχανικά Επιμε
λητήρια Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Πατρών, Κα
λαμάτας, Καβάλας, Βόλου, Ιωαννίνων, Αγρίνιου, Εύβοιας, 
Μυτιλήνης, Ρόδου, Ηρακλείου, Καστοριάς και Λάρισας, 
να αναλάβουν την έκδοση και χορήγηση Δελτίων Α.Τ.Α, 
σύμφωνα με το  άρθρο 5 του παραρτήματος Α της Δ ιε 
θνούς Τελωνειακής Σύμβασης “περί προσωρινής εισαγω
γής", που υπογράφηκε στην Κωνσταντινούπολη στις 26 
Ιουνίου 1990.

Άρθρο 2

1. Εξουσιοδοτείται το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε
λητήριο Αθηνών, να αναλάβει:

α) την ευθύνη της, από τΰ άρθρο 8 του παραρτήματος 
Α τη ς  Σύμβασης" περί προσωρινής εισαγωγής" ( Σύμβα
ση Κωνσταντινουπόλεως ),προβλεπόμενης εγγύησης γ ια  
την καταβολή στις Ελληνικές Τελωνειρκές Αρχές του πο
σού των εισαγωγικών δασμών και φόρων και των άλλων 
ποσών που απαιτούνται, σε περίπτωση μη τήρησης των 
όρων, που έχουν οριστεί για την προσωρινή εισαγωγή ή 
την τελωνειακή διαμετακόμιση των εμπορευμάτων, που 
εισάγονται στην. Ευρωπαϊκή Ένωση με το καθεστώς προ
σωρινής εισαγωγής με Δελτία Α.Τ.Α, τα οποία έχουν εκ- 
δοθεί από αντίστοιχο εκδοτικό οργανισμό.

β) την ευθύνη της, από το άρθρο 5 της Σύμβασης Α.Τ.Α, 
προβλεπόμενης εγγύησης, για την καταβολή στις Ελληνι
κές Τελωνειακός αρχές του ποσού των εισαγωγικών δα
σμών καθώς και κάθε άλλου ποσού που οφείλεται σ’ αυ
τές, σε περίπτωση μη τήρησης των όρωντης προσωρινής 
εισαγωγής ή τη ς  διαμετακόμισης εμπορευμάτων, που ει- 
σάγονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπό το καθεστώς Δ ελ
τίων Α.Τ.Α, τα  οποία εκδίδονται από αντίστοιχο αλλοδαπό 
εκδοτικό οργανισμό.

2. Η εγγύηση θα παρέχεται ως ακολούθως:
α) Στα πλαίσια εφαρμογής της Σύμβασης "περί προσω

ρινής εισαγωγής" (Σύμβαση Κωνσταντινουπόλεως), η εγ 
γύηση θα παρέχεται για τ ις  παρακάτω περιπτώσεις προ- 
σωρινώς εισαγομένων εμπορευμάτων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση με Δελτίο Α.Τ.Α, οι οποίες και αποτελούν το αντι
κείμενο των αντίοποιχων παραρτημάτων α υ τή ς :

- Εμπορευμάτων που προορίζονται προς παρουσίαση ή 
χρησιμοποίηση σε εκθέσεις,

πανηγύρεις, συνέδρια ή παρόμοιες εκδηλώσεις
- Επαγγελματικού Υλικού
- Εμπορευματοκιβωτίων, παλετών, συσκευασιών, δειγ-
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ηυάτων και άλλων εμπορευμάτων που εισάγονται οτα πλαί- 
^ σ ία ^ ά ο ρ ικ ή ς  δραστηριότητας
^^Ε μ π ο ρ ευ μ ά τω ν  που εισάγονται στα πλαίσια παραγω

γικής δραστηριότητας
- Εμπορευμάτων που εισάγονται γ ια  εκπαιδευτικό, επι

στημονικό ή μορφωτικό σκοπό
- Προσωπικών ειδών των ταξιδιωτών και των εμπορευ

μάτων που εισάγονται για αθλητικούς σκοπούς
- Υλικού τουριστικής διαφήμισης
- Εμπορευμάτων που εισάγονται στα πλαίσια της  μεθο

ριακής κυκλοφορίας
- Εμπορευμάτων που εισάγονται για ανθρωπιστικούς 

σκοπούς
- Ζώων
- Εμπορευμάτων που εισάγονται με μερική αναστολή ε ι

σαγωγικών δασμών και φόρων.

β) Στα πλαίσια εφαρμογής της Σύμβασης "επί του Δελ
τίου ΑΤΑ δια την προσωρινήν εισδοχήν εμπορευμάτων" 
(Ν. 132/75), η εγγύηση θα παρέχεται για τ ις  παρακάτω πε
ριπτώσεις προσωρινώς εισαγομένων εμπορευμάτων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με Δελτίο Α.Τ.Α:

- Επαγγελματικού Υλικού, στο οποίο αναφέρετα ιτο  Ν.Δ 
152/73 “περί κυρώσεως της Διεθνούς Τελωνειακής Συμ- 
βάσεως περί προσωρινής εισαγωγής επαγγελματικού 
υλικού", (ΦΕΚ244/Α/73)

- Εμπορευμάτων, στα οποία αναφέρετα ιτο Ν.Δ 142/73 
" περί κυρώσεως της Διεθνούς Τελωνειακής συμβάσεως 
επί της παροχής διευκολύνσεων δια την εισαγωγήν εμπο
ρευμάτων προοριζομένων προς επίδειξιν ή χρησιμοποίη- 
σιν εις εκθέσεις, πανηγύρεις, συνέδρια ή παρόμοιας εκ
δηλώσεις", (ΦΕΚ240/Α/73)

- Επιστημονικού Υλικού, στο οποίο ανα φ έρετα ιτο  Ν.Δ 
150/73 "περί κυρώσεως της Διεθνούς Τελωνειακής Συμ
βάσεως περί προσωρινής εισαγωγής επιστημονικού υλι
κού", (ΦΕΚ241/Α/73)

- Παιδαγωγικού Υλικού, στο οποίο αναφέρεται το  Ν.Δ 
151/73 "περί κυρώσεως της Διεθνούς Τελωνειακής Συμ
βάσεως περί προσωρινής εισαγωγής παιδαγωγικού υλι
κού", (ΦΕΚ242/Α/73)

- Εμπορικών Δειγμάτων και Διαφημιστικού Υλικού, στα 
οποία αναφέρεται το Ν.Δ 2985/54 "περί κυρώσεως της 
Διεθνούς Συμβάσεως περί εμπορικών δειγμάτων και δ ια
φημιστικού υλικού", (ΦΕΚ 209/Α /54)

3. Καθορίζεται ως ανώτατο όριο χρηματικού ποσού, του 
οποίου την καταβολή, προς τις  Ελληνικές Τελωνειακός 
Αρχές θα εγγυάται το ανωτέρω εξουσιοδοτούμενο Επι
μελητήριο, σε περίπτωση μη τήρησης των όρων τη ς  προ
σωρινής εισαγωγής εμπορευμάτων που εισήχθησαν στη 
χώρα με το καθεστώς προσωρινής εισαγωγής με Δελτίο 
Α.Τ.Α, οι

προβλεπόμενοι, από τις  κείμενες Κοινοτικές και Εθνι
κές διατάξεις γ ια  τα  εμπορεύματα αυτά, δασμοί και φόροι 
προσαυξημένοι κατά ποσοστό 10%.

Άρθρο 3

Για οποιοδήποτε θέμα που ανακύπτει στις σχέσεις με
ταξύ των ανωτέρω εξουσιοδοτουμένων Επιμελητηρίων, 
των Ελληνικών Τελωνειακών Αρχών και των κατόχων Δελ
τίων Α.Τ.Α, καθώς και στη χρησιμοποίηση του Δελτίου 
Α.Τ.Α, ως διεθνούς τελωνειακού εγγράφου, (αποδεικτικά 
μέσα, δικαιώματα και υποχρεώσεις, προθεσμίες, παρα
γραφές, εγγραφές κ.λ.π), έχουν εφαρμογή ο ί δ ιατάξεις :

α) της Σύμβασης Κωνσταντινουπόλεως, για θέματα που 
αφορούν Δελτία Α.Τ.Α που έχουν εκδοθεί,από.χώρες-μέ- 
λη της και

β) της Σύμβασης Α.Τ.Α, για θέματα που αφορούν Δελτία 
Α.Τ.Α,.που έχουν εκδοθεί από χώρες-μέλη της εν λόγω 
Σύμβασης.

Άρθρο 4

Στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 
ανατίθεται η ευθύνη της εξόφλησης των ποσών που ζη
τούνται από τους αλλοδαπούς Εγγυοδοτικούς Οργανι
σμούς, λόγω της εξόφλησης από αυτούςτων οφειλών κα
τόχων Δελτίων Α.Τ.Α, τα οποία εκδόθηκαν από Ελληνι
κούς Εκδοτικούς Οργανισμούς, σε περίπτωση μη 
τήρησης των όρων προσωρινής εισαγωγής ή διαμετακό
μισης εμπορευμάτων εισαχθέντων στη χώρατους υπό το 
καθεστώς Δελτίου Α.Τ.Α.

Άρθρο 5

Τ α εκδιδόμενα Δελτία Α.Τ. Α πρέπει να είναι σύ μφωνα με 
το υπόδειγμα που εμπεριέχεται στο παράρτημα Ατης από 
26 Ιουνίου 1990'Διεθνούς Τελωνειακής Σύμβασης'"περί 
προσωρινής εισαγωγής" (Ν. 2401/96).

Άρθρο 6

1. Οδηγίες για θέματα τεχνικής φύσης, που αφορούν 
στην εφαρμογή του συστήματος Α.Τ.Α εκδίδονται από το 
Υπουργείο Ανάπτυξης.

2. Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 
εφοδιάζει τα λοιπά εξουσιοδοτούμενα Επιμελητήρια με 
ικανοποιητικό αριθμό εντύπων Δελτίων Α.Τ.Α.

Άρθρο 7

1. Τα δικαιώματα των ανωτέρω εξουσιοδοτουμένων 
Επιμελητηρίων, για τις παρεχόμενες από αυτά υπηρεσίες 
και τις πραγματοποιούμενες δαπάνες, στα πλαίσια εφαρ
μογής τηςΣύμβασης Κωνσταντινουπόλεως, για κάθε εκ- 
διδόμενο από αυτά Δελτίο Α.Τ.Α, καθορίζονται ως εξή ς :

α) Γ ια αξία εμπορευμάτων έως 100 Ευρώ : 7 Ευρώ
β) Για αξία εμπορευμάτων από 101 έως 200 Ευρώ :12 

Ευρώ
γ) Για αξία εμπορευμάτων από 201 έως 300 Ευρώ :18 

Ευρώ
δ) Για αξία εμπορευμάτων άνω των 300 Ευρώ : καταβο

λή τέλους 18 Ευρώ πλέον 1% για το πέραν των 300 Ευρώ 
ποσό.

2. Η αξία των εξαγομένων εμπορευμάτων προκύπτει 
από υπεύθυνη δήλωση του προσώπου που ζητά την έκ
δοση του Δελτίου Α.Τ.Α.

3. Στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 
θα περιέρχεται, από τα υπόλοιπα

Εξουσιοδοτούμενα Επιμελητήρια, σαν δικαίωμα αυτού, 
το Ά του ποσού των ως άνω καθοριζομένων δικαιωμάτων 
για τις περιπτώσεις α, β, γ και ολόκληρο το ποσό για την 
περίπτωση δ, προκειμένου αυτό να καλύπτει τ ις  δαπάνες 
που απορρέουν από τις αναλαμβανόμενες, σύμφωνα με 
την παρούσα, ευθύνες.

4. Τα ανωτέρω ποσά θα εμβάζονται στο λογαριασμό Νο 
26200 του Ε.Β.Ε.Α στην Τράπεζα της Ελλάδος.

Άρθρο 8

Η κυκλοφορία των εμπορευμάτων με Δελτία Α.Τ.Α ρυθ
μίζεται και από τις κείμενες περί εξωτερικού εμπορίου 
διατάξεις.
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, .¿ y  y  /  Άρθρο 9

;  ‘Τ?, Ταωζ'άνω εξουσιοδοτούμενα Επιμελητήρια καλούνται 
: να'προβαίνουν σε όλες τ ις  απαραίτητες ενέργειες, ώστε 
να εξασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία του συστήματος 
Α.Τ.Α στη χώρα μας.

Άρθρο 1 0 - ·

Με την έναρξη ισχύος της παρούσας καταργούνται:
Οι 92004/5830/9.1.76, 27152/1891/27.4.76, Ε3-

815/16.11.83,Ε4/2754/Φ.40/8-8-84, 192/30-5-86 Κοινές 
Υπουργικές Αποφάσεις καθώς και η Τ. 4640/123 
Β0019/27.11.2001 Απόφαση του Υφυπουργού Οικονο
μικών.

Η παρούσα να δημοσιευθεί στην εφημερίδα της Κυβε- 
ρνήσεως.

Αθήνα, 6 Δεκεμβρίου 2002
ο ι ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ' ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΠ. ΦΩΤΙΑΔΗΣ . X. ΘΕΟΔΩΡΟΥ

----—Φ------
Αριθ. Q.93/2/B0019 ' (2)

Διατίμηση τιμής τίτλων Μεμονωμένης Εγγύησης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1 ; Το άρθρο 94 του Καν.(Ε.Ο.Κ) 2913/92, γ ια  την υπο

χρέωση σύστασης εγγύησης στις πράξεις Κοινοτικής, 
Κοινής Διαμετακόμισης κα ιταάρθρα345,346,347και348 
του Καν. (Ε.Ο.Κ) 2454/93, σχετικά με τη  Μεμονωμένη Εγ
γύηση με τίτλους.

2. Την από 23 Δεκεμβρίου 2002 Πράξη Μεμονωμένης 
Εγγύησης με Τίτλους, της Ομοσπονδίας Φορτηγών Αυτο
κινητιστών Ελλάδος (Ο.Φ.Α.Ε) η οποία έγινε αποδεκτή 
από την 19η Δ/νση, του Υπουργείου Οικονομίας και Οικο
νομικών.

3. Την απόφασή μας 0.899/34/Β0019/18-12-2001 "Δια
τίμηση καρνέ T.I.R και τίτλων Μεμονωμένης Εγγύησης για 
το Οικονομικό Έτος 2002".

4. Το Πρωτ. Α9/169/23-1 -2003 έγγραφο της Ομοσπον
δίας Φορτηγών Αυτοκινητιστών Ελλάδος (Ο.Φ.Α.Ε), με το 
οποίο ζητά την έγκριση της τιμής των Τίτλων Μεμονωμέ
νης Εγγύησης.

δ. Την 1115093/1378/Α0006/17-12-01 (Φ.Ε.Κ 1720/Β/21- 
12-01) περί Μεταβίβασης αρμοδιοτήτων καθώς και εξου
σίας να υπογράφουν "Με εντολή Υφυπουργού" στον Γενι
κό Γραμματέα του Υπουργείου Οικονομικών, στο Γενικό 
Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων, στον Ειδικό 
Γραμματέα Σ.Δ.Ο.Ε, στους Γενικούς Δ ιευθυντές και 
στους Προϊσταμένους Διευθύνσεων, Τμημάτων και Αυτο
τελών Γ ραφείων της Κεντρικής Υπηρεσίας, των Ειδικών 
Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών και των Περιφερειακών 
Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών, όπως τροπο
ποιήθηκε και ισχύει.

4. Το γεγονός ότι η παρούσα δεν συνεπάγεται δαπάνη 
σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού, αποφασί
ζουμε:

1. Καθορίζουμε ,από της δημοσίευσης της παρούσας, 
την τιμή πώλησης των Τίτλων Μεμονωμένης Εγγύησης 
"απεριορίστου Ισχύος" στο ποσό των 16,50 Ευρώ

2. Η τιμή πώλησης των τίτλων Μεμονωμένης Εγγύησης

“περιορισμένης Ισχύος" παραμένει στο ποσό τω ν 14,00 
Ευρώ, όπως είχε καθοριστεί με την 0 .899/34/ 
Β0019/18.12.2001 Απόφασή μας.

Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της  Κυβε- 
ρνήσεως.

Αθήνα, 4 Φεβρουάριου 2003

Με εντολή Υφυπουργού 
Ο Γ ενικός Διευθυντής 

ΒΑΣ. ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΣ

------ ♦------
Αριθ. 2.428^ ’ (3)
Συγχώνευση των Κ.Α.Π.Η. του Δήμου Θέρμης σε ενιαίο 

νομικό πρόσωπο με την επωνυμία “Κέντρο Ανοικτής 
Προστασίας Ηλικιωμένων (Κ.Α.Π.Η.) Θέρμης" Νομού- 
Θεσσαλονίκης.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 203 του Π.Δ. 410/1995

(Δ.Κ.Κ.).
2. Τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 10 Ν. 2503/1997.
3. Τις αποφάσεις του Νομάρχη Θεσσαλονίκης αριθ. 

33342/1984 (ΦΕΚ 744/Β/1984), του Γενικού Γραμματέα 
Π εριφέρειας αριθ. 9937/2000, (ΦΕΚ 794/Β/2000), 
10470/2000(ΦΕΚ 572/Β/2000), 39559/2001 (ΦΕΚ 1648/ 
Β/2001) σύμφωνα με τ ις  οποίες συστάθηκαν και λ ε ι
τουργούν αντίστοιχα στο Δήμο θέρμης στην έδρα  και 
στα δημοτικά διαμερίσματα τα  παρακάτω Νομικά Πρό
σωπα:

1) ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
(ΚΑΠΗ) ΘΕΡΜΗΣ

2) ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
(ΚΑΠ Η) Ν ΕΑΣ ΡΑΙΔΕΣΤΟΥ

3) ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
(ΚΑΠΗ) ΝΕΟΥ ΡΥΣΙΟΥ

4) ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
(ΚΑΠΗ) ΤΑΓΑΡΑΔΩΝ

4. Την αριθ. 5/2003 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλί
ου Θέρμης.

5. Την 5.631/26-7-2000 απόφαση του Γενικού Γραμμα
τέα  Π εριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Φ.Ε.Κ 1339 
τ.Β'), περί ορισμού εισηγητών και μεταβίβαση εξουσίας 
υπογραφής εγγράφων και άλλων πράξεων στο Γενικό 
Διευθυντή, στους προϊσταμένους Διευθύνσεων και προϊ
σταμένους Τμημάτων και Γραφείων των Υπηρεσιών τη ς  
Περιφέρειας, αποφασίζουμε:

1. Τη συγχώνευση των τεσσάρων νομικών προσώπων 
με την επωνυμία Κ.Α.Π.Η. Θέρμης, Κ.Α.’Π.Η. Νέας Ραι- 
δεστού, Κ.Α.Π.Η. Νέου Ρυσιου και Κ.Α.Π.Η. Ταγαράδω ν 
του Δήμου Θέρμης σε ενιαίο νομικό πρόσωπο με την  
επωνυμία "Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων 
(Κ.Α.Π.Η.)» στο δήμο Θέρμης του  Νομού Θ εσσαλονί
κης.

2. Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η παροχή ια- 
τροκοινωνικής προστασίας, στα ηλικιωμένα άτομα του 
Δήμου Θέρμης.

3. Πόροι του νομικού προσώπου είναι: ·
α) Ετήσια επιχορήγηση του Δήμου Θέρμης ύψους 

129.200 Ευρώ τουλάχιστον.
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β) Επιχορήγηση και κάθε άλλη παροχή του Κράτους, ε ί
τε  απευθείας προς το Νομικό Πρόσωπο, είτε προς το  Δή- 

- μο Θέρμης για το  Νομικό τούτο Πρόσωπο.
γ) Κάθε είδους συνδρομές, εισφορές, δωρεές , κληρο

νομιές και κληροδοσίες.
δ) Εισπράξεις από το  αντίτιμο πραγμάτων ή υπηρεσιών 

που παρέχονται από το  Νομικό Πρόσωπο.
ε) Πρόσοδοι απάτην ίδια αυτού περιουσία.
στ) και κάθε άλλη νόμιμη πρόσοδοι.
4. Περιουσία του Νομικού Προσώπου είναι το σύνολο 

της περιουσίας των συγχωνευθέντων νομικών Προσώ
πων που είχε παραχωρηθεί από το  Δήμο σ' αυτά ή έχει 
αποκτηθεί στη διάρκεια της προηγούμενης λειτουργίας 
τους.

5. Το νομικό πρόσωπο διοικείται από διοικητικό συμ
βούλιο, σύμφωνα με τ ις  διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 
203του Π.Δ. 401/1995.

6. Το νομικό πρόσωπο εκπροσωπείται στα δικαστήρια 
και σε κάθε δημόσια αρχή από τον πρόεδρο και όταν αυ
τός απουσιάζει ή κωλύεται από τον αντιπρόεδρο.

7. Από τη δημοσιευσητης απόφασης μας για τη συγχώ
νευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ) το  νέο 
Νομικό πρόσωπο στο οποίο συγχωνεύτηκαν τα άλλα υπο
καθίσταται αυτοδικαίως και χωρίς καμία άλλη διατύπωση 
σε όλα εν γένει τα  δικαιώματα και τ ις  υποχρεώσεις των 
συγχωνευθέντων νομικών προσώπων εξομοιούμενο με 
καθολικό διάδοχο.

8. Από τη σύσταση του νέου νομικού προσώπου προκα- 
λείται δαπάνη για το τρέχον και γ ια  τα  επόμενα οικονομι
κά έτη δαπάνη ύψους 129.200 Ευρώ που έχει εγγραφεί 
στον προϋπολογισμό του Δήμου Θέρμης, οικονομικού 
έτους 2003 στον Κ.Α. 211.9β.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της  
Κυβερνήσεως.

Θεσσαλονίκη, 23 Ιανουάριου 2003

Με εντολή Γ ενικού Γ ραμμάτέα Περιφέρειας 
Ο Γ ενικός Διευθυντής 

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΗΣ

------ Φ------
Αριθ. 2.429 (4)
Συγχώνευση των Πολιτιστικών Κέντρων του Δήμου Θέρ

μης σε ενιαίο νομικό πρόσωπο με την επωνυμία Πολι
τιστικό Κέντρο Θέρμης" Νομού Θεσσαλονίκης.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 203 του Π.Δ. 410/1995 

(Δ.Κ.Κ.).
2. Τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 10 Ν. 2503/1997,
3. Τις αποφάσεις του Νομάρχη Θεσσαλονίκης αριθ- 

47364/1983 (ΦΕΚ 76/Β /1984του Περιφερειακού Δ ιευθυ
ντή Θεσσαλονίκης 53776/1996. (ΦΕΚ 139/Β/1996), 
1765/1996(ΦΕΚ του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας 
9941/2000 σύμφωνα με τ ις  οποίες συστάθηκαν και λε ι
τουργούν αντίστοιχα στο Δήμο Θέρμης στην έδρα και 
στα δημοτικά διαμερίσματα τα  παρακάτω Νομικά Πρό
σωπα:

1) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΜΗΣ
2) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΑΣ ΡΑΙΔΕΣΤΟΥ

3) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΟΥ ΡΥΣΙΟΥ
4) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΑΓΑΡΑΔΩΝ
4. Την 6/2003 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

Θέρμης.
5. Την 5.631/26.7.2000 του Γενικού Γραμματέα Π εριφέ

ρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Φ.Ε.Κ. 1339 τ.Β') περί ορι
σμού εισηγητών και μεταβίβαση εξουσίας υπογραφής εγ
γράφων και άλλων πράξεων στο Γ ενικό Δ ιευθυντή στους 
προϊσταμένους Διευθύνσεων και προϊσταμένους Τμημά
των και Γ ραφείων των Υπηρεσιών της  Περιφέρειας, απο
φασίζουμε:

1. Τη συγχώνευση των τεσσάρων νομικών προσώ
πων με την επωνυμία Πολιτιστικό Κέντρο Θ έρμης, Πο
λ ιτισ τικό  Κέντρο Νέας Ραιδεστόύ, Π ολιτισ τικό  Κέντρο 
Νέου Ρυσίου και Πολιτιστικό Κέντρο Ταγαράδω ν σε 
ενια ίο  νομικό πρόσωπο με την επωνυμία "Π ολιτ ισ τικό  
Κέντρο Θ έρ μ ης" στο δήμο Θέρμης του Νομού Θ εσσα
λονίκης.

2. Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η δημιουργία 
και η ανάπτυξη κάθε μορφής πνευματικής και πολιτιστι
κής δραστηριότητας στο δήμο Θέρμης και ειδ ικότερα:

Α. η προώθηση γ ια  δημόσια συζήτηση των προβλημά
των που απασχολούν τους κατοίκους του δήμου και ε ιδ ι
κότερα τους νέους,

Β. η εκλαΐκευση και διάδοση των τελευταίων επιστημο
νικών επιτεύξεων,

Γ. η δημιουργική προσφορά των κατοίκων του δήμου 
στην κοινωνική πρόοδο του τόπου,

Δ. η παροχή υποτροφιών σε άριστους μαθητές κα ι η 
απονομή βραβείων

Ε. η επιμόρφωση των κατοίκων με κάθε δυνατό τρόπο.
3. Πόροι του νομικού προσώπου είναι οι:
α) Ετήσια επιχορήγηση του Δήμου θέρμης ύψους 

328.129 Ευρώ τουλάχιστον.
β) Επιχορήγηση και κάθε άλλη παροχή του Κράτους, ε ί

τε  απευθείας προς το  Νομικό Πρόσωπο, είτε προς το  Δή
μο Θέρμης γ ια  το  Νομικό τούτο Πρόσωπο.

γ) Κάθε είδους συνδρομές, εισφορές, δωρεές , κληρο
νομιές και κληροδοσίες.

δ) Έσοδα από τη συμβολική χρηματική συμμετοχή των 
μελών

ε) Εισπράξεις από το  αντίτιμο πραγμάτων ή υπηρεσιών 
που παρέχονται από το  Νομικό Πρόσωπο.

στ) Πρόσοδοι απότήν ίδια αυτού περιουσία .
4. Περιουσία του Νομικού Προσώπου είναι το  σύνολο 

της περιουσίας των συγχωνευθέντων νομικών Προσώ
πων που είχε παραχωρηθεί από το Δήμο σ' αυτά ή έχει 
αποκτηθεί στη διάρκεια της προηγούμενης λε ιτουργίας 
τους.

5. Το νομικό πρόσωπο διοικείται οπό διοικητικό συμ
βούλιο, σύμφωνα με τ ις  διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 
203 του Π.Δ. 401/1995.

6. Το νομικό πρόσωπο εκπροσωπείται στα δ ικαστήρια 
και σε κάθε δημόσια αρχή από τον πρόεδρο και όταν αυ
τός απουσιάζει ή κωλύεται από τον αντιπρόεδρο.

7. Από τη δημοσίευση,της απόφασης μας για τη  συγχώ
νευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ.),το νέο 
Νομικό Πρόσωπο στο οποίο συγχωνεύτηκαντα άλλα υπο
καθίσταται αυτοδικαίως και χωρίς καμία άλλη διατύπωση,
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ν,α εν γένει τα  δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 
ωνευθέντων νομικών προσώπων εξομοιούμενο με 
λικό διάδοχο.
¿ιρ'τη σύσταση του νέου νομικού προσώπου προκα- 
ι δαπάνη για το τρέχον και για τα επόμενα οικονομι- 
η δαπάνη ύψους 328.500 Ευρώ που έχει εγγράφει 
προϋπολογισμό του Δήμου Θέρμης, οικονομικού 
; 2003 στον Κ.Α. 211,9α.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως.

Θεσσαλονίκη, 23 Ιανουάριου 2003

Με εντολή Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας 

Ο Γ ενικός Διευθυντής 

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΣΑΡΗ ΓΙΑΝΝΗΣ
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ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ Αρ. Φύλλου 102
1 Μαΐου 2002

ΝΟΜΟΣ ΥΠΆΡΙΘ. 3013

Αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας και λοιπές 
διατάξεις

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΣΚΟΠΟΣ - ΕΝΝΟΙΕΣ

Αρθρο 1

Σκοπός πολιτικής προστασίας

1. Η πολιτική προστασία της Χώρας αποβλέπει στην 
προστασία της ζωής, υγείας και περιουσίας των πολιτών 
από φυσικές (ταχείας ή βραδείας εξέλιξης), τεχνολογι
κές (συμπεριλαμβανομένων βιολογικών, χημικών και πυ
ρηνικών συμβάντων) και λοιπές καταστροφές που προ- 
καλούν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, κατά τη διάρ
κεια ειρηνικής περιόδου. Στο πλαίσιο του ίδιου σκοπού 
περιλαμβάνεται η μέριμνα για τα υλικά και πολιτιστικά α
γαθά, τις πλουτοπαραγωγικές πηγές και τ ις  υποδομές 
της χώρας, με στόχο την ελαχιστοποίησητων συνεπειών 
των καταστροφών.

2. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού:
α. εκπονούνται σχέδια και προγράμματα πρόληψης, 

ανά κατηγορία κινδύνου, λαμβάνονται μέτρα ετοιμότη
τας και αναλαμβάνονται δράσεις πρόληψης, ετοιμότη
τας, αντιμετώπισης και αποκατάστασης,

β. αξιοποιείταιτο ανθρώπινο δυναμικό και χρησιμοποι
ούνται τα δημόσια και ιδιωτικά μέσα σε εθνικό, περιφε
ρειακό και τοπικό επίπεδο, και

γ. υποβάλλονται εισηγήσεις προς τα αρμόδια, κατά πε
ρίπτωση, Υπουργεία, για την αναμόρφωση της αντίστοι
χης νομοθεσίας.

Αρθρο 2

Έννοιες - Ορισμοί

1. α. Καταστροφή νοείται κάθε ταχείας ή βραδείας 
εξέλιξης φυσικό φαινόμενο ή τεχνολογικό συμβάν στο

χερσαίο, θαλάσσιο και εναέριο χώρο, το οποίο προκαλεί 
εκτεταμένες δυσμενείς επιπτώσεις στον άνθρωπο, κα
θώς και στο ανθρωπογενές ή φυσικό περιβάλλον.

β. Η ένταση της καταστροφής καθορίζεται από το μέ
γεθος των απωλειών ή ζημιών που αφορούν στη ζωή, 
στην υγεία και στην περιουσία των πολιτών, στα αγαθά, 
στις παραγωγικές πηγές και στις υποδομές.

2. Κίνδυνος νοείται η πιθανότητα εκδήλωσης ενός φυ
σικού φαινομένου ή τεχνολογικού συμβάντος ή και λοι
πών καταστροφών σε συνδυασμό με την ένταση των κα
ταστροφών, που μπορεί να προκληθούν στους πολίτες, 
στα αγαθά, στις πλουτοπαραγωγικές πηγές και στις 
υποδομές μιας περιοχής.

3. α. Γενική καταστροφή νοείτα ι η καταστροφή που 
εκτείνεται σε περισσότερες από τρεις περιφέρειες της 
χώρας.

β. Περιφερειακή καταστροφή μικρής έντασης νοείται 
αυτή για την αντιμετώπιση της οποίας αρκεί το δυναμικό 
και τα μέσα πολιτικής προστασίας της περιφέρειας.

γ. Περιφερειακή καταστροφή μεγάλης έντασης νοεί
ται αυτή για την αντιμετώπιση της οποίας απαιτείται η 
διάθεση δυναμικού και μέσων πολιτικής προστασίας και 
από άλλες περιφέρειες ή και από κεντρικές υπηρεσίες 
και φορείς.

δ. Τοπική καταστροφή μικρής έντασης νοείται αυτή για 
την αντιμετώπιση της οποίας αρκεί το δυναμικό και τα 
μέσα πολιτικής προστασίας σε επίπεδο νομού.

ε. Τοπική καταστροφή μεγάλης έντασης νοείται αυτή 
για την αντιμετώπιση της οποίας απαιτείται η διάθεση 
δυναμικού και μέσων πολιτικής προστασίας και από άλ
λους νομούς, περιφέρειες ή και από κεντρικές υπηρε
σίες και φορείς.

4. Κατάσταση κινητοποίησης πολιτικής προστασίας εί
ναι η ενεργοποίηση και η κλιμάκωση της δράσης του δυ
ναμικού και των μέσων πολιτικής προστασίας σε κεντρι
κό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, για τους σκοπούς 
της πολιτικής προστασίας και ειδικότερα για την αντιμε
τώπιση έκτακτων αναγκών από καταστροφές ή και για 
τον έλεγχο και περιορισμό των δυσμενών επιπτώσεων, 
που σχετίζονται με τους αντίστοιχους κινδύνους. Η κα
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τάσταση κινητοποίησης πολιτικής προστασίας διακρίνε- 
ται σε:

α. Κατάσταση ετοιμότητας πολιτικής προστασίας, λό
γω τεκμηριωμένου κινδύνου, στην οποία περιλαμβάνεται 
η κλιμάκωση της ετοιμότητας του δυναμικού και των μέ
σων πολιτικής προστασίας, κατά την εξειδίκευση που γί
νεται στο σχεδίασμά ετοιμότητας.

β. Κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασί
ας στην οποία περιλαμβάνεται η κατάσταση, που σχετί
ζεται με συγκεκριμένη καταστροφή, για την αντιμετώπι
ση της οποίας απαιτείται:

ί. ειδικός συντονισμός από τη Γενική Γραμματεία Πολι
τικής Προστασίας του δυναμικού και των μέσων των 
υπηρεσιών και των φορέων, που αναλαμβάνουν δράση 
σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, και 

ϋ. κινητοποίηση δυναμικού και μέσων επιπλέον του 
διατιθέμενου υπό κανονικές συνθήκες.

Άρθρο 3
Δυναμικό και μέσα πολιτικής προστασίας

1. Στο δυναμικό και στα μέσα πολιτικής προστασίας 
περιλαμβάνονται:

α. Ειδικευμένα στελέχη πολιτικής προστασίας σε κε
ντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, στα οποία ανα
τίθεται η επίβλεψη εκπόνησης και εφαρμογής των σχεδί
ων, προγραμμάτων και μέτρων πολιτικής προστασίας, 
καθώς και ο συντονισμός των αναγκαίων ενεργειών.

β. Το σύνολο των κρατικών υπηρεσιών, οι υπηρεσίες 
των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και των οργανι
σμών κοινής ωφέλειας, που είναι υπεύθυνες σε επιχει
ρησιακό επίπεδο για τις επί μέρους δράσεις πολιτικής 
προστασίας και κυρίως για την ετοιμότητα και την αντι
μετώπιση των καταστροφών (όπως Πυροσβεστικό Σώμα, 
Λιμενικό Σώμα, ΕΛ.ΑΣ., Ε.Κ.Α.Β., Ενοπλες Δυνάμεις, 
Ο.Α.Σ.Π., υπηρεσίες της Περιφέρειας, της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης και των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α., Δ.Ε.Η., 
Ο.Τ.Ε., Ε.ΥΔ.Α.Π., Δ.ΕΠ.Α., Ε.Μ.Υ.).

γ. Οι εθελοντικές οργανώσεις πολιτικής προστασίας, 
καθώς και οι ειδικευμένοι εθελοντές πολιτικής προστασί
ας, σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, που 
εντάσσονται στο σχεδίασμά της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας και αναλαμβάνουν την υποστήρι
ξη σχεδίων και δράσεων πρόληψης και αποκατάστασης, 
καθώς και δράσεις ετοιμότητας και αντιμετώπισης κατα
στροφών.

2. α. Σε περιπτώσεις γενικών καταστροφών, περιφε
ρειακών και τοπικών μεγάλης έντασης ή καταστροφών 
εξειδικευμένου χαρακτήρα, καθώς και σε περίπτωση κα
τάστασης έκτακτης ανάγκης, εντάσσονται στις δυνάμεις 
της πολιτικής προστασίας, με απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας ή του εξουσιοδοτημέ
νου Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, πολίτες με ει
δικές γνώσεις και εμπειρία, καθώς και πόσης φύσεως μέ
σα που ανήκουν σε φυσικά και νομικά πρόσωπα με τους 
αντίστοιχους χειριστές τους, εφόσον τούτο κρίνεται 
αναγκαίο για την αντιμετώπιση των καταστροφών.

β. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και 
Οικονομικών και Εσωτερικών. Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης καθορίζεται η διαδικασία και το ύψος της 
καταβαλλόμενης αποζημίωσης, για τη χρήση των μέσων 
και την απασχόληση των πολιτών και των χειριστών των 
μέσων.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΟΡΓΑΝΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ

Άρθρο 4
Διυπουργική Επιτροπή Εθνικού 

Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας

1. Συνιστάται Διυπουργική Επιτροπή Εθνικού Σχεδια- 
σμού Πολιτικής Προστασίας στην οποία μετέχουν οι 
Υπουργοί:

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 
ως Πρόεδρος, Οικονομίας και Οικονομικών, Εθνικής 
Αμυνας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
Δημόσιων Έργων, Υγείας και Πρόνοιας, Γεωργίας, Πολι
τισμού, Μεταφορών και Επικοινωνιών, Δημόσιας Τάξης, 
Εμπορικής Ναυτιλίας και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενη
μέρωσης.

Στις συνεδριάσεις της λαμβάνουν μέρος, κατά περί
πτωση και αρμοδιότητα, και άλλοι Υπουργοί, εφόσον, 
κατά την κρίση του Προέδρου, θεωρείται αναγκαία η πα
ρουσία τους.

2. Οι αρμοδιότητες της Επιτροπής είναι:
α. Η έγκριση του ετήσιου εθνικού σχεδιασμού της πο

λιτικής προστασίας της χώρας, μετά προηγούμενη εισή
γηση του Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής 
Προστασίας του άρθρου 5 του παρόντος νόμου. 0  ανω
τέρω σχεδιασμός διακρίνεται σε εθνικής εμβέλειας προ
γράμματα, σχέδια, μέτρα και δράσεις των κεντρικών 
υπηρεσιών των Υπουργείων και των εποπτευόμενων φο
ρέων, καθώς και σε περιφερειακά προγράμματα, μέτρα 
και δράσεις των περιφερειών της χώρας.

0  ετήσιος εθνικός σχεδιασμός περιέχει, επίσης, τον 
προϋπολογισμό πολιτικής προστασίας για κάθε Υπουρ
γείο, καθώς και για τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προ
στασίας, από πλευράς λειτουργικών και επενδυτικών δα
πανών και λαμβάνεται υπόψη κατά την κατάρτιση του 
Κρατικού Προϋπολογισμού του επόμενου οικονομικού 
έτους και

β. Ο απολογισμός εφαρμογής των κυβερνητικών μέ
τρων αποκατάστασης, μετά από γενικές, περιφερειακές 
ή τοπικές μεγάλης έντασης καταστροφές.

Άρθρο 5
Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας

1. Συνιστάται Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο Πολιτι
κής Προστασίας.

2. α. Στη σύνθεσή του μετέχουν ο Γενικός Γραμματέας 
Πολιτικής Προστασίας, ως Πρόεδρος, οι Γενικοί Γραμμα
τείς των Υπουργείων Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών, Ανά
πτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έρ
γων, Υγείας και Πρόνοιας, Γεωργίας, Μεταφορών και 
Επικοινωνιών, Δημόσιας Τάξης, Εμπορικής Ναυτιλίας, 
Πολιτισμού, Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, ο 
αρμόδιος Υπαρχηγός Γ.Ε.ΕΘ.Α. και οι Πρόεδροι Ε.Ν.Α.Ε. 
και Κ.Ε.Δ.Κ.Ε..

β. Στη σύνθεσή του, επίσης, μπορεί να μετέχουν οι Γε
νικοί Γραμματείς των Υπουργείων Μακεδονίας - Θράκης
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και Αιγαίου, για θέματα αντίστοιχων καταστροφών στις 
περιοχές αρμοδιότητάς τους.

3. Σε περιπτώσεις γενικών, καθώς και ιδιαίτερου χαρα
κτήρα περιφερειακών ή τοπικών μεγάλης έντασης κατα
στροφών, το ίδιο όργανο μπορεί να συνεδριάζει με τη συμ
μετοχή των αντίστοιχων Υπουργών ή των αρμόδιων για 
την Πολιτική Προστασία Υφυπουργών, ύστερα από σχετι
κή πρόσκληση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοί
κησης και Αποκέντρωσης, ο οποίος και προεδρεύει.

4. Το Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο έχει τις ακόλου
θες αρμοδιότητες:

α. Συγκεντρώνει και επεξεργάζεται τις επί μέρους 
προτάσεις για την κατάρτιση ;ης  εισήγησης για τον Ετή
σιο Εθνικό Σχεδίασμά Πολιτικής Προστασίας προς τη 
Διυπουργική Επιτροπή Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής 
Προστασίας του άρθρου 4 του παρόντος νόμου.

Στην ίδια εισήγηση περιλαμβάνεται πρόταση για τη δια
μόρφωση του προϋπολογισμού πολιτικής προστασίας της 
χώρας, από πλευράς λειτουργικών και επενδυτικών δαπα
νών, για το σύνολο των Υπουργείων και των εποπτευόμε
νων φορέων. Ιδιαίτερη πρόταση διατυπώνεται για τις λει
τουργικές και επενδυτικές δαπάνες του προϋπολογισμού 
της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

β. Παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή του Ετή
σιου Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας, σύμ
φωνα και με τα εθνικής εμβέλειας προγράμματα, σχέδια, 
μέτρα και δράσεις από τις Κεντρικές Υπηρεσίες των 
Υπουργείων και από τους εποπτευόμενους φορείς.

γ. Συντονίζει τη διάθεση του απαραίτητου ανθρώπινου 
δυναμικού, των μέσων, καθώς και το όλο έργο της αντι
μετώπισης γενικών, περιφερειακών ή τοπικών μεγάλης 
έντασης καταστροφών.

δ. Ενημερώνει την κοινή γνώμη για απειλούμενους 
κινδύνους καταστροφών και παρέχει οδηγίες, κατά την 
εκδήλωση των φαινομένων, προς αντιμετώπιση των κα
ταστροφών, με στόχο την ελαχιστοποίηση των συνε
πειών τους.

ε. Συντονίζει το έργο αποκατάστασης των πόσης φύ- 
σεως ζημιών από τις ανωτέρω καταστροφές.

στ. Συντάσσει απολογισμό δράσης για όλα τα θέματα 
που σχετίζονται με τις ενέργειες αντιμετώπισης κάθε 
γενικής, περιφερειακής ή τοπικής μεγάλης έντασης κα
ταστροφής. Για το σκοπό αυτόν συνεκτιμά και τα στοι
χεία που περιέχονται στον αντίστοιχο, για κάθε κατα
στροφή, ειδικό φάκελο, που τηρείται στη Γενική Γραμμα
τε ία  Πολιτικής Προστασίας.

ζ. Επιλαμβάνεται, κατά την κρίση του προέδρου του, 
κάθε άλλου σχετικού θέματος.

5. Κατά τη διάρκεια της εξέλιξης των ανωτέρω κατα
στροφών, το Κεντρικό Συντονιστικό Οργανο Πολιτικής 
Προστασίας λειτουργεί σε όλη τη διάρκεια του εικοσιτε
τραώρου.

Άρθρο 6
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας

1. Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, που 
έχει ιδρυθεί κατ’ εφαρμογή του άρθρου 4 παρ. 1 του ν. 
2344/1995 (ΦΕΚ 212 Α ), έχει ως αποστολή τη μελέτη, 
το σχεδίασμά, την οργάνωση και το συντονισμό της δρά
σης για την πρόληψη, ετοιμότητα, ενημέρωση και αντι
μετώπιση των φυσικών, τεχνολογικών και λοιπών κατα
στροφών ή καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.

2. Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας είναι

αρμόδια για την αντιμετώπιση όλων των φάσεων προε
τοιμασίας, κινητοποίησης και συντονισμού δράσης της 
πολιτικής προστασίας.

Για το σκοπό αυτόν:
α. Προετοιμάζει το δυναμικό και τα μέσα πολιτικής 

προστασίας της χώρας, για την αντιμετώπιση πιθανών, 
κάθε μορφής, καταστροφών, στο πλαίσιο του υφιστάμε
νου σχετικού σχεδιασμού, ανά κατηγορία κινδύνου.

β. Αξιοποιεί τα διαθέσιμα επιστημονικά στοιχεία και 
πληροφορίες για την κινητοποίηση του δυναμικού και 
των μέσων πολιτικής προστασίας της χώρας, εν όψει 
απειλούμενου κινδύνου καταστροφών και

γ. Συντονίζει το έργο και τις δράσεις αντιμετώπισης 
των καταστροφών, κατά την εκδήλωση των φαινομένων, 
καθώς και το έργο αποκατάστασης των προκαλούμενων 
ζημιών.

3. Ειδικότερα:
α. Επεξεργάζεται, σχεδιάζει και παρακολουθεί την 

εφαρμογή της πολιτικής, στον τομέα της πολιτικής προ
στασίας, στο πλαίσιο των κυβερνητικών κατευθύνσεων.

β. Συντονίζει όλες τις δράσεις πρόληψης, ετοιμότη
τας, αντιμετώπισης και αποκατάστασης των καταστρο
φών.

γ. Εξασφαλίζει την επιστημονική υποστήριξη και τεκ
μηρίωση όλων των προγραμμάτων, σχεδίων και δράσε
ων της πολιτικής προστασίας.

δ. Παρακολουθεί την εφαρμογή του Ετήσιου Εθνικού 
Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας από τις Περιφέρειες 
και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α ' και β' 
βαθμού της χώρας και προβαίνει σε έλεγχο της εφαρμο
γής του, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς και 
υπηρεσίες.

ε. Εισηγείται στον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης την κατανομή των πιστώ
σεων, στον τομέα της πολιτικής προστασίας, προς τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α" και β ’ βαθμού.

στ. Εχει την ευθύνη της τήρησης ειδικού φακέλου, για 
κάθε γενική, περιφερειακή ή τοπική μεγάλης έντασης 
καταστροφή, στον οποίο περιέχονται τα στοιχεία του 
συνόλου των ενεργειών, στο πλαίσιο και του αντίστοι
χου σχεδιασμού, για την αντιμετώπιση των καταστρο
φών κατά την εκδήλωση των φαινομένων, καθώς και για 
την αποκατάσταση των ζημιών. Στον ίδιο φάκελο εμπε
ριέχονται εκθέσεις απολογισμού δράσης των επί μέρους 
αρμόδιων φορέων και προτάσεις για βελτίωση των δρά
σεων σε περίπτωση αντιμετώπισης παρόμοιων φαινομέ
νων, που ενσωματώνονται στην τελική, απολογιστική, 
έκθεση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας.

4. Γ ια την επίτευξη των σκοπών της:
α. Οργανώνει και λειτουργεί σε μόνιμη βάση και για 

όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου το Κέντρο Επιχει
ρήσεων Πολιτικής Προστασίας με ειδικευμένα στελέχη 
πολιτικής προστασίας και το αναγκαίο προσωπικό, στο 
οποίο περιλαμβάνονται και επιτελικά στελέχη των Ενό
πλων Δυνάμεων, της Αστυνομίας, καθώς και του Λιμενι
κού και Πυροσβεστικού Σώματος. 0  αριθμός των ανωτέ
ρω επιτελικών στελεχών, που διατίθενται για την επάν
δρωση του Κέντρου Επιχειρήσεων, καθορίζεται με κοινή 
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκη
σης και Αποκέντρωσης και του αρμόδιου, κατά περίπτω
ση, Υπουργού.

β. Οργανώνει και λειτουργεί μονάδα αξιολόγησης και 
αξιοποίησης της πρόγνωσης καιρικών φαινομένων και 
άλλων πρόδρομων φαινομένων φυσικών καταστροφών,
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με σκοπό την έγκαιρη κινητοποίηση του δυναμικού και 
των μέσων πολιτικής προστασίας, για την αντιμετώπιση 
απειλούμενου κινδύνου καταστροφών, καθώς και για την 
ενημέρωση και παροχή αντίστοιχων οδηγιών προς τους 
πολίτες.

γ. Καταρτίζει και συντονίζει, σε συνεργασία με τους 
αρμόδιους κρατικούς φορείς, το έργο της πληροφόρη
σης και ευαισθητοποίησης των πολιτών στον τομέα της 
πολιτικής προστασίας, τόσο σε επίπεδο γενικής ενημέ
ρωσης όσο και σε αντίστοιχο παροχής ειδικών οδηγιών, 
προς αντιμετώπιση συγκεκριμένης καταστροφής ή κατά
στασης έκτακτης ανάγκης.

δ. Εντάσσει και αξιοποιεί τις εθελοντικές οργανώσεις 
πολιτικής προστασίας και τους ειδικευμένους εθελοντές . 
πολιτικής προστασίας και για τον ίδιο σκοπό μπορεί να 
τις ενισχύει και να τις χρηματοδοτεί.

ε. Συνεργάζεται με τα αρμόδια Υπουργεία και τους οι
κείους φορείς για τη σύνταξη κανονισμών και για την κα
τάρτιση προδιαγραφών, προς πρόληψη των φυσικών, τε
χνολογικών, βιολογικών, χημικών, πυρηνικών ή άλλων 
καταστροφών και εγκρίνει νομαρχιακά και τοπικά σχέδια 
πολιτικής προστασίας, ανά κατηγορία κινδύνου.

στ. Καταρτίζει, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους 
κρατικούς φορείς, το ετήσιο πρόγραμμα προμηθειών 
όλων των μηχανικών μέσων και άλλων υλικών, που είναι 
αναγκαία για την πολιτική προστασία της χώρας, με βά
ση τον Εθνικό Σχεδίασμά Πολιτικής Προστασίας.

ζ. Συντονίζει, χρηματοδοτεί και αναθέτει σε επιστημο
νικούς και εκπαιδευτικούς φορείς κατάρτισης, την εκπό
νηση και εκτέλεση προγραμμάτων εκπαίδευσης και κα
τάρτισης των στελεχών της πολιτικής προστασίας σε κε
ντρικό και περιφερειακό επίπεδο. Ομοίως σχεδιάζει ειδι
κά προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης των μελών 
εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας. Για το 
σκοπό αυτόν μπορεί να εισηγείται στον Υπουργό Εθνι
κής Παιδείας και Θρησκευμάτων εκπαιδευτικά προγράμ
ματα για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευ
ση και να χρηματοδοτεί προπτυχιακά και μεταπτυχιακά 
προγράμματα σπουδών στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., για την πολι
τική προστασία της χώρας. Επίσης εγκρίνει και χρηματο
δοτεί προγράμματα εφαρμοσμένης έρευνας ή μελέτες 
για την πολιτική προστασία.

η. Σε συνεργασία με το Επιστημονικό και Ερευνητικό 
Κέντρο Πολιτικής Προστασίας του επόμενου άρθρου, 
καθώς και με επιστημονικούς φορείς της ημεδαπής και 
της αλλοδαπής συγκεντρώνει επιστημονικές ή άλλες 
πληροφορίες και διατηρεί κέντρο τεκμηρίωσης σε ζητή
ματα πολιτικής προστασίας.

θ. Προωθεί τις σχέσεις της χώρας στον τομέα της πο
λιτικής προστασίας με τους αρμόδιους διεθνείς οργανι
σμούς και αντίστοιχους φορείς πολιτικής προστασίας 
άλλων χωρών και συντονίζει την παροχή επιστημονικής 
ή υλικής βοήθειας από και προς άλλες χώρες, οι οποίες 
πλήττονται από καταστροφές και αξιοποιεί παρόμοια 
βοήθεια για τη χώρα και

ι. Εισηγείται στον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης κάθε άλλο αναγκαίο μέτρο 
για το σχεδίασμά και την υλοποίηση της πολιτικής προ
στασίας της χώρας.

Άρθρο 7
Επιστημονικό και Ερευνητικό Κέντρο 

Πολιτικής Προστασίας

1. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 
δικαίου με την επωνυμία «Επιστημονικό και Ερευνητικό 
Κέντρο Πολιτικής Προστασίας» (Ε.Ε.ΚΕ.Π.Π). Το ανωτέ
ρω νομικό πρόσωπο θα υπάγεται στην εποπτεία του 
Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και θα έχει έδρα την Αθήνα.

2. Σκοποί του Επιστημονικού και Ερευνητικού Κέντρου 
Πολιτικής Προστασίας είναι:

α. Η μέριμνα, σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δη
μόσιας Διοίκησης για την εκπαίδευση του προσωπικού 
της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και 
υπαλλήλων του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ. που επο
πτεύονται από το κράτος, επιχειρήσεων κοινής ωφέ
λειας και οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και 
δεύτερου βαθμού, οι οποίοι έχουν τα κατάλληλα προσό
ντα, προκειμένου να συγκροτηθούν τα ειδικευμένα στε
λέχη πολιτικής προστασίας, προς απόκτηση ειδικών 
γνώσεων στον τομέα αντιμετώπισης των καταστροφών.

β. Η προώθηση της εφαρμοσμένης έρευνας, μελέτης 
και επεξεργασίας θεμάτων σχετικών με την πολιτική προ
στασία στους τομείς της πρόληψης, αντιμετώπισης, ανά
καμψης και αποκατάστασης από καταστροφές, καθώς και 
η δημιουργία και η διατήρηση τράπεζας πληροφοριών και 
γεωγραφικών συστημάτων πληροφοριών, το σύνολο των 
στοιχείων της οποίας είναι διαθέσιμο, σε μόνιμη και διαρ
κή βάση, για χρήση από το Κέντρο Επιχειρήσεων της Γε
νικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

γ. Η εκπόνηση προγραμμάτων εκπαίδευσης, ενημέρω
σης και κατάρτισης, καθώς και η εξειδίκευση και μετεκ
παίδευση σε θέματα πολιτικής προστασίας και 

δ. Η ανάπτυξη οποιοσδήποτε άλλης δραστηριότητας 
που είναι συναφής με τους σκοπούς του.

3. Πόροι του ανωτέρω Κέντρου είναι:
α) η τακτική ετήσια επιχορήγηση που εγγράφεται στον 

προϋπολογισμό της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προ
στασίας, προς αντιμετώπιση των πάγιων λειτουργικών 
εξόδων του,

β) η τακτική ετήσια επιχορήγηση που εγγράφεται, επί
σης, στον προϋπολογισμό της Γενικής Γραμματείας Πο
λιτικής Προστασίας και παρέχεται με βάση τα εγκριθέ- 
ντα προγράμματα εφαρμοσμένης έρευνας, εκπαίδευσης 
και κατάρτισης, που εντάσσονται στο σχεδίασμά της πο
λιτικής προστασίας,

γ) έσοδα από την παροχή υπηρεσιών στο Δημόσιο και 
σε νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, 

δ) έσοδα από την Ευρωπαϊκή Ενωση, τα ταμεία της και 
από διεθνείς οργανισμούς, και

ε) έσοδα από κάθε είδους επιχορηγήσεις, από δωρε
ές, κληρονομιές, κληροδοσίες, από τόκους καταθέσεων 
και από την εν γένει αξιοποίηση των περιουσιακών του 
στοιχείων.

4. α. Το Επιστημονικό και Ερευνητικό Κέντρο Πολιτι
κής Προστασίας διοικείται από διοικητικό συμβούλιο, 
που αποτελείται από τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και 
επτά ακόμη μέλη, με τριετή θητεία.
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β. Ο πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος και τα λοιπά μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου διορίζονται με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και επιλέγονται από καθηγητές Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., 
διευθυντές επιστημονικών ινστιτούτων, επιστήμονες και 
προσωπικότητες με κύρος και εμπειρία σε θέματα σχετι
κά με την πολιτική προστασία.

γ. Ο γενικός διευθυντής του Κέντρου προσλαμβάνε
ται, ύστερα από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, 
με σύμβαση μίσθωσης εργασίας ορισμένου χρόνου, που 
μπορεί να ανανεώνεται και προίσταται των υπηρεσιών 
του Κέντρου.

δ. Για την επίτευξη των σκοπών του το Κέντρο μπορεί 
να συνάπτει συμβάσεις μίσθωσης έργου με επιστημονι
κούς φορείς και μεμονωμένους επιστήμονες του εσωτε
ρικού και του εξωτερικού. Επίσης, μπορεί, με απόφαση 
του διοικητικού του συμβουλίου, να συνιστά θεματικές 
επιστημονικές επιτροπές, ανά κατηγορία κινδύνου, που 
συγκροτούνται από καθηγητές Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι., διευθυντές 
επιστημονικών ινστιτούτων και επιστήμονες με αποδε
δειγμένη εμπειρία σε θέματα πολιτικής προστασίας.

5. Με κανονισμό οργανωτικής διάρθρωσης και λε ι
τουργίας, που εκδίδεται με κοινή απόφαση των Υπουρ
γών Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθορίζονται η οργά
νωση, ο αριθμός των θέσεων του προσωπικού, η διάρ
θρωση, η στελέχωση και η λειτουργία των υπηρεσιών 
του Κέντρου, η αποζημίωση των μελών του διοικητικού 
συμβουλίου, οι αποδοχές του προσωπικού του, τα απαι- 
τούμενα προσόντα για τη θέση του γενικού διευθυντή, 
καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.

Άρθρο 8
Αρμοδιότητες Γενικού Γραμματέα 

Πολιτικής Προστασίας

1. Ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, εκτός 
από τις προβλεπόμενες στο άρθρο 6 του παρόντος νό
μου αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας, ασκεί και τις 
ακόλουθες αρμοδιότητες:

α. Συντονίζει και κατευθύνει το έργο της πολιτικής 
προστασίας για την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση, 
και αποκατάσταση, κάθε μορφής, καταστροφών.

β. Εισηγείται στον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης το χαρακτηρισμό καταστρο
φής, ως γενικής και την έκδοση της αντίστοιχης απόφα
σης, για την κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης.

γ. Με απόφασή του προβαίνει στο χαρακτηρισμό των 
καταστροφών, κατά τις διακρίσεις του άρθρου 2 παρ. 3 
β ', γ ',  δ ' και ε ' του παρόντος νόμου.

δ. Εκδίδει τις αποφάσεις για την κήρυξη κατάστασης 
ετοιμότητας πολιτικής προστασίας και κατάστασης ανά
γκης πολιτικής προστασίας, στις περιπτώσεις περιφε
ρειακών και τοπικών καταστροφών μεγάλης και μικρής 
έντασης. Στην περίπτωση τοπικής καταστροφής μικρής 
έντασης μπορεί να εξουσιοδοτεί το Γενικό Γραμματέα 
της Περιφέρειας ή τον οικείο Νομάρχη για την έκδοση 
των σχετικών αποφάσεων.

ε. Εισηγείται στον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης τη διάθεση και κατανομή 
των πιστώσεων, που είναι εγγεγραμμένες στον προϋπο
λογισμό της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 
καθώς και των, τυχόν, αναγκαίων έκτακτων ενισχύσεων, 
στους πρωτοβάθμιους και δευτεροβάθμιους Ο.Τ.Α., για

την υλοποίηση σχεδιασμού και εφαρμογής μέτρων πολι
τικής προστασίας.

στ. Εκδίδει την απόφαση της παραγράφου 2α του άρ
θρου 3 του παρόντος και συντονίζει τη διάθεση του ανα
γκαίου ανθρώπινου δυναμικού, των τεχνικών μέσων, κα
θώς και της βοήθειας που παρέχεται, από άλλες χώρες, 
για την αντιμετώπιση των καταστροφών. Συντονίζει, επί
σης, τη διαδικασία κατάρτισης και υλοποίησης προγραμ
μάτων εκπαίδευσης των Ειδικευμένων Στελεχών Πολιτι
κής Προστασίας και

ζ. Σε περίπτωση κατάστασης κινητοποίησης της πολι
τικής προστασίας, αποφασίζει για την άμεση προμήθεια 
και διάθεση υλικών, εφοδίων και μέσων, καθ' υπέρβαση 
των προϋπολογισθέντων, εφόσον τούτο κρίνεται απολύ
τως αναγκαίο.

Άρθρο 9
Ενημέρωση της Βουλής

Ο Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, εντός μηνός από την έγκριση του Ετή
σιου Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας, από τη 
Διυπουργική Επιτροπή του άρθρου 4 του παρόντος υπο
βάλλει στη Βουλή σχετική έκθεση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ

Άρθρο 10
Καθορισμός Αποκεντρωμένων Οργάνων 

Πολιτικής Προστασίας

Πέραν του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, 
ο οποίος έχει την ευθύνη του συντονισμού και της επί
βλεψης του έργου της πολιτικής προστασίας σε ολόκλη
ρη την επικράτεια, αποκεντρωμένα όργανα σχεδιασμού 
και εφαρμογής μέτρων πολιτικής προστασίας είναι:

α. οι Γενικοί Γραμματείς των Περιφερειών,
β. οι Νομάρχες και
γ. οι Δήμαρχοι και οι Πρόεδροι των κοινοτήτων.

Άρθρο 11
Αρμοδιότητες Γενικού Γραμματέα της

Περιφέρειας και σύσταση Διευθύνσεων Πολιτικής 
Προστασίας στις Περιφέρειες

1. Ο Γενικός Γραμματέας τη ς  Π εριφέρειας έχ ε ι τις  ακό
λουθες αρμοδιότητες:

α. Συντονίζει και επιβλέπει το έργο της πολιτικής προ
στασίας για την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και 
αποκατάσταση των καταστροφών. Στο πλαίσιο της ίδιας 
αρμοδιότητας συντονίζει, επίσης, τη διάθεση του απα
ραίτητου δυναμικού και μέσων.

β. Έχει την ευθύνη εφαρμογής του ετήσιου εθνικού 
σχεδιασμού πολιτικής προστασίας, κατά το σκέλος που 
αναφέρεται σε πρόγραμμα, μέτρα και δράσεις που αφο
ρούν την περιφέρειά του.

γ. Διατυπώνει προτάσεις για το σχεδίασμά της πολιτι
κής προστασίας, σε σχέση με προγράμματα, μέτρα και 
δράσεις, που αναφέρονται στην περιφέρειά του. Οι προ
τάσεις αυτές υποβάλλονται στο Γενικό Γραμματέα Πολι
τικής Προστασίας προκειμένου να αποτελέσουν αντικεί
μενο της εισήγησης, για τον ετήσιο εθνικό σχεδιασμό 
πολιτικής προστασίας, από τη Διυπουργική Επιτροπή του
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άρθρου 4 του  παρόντος.
δ. Εισηγεϊται στο Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστα

σίας την έκδοση της απόφασης για την κήρυξη κατάστα
σης έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, στις περι
πτώσεις τοπικών καταστροφών, και εκδίδει αποφάσεις 
κήρυξης κατάστασης έκτακτης ανάγκης, προκειμένου 
για τοπικές καταστροφές μικρής έντασης, μετά προηγού
μενη εξουσιοδότησή του από το Γενικό Γραμματέα Πολι
τικής Προστασίας και

ε. Εκδίδει την απόφαση του άρθρου 3 παρ. 2 α του πα
ρόντος, μετά προηγούμενη εξουσιοδότησή του από το 
Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας.

2. Στην έδρα κάθε Περιφέρειας συνιστάται Διεύθυνση 
Πολιτικής Προστασίας, η οποία υπάγεται απευθείας στο 
Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας.

3. Η ανωτέρω Διεύθυνση, η οποία είναι αρμόδια για το 
σχεδίασμά και την οργάνωση, σε θέματα πρόληψης, ενη
μέρωσης και αντιμετώπισης των καταστροφών ή κατα
στάσεων έκτακτης ανάγκης, καθώς και για το συντονι
σμό όλων των υπηρεσιών της περιφέρειας, και του δημό
σιου, ιδιωτικού δυναμικού και μέσων, για την εξασφάλι
ση της ετοιμότητας, την αντιμετώπιση των καταστρο
φών και την αποκατάσταση των ζημιών, συγκροτείται 
από δύο τμήματα:

α. Τμήμα Σχεδιασμού και Πρόληψης, και
β. Τμήμα Αντιμετώπισης και Αποκατάστασης.
Το ήδη λειτουργούν τμήμα Πολιτικής Σχεδίασης Εκτα

κτης Ανάγκης (Π.Σ.Ε.Α.) εξακολουθεί να διέπεται, σε ό,τι 
αφορά τη διάρθρωση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητές 
του, από τις κείμενες ειδικές διατάξεις.

4. α. Για κάθε Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της οι
κείας Περιφέρειας συνιστώνται τρεις (3) οργανικές θέ
σεις μόνιμων υπαλλήλων, οι οποίες μπορεί να ανήκουν 
στους κλάδους ΠΕ Γεωλόγων, Τοπογράφων Μηχανικών, 
Δασολόγων, Χημικών Μηχανικών, Χημικών και Πολιτι
κών Μηχανικών, κατά την ειδικότερη πρόβλεψη της οι
κείας προκήρυξης.

β. Οι υπάλληλοι αυτοί, μετά προηγούμενη εκπαίδευση, 
αποτελούν ειδικευμένα στελέχη πολιτικής προστασίας 
της Περιφέρειας.

γ. Για τα ανωτέρω ειδικευμένα στελέχη πολιτικής προ
στασίας δεν είναι επιτρεπτή η μετάταξή τους για μια δε
καετία από το διορισμό τους. Επίσης δεν είναι δυνατή η 
μετακίνησή τους σε άλλη οργανική μονάδα της Περιφέ
ρειας.

δ. Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασί
ας της Περιφέρειας τοποθετείται ειδικευμένο στέλεχος 
πολιτικής προστασίας. Μέχρι τη συμπλήρωση των απαι- 
τούμενων τυπικών προσόντων από τους υπηρετούντες 
και κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ν. 2683/1999 
(ΦΕΚ 19 Α '), προϊστάμενος της Διεύθυνσης Πολιτικής 
Προστασίας της Περιφέρειας τοποθετείται ειδικευμένο 
στέλεχος πολιτικής προστασίας, με απόφαση του Γενι
κού Γραμματέα της Περιφέρειας.

Άρθρο 12
Αρμοδιότητες Νομάρχη 

Σύσταση Γραφείων Πολιτικής Προστασίας 
στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 
Συντονιστικό Νομαρχιακό Όργανο

1. Ο Νομάρχης ασκεί τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
α. Συντονίζει και επιβλέπει το έργο της πολιτικής προ

στασίας για την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και 
αποκατάσταση των καταστροφών, εντός των ορίων του 
νομού.

β. Εχει την ευθύνη εφαρμογής του ετήσιου εθνικού 
σχεδιασμού πολιτικής προστασίας, κατά το σκέλος που 
τα οικεία περιφερειακά προγράμματα, μέτρα και δράσεις 
έχουν τοπικό χαρακτήρα, σε επίπεδο νομού.

γ. Διατυπώνει εισήγηση για το σχεδίασμά πολιτικής 
προστασίας του νομού, η οποία υποβάλλεται στο Γενικό 
Γραμματέα της Περιφέρειας για τη διαμόρφωση σχετι
κής πρότασης, στο πλαίσιο της πρόβλεψης του άρθρου 
11 παρ. 1γ του παρόντος.

δ. Εισηγεϊται στο Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστα
σίας την έκδοση της απόφασης για την κήρυξη κατάστα
σης έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, στις περι
πτώσεις τοπικών καταστροφών και εκδίδει αποφάσεις 
κήρυξης κατάστασης έκτακτης ανάγκης, προκειμένου 
για τοπικές καταστροφές μικρής έντασης, μετά προηγού
μενη εξουσιοδότησή του από το Γενικό Γραμματέα Πολι
τικής Προστασίας.

ε. Εχει την ευθύνη της διάθεσης και του συντονισμού 
δράσης του απαραίτητου δυναμικού και μέσων για την 
πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση 
των καταστροφών τοσ νομού, και 

στ. Προεδρεύει του Συντονιστικού Νομαρχιακού Ορ
γάνου.

2. α. Στην έδρα κάθε Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και 
κάθε Νομαρχιακού Διαμερίσματος συνιστάται, ως οργα
νική μονάδα, αυτοτελές Γραφείο Πολιτικής Προστασίας, 
το οποίο υπάγεται απευθείας στο Νομάρχη.

β. Το ανωτέρω Γραφείο είναι αρμόδιο για το σχεδία
σμά και την οργάνωση, σε θέματα πρόληψης, ενημέρω
σης και αντιμετώπισης των καταστροφών ή καταστάσε
ων έκτακτης ανάγκης και για το συντονισμό όλων των 
υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και των Νο
μαρχιακών Διαμερισμάτων, καθώς και του δημόσιου, 
ιδιωτικού δυναμικού και μέσων, για την εξασφάλιση της 
ετοιμότητας, την αντιμετώπιση των καταστροφών και 
την αποκατάσταση των ζημιών.

γ.ι. Για κάθε Γραφείο Πολιτικής Προστασίας των Νο
μαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και των Νομαρχιακών Δια
μερισμάτων συνιστάται μία οργανική θέση μόνιμου 
υπαλλήλου, η οποία μπορεί να ανήκει σ’ έναν από τους 
κλάδους ΠΕ Γεωλόγων, Τοπογράφων Μηχανικών, Δασο
λόγων, Χημικών Μηχανικών και Πολιτικών Μηχανικών, 
κατά την ειδικότερη πρόβλεψη της οικείας προκήρυξης.

ιι. Οι υπάλληλοι αυτοί, μετά προηγούμενη εκπαίδευση, 
αποτελούν ειδικευμένα στελέχη πολιτικής προστασίας, 
σε επίπεδο νομού.

ιιι. Για τους ανωτέρω υπαλλήλους δεν είναι επιτρεπτή 
η μετακίνησή τους σε άλλη οργανική μονάδα της Νομαρ
χιακής Αυτοδιοίκησης.

3. α. Στην έδρα κάθε Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και 
κάθε Νομαρχιακού Διαμερίσματος συνιστάται Συντονι
στικό Νομαρχιακό Οργανο.

β. Το ανωτέρω Όργανο αποτελείται από τους: 
ι. Νομάρχη, ως Πρόεδρο.
ιι. Δύο μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου, οριζόμενα 

με απόφαση του ίδιου Συμβουλίου, εκ των οποίων το ένα 
προέρχεται από τη μειοψηφία.

ιιι. Πρόεδρο ή οριζόμενο εκπρόσωπο της Τοπικής Ενω
σης Δήμων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.Δ.Κ.). 

ιν. Προϊστάμενο Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ) 1533

της Περιφέρειας και Προϊστάμενο Γραφείου Πολιτικής 
Προστασίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

ν. Στρατιωτικό Διοικητή της περιοχής ή εκπρόσωπό 
του, Διευθυντή της Αστυνομικής Διεύθυνσης του νομού, 
Λιμενάρχη, σε όσους νομούς υφίσταται Λιμενική Αρχή, 
και Διοικητή Πυροσβεστικής Υπηρεσίας της έδρας του 
νομού.

νι. Προϊστάμενο Διεύθυνσης Δασών της Περιφέρειας, 
Προϊστάμενο Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυ
τοδιοίκησης, Προϊστάμενο Διεύθυνσης Υγείας -  Πρό
νοιας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και τον οριζόμε
νο εκπρόσωπο του Περιφερειακού Εθνικού Συστήματος 
Υγείας και

νιι. Εκπροσώπους εθελοντικών οργανώσεων Πολιτι
κής Προστασίας.

γ. Οι υπό στοιχεία ιν έως νι μετέχοντες εισηγούνται, 
στο ανωτέρω όργανο, τα αναγκαία μέτρα προς υποβοή
θηση του έργου του Νομάρχη.

δ. Στις συνεδριάσεις λαμβάνουν μέρος, κατά περίπτωση, 
εκπρόσωποι δήμων ή κοινοτήτων των πληττόμενων περιο
χών, εκπρόσωποι λοιπών εθελοντικών οργανώσεων και 
κοινωνικών φορέων του νομού, καθώς και άλλοι εκπρόσω
ποι υπηρεσιών, μετά από πρόσκληση του προέδρου.

ε. Κατά τη διάρκεια της εξέλιξης της καταστροφής, 
καθώς και του έργου αποκατάστασης των ζημιών, το πιο 
πάνω Όργανο λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βάση, με 
δυνατότητα συνέχισης της συνεδρίασης και με τους ορι
ζόμενους, από τους μετέχοντες, αναπληρωτές τους και 

στ. Θέματα σχετικά με τη λειτουργία του ίδιου Οργά
νου μπορεί να ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Άρθρο 13
Αρμοδιότητες Δημάρχων και Προέδρων Κοινοτήτων 
Σύσταση Γραφείων Πολιτικής Προστασίας σε Ο.Τ.Α.

Συντονιστικό Τοπικό Οργανο

1. Οι Δήμαρχοι και οι Πρόεδροι Κοινοτήτων έχουν τις 
ακόλουθες αρμοδιότητες:

α. Συντονίζουν και επιβλέπουν το έργο της πολιτικής 
προστασίας για την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση 
και αποκατάσταση των καταστροφών, εφόσον συμβαί
νουν εντός των διοικητικών ορίων των αντίστοιχων Ορ
γανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.).

β. Εχουν την ευθύνη εφαρμογής του ετήσιου εθνικού 
σχεδιασμού πολιτικής προστασίας, κατά το σκέλος που 
τα οικεία περιφερειακά προγράμματα, μέτρα και δράσεις 
έχουν τοπικό χαρακτήρα αναφορικά με τους αντίστοι
χους Ο.Τ.Α..

γ. Διατυπώνουν εισήγηση για το σχεδίασμά πολιτικής 
προστασίας του Ο.Τ.Α., η οποία υποβάλλεται στο Γενικό 
Γραμματέα της Περιφέρειας για τη διαμόρφωση σχετι
κής πρότασης, στο πλαίσιο της πρόβλεψης του άρθρου 
11 παρ. 1γ του παρόντος νόμου.

δ. Εχουν την ευθύνη της διάθεσης και του συντονι
σμού δράσης του απαραίτητου δυναμικού και μέσων για 
την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατά
σταση των καταστροφών εντός των ορίων του οικείου 
Ο.Τ.Α..

2. α. Σε όλους τους δήμους, λειτουργεί, στο πλαίσιο 
της υπάρχουσας οργανικής διάρθρωσης, γραφείο πολιτι

κής προστασίας, οι αρμοδιότητες του οποίου συναρτώ- 
νται με την εξασφάλιση της αναγκαίας οργάνωσης και 
υποδομής προς λήψη μέτρων πολιτικής προστασίας.

3. α. Στην έδρα κάθε δήμου συνιστάται Συντονιστικό 
Τοπικό Οργανο.

β. Το ανωτέρω Οργανο αποτελείται από τους:
ι. Δήμαρχο ως Πρόεδρο.
ιι. Δύο Δημοτικούς Συμβούλους, που ορίζονται με από

φαση του Δημοτικού Συμβουλίου, εκ των οποίων ο ένας 
προέρχεται από τη μειοψηφία.

ιιι. Ειδικευμένα στελέχη πολιτικής προστασίας της Πε
ριφέρειας και του νομού.

ιν. Εκπρόσωπο Στρατιωτικού Διοικητή της περιοχής, 
'Διοικητή Αστυνομικού Τμήματος της έδρας του δήμου, 
Προϊστάμενο του Ειδικού Προσωπικού της Δημοτικής 
Αστυνομίας, εκπρόσωπο της Λιμενικής Αρχής, εφόσον 
έχει ως έδρα τον αντίστοιχο δήμο και διοικητή της Πυρο
σβεστικής Υπηρεσίας της έδρας του δήμου ή εκπρόσωπο 
της αντίστοιχης της έδρας του νομού.

ν. Προϊστάμενο τεχνικών υπηρεσιών του Ο.Τ.Α..
νι. Προϊστάμενο του οικείου δασαρχείου ή εκπρόσωπο 

της Διεύθυνσης Δασών της Περιφέρειας.
νιι. Εκπροσώπους Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτι

κής Προστασίας.
ν. Στις συνεδριάσεις λαμβάνουν μέρος εκπρόσωποι 

κοινωνικών φορέων της έδρας του δήμου, καθώς και άλ
λοι εκπρόσωποι υπηρεσιών, μετά από πρόσκληση του 
Προέδρου.

δ. Κατά τη διάρκεια της εξέλιξης της καταστροφής, 
καθώς και του έργου αποκατάστασης των ζημιών, το πιο 
πάνω Οργανο λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βάση, με 
δυνατότητα συνέχισης της συνεδρίασης και με τους ορι
ζόμενους, από τους μετέχοντες, αναπληρωτές τους.

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Άρθρο 14
Εθελοντικές Οργανώσεις - Ειδικευμένοι Εθελοντές

1. Η δημιουργία συστήματος εθελοντισμού Πολιτικής 
Προστασίας για την πρόληψη, αντιμετώπιση και αποκα
τάσταση των καταστροφών αποτελεί αποστολή της Γενι
κής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

2. α. Στο πλαίσιο υλοποίησης του πιο πάνω σκοπού, 
στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας τηρείται 
Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων και Ειδικευμένων 
Εθελοντών.

β.ι. Εθελοντικές Οργανώσεις, που μπορούν να εντα
χθούν, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής 
Προστασίας, στο ανωτέρω Μητρώο και με ειδικότερη 
αναφορά στο χώρο δράσης τους (σύνολο επικράτειας, 
περιφέρεια, νομός, δήμος), είναι νομικά πρόσωπα ο σκο
πός των οποίων, όπως προκύπτει από το οικείο καταστα
τικό, πρέπει να επικεντρώνεται στη δραστηριοποίησή 
τους στον τομέα της πολιτικής προστασίας και ειδικότε
ρα στην ενίσχυση των δράσεων, που αφορούν την πρό
ληψη, αντιμετώπιση και αποκατάσταση φυσικών και τε
χνολογικών καταστροφών.

ιι. 0  καθορισμός των κριτηρίων δράσης των εθελοντι
κών οργανώσεων, η τηρούμενη διαδικασία για την εγ
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γραφή τους στο οικείο Μητρώο της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας, ο χαρακτηρισμός τους ως εθνι
κών, περιφερειακών, νομαρχιακών και τοπικών, η δυνα
τότητα χρήσης από τα μέλη τους των αναγκαίων μέσων 
και εξοπλισμού που διαθέτουν οι Ο.Τ.Α., καθώς και η δια
δικασία επιχειρησιακής ένταξής τους στα αντίστοιχα Συ
ντονιστικά Νομαρχιακά Όργανα και Συντονιστικά Τοπικά 
Όργανα και η περαιτέρω δραστηριοποίησή τους στο 
πλαίσιο λειτουργίας των ίδιων Οργάνων καθορίζονται με 
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκη
σης και Αποκέντρωσης.

γ.ι. Ειδικευμένοι εθελοντές, οι οποίοι, ομοίως, με από
φαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, εγ- 
γράφονται στο οικείο Μητρώο είναι φυσικά πρόσωπα, τα 
οποία, είτε λόγω της φύσεως της επαγγελματικής ή επι
στημονικής τους ενασχόλησης είτε λόγω ύπαρξης αποδε
δειγμένης εμπειρίας, μπορούν να ανταποκριθούν με πλη
ρότητα στα καθήκοντα πρόληψης, αντιμετώπισης και απο
κατάστασης φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών.

ιι. Οι εντασσόμενοι στο Μητρώο Ειδικευμένοι Εθελο
ντές υπάγονται, επιχειρησιακά, απευθείας στη Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, η οποία και τους κα
τανέμει σε αντίστοιχες ομάδες επιχειρησιακής δράσης, 
με βάση τον τόπο κατοικίας τους.

ιιι. Ο καθορισμός των ειδικότερων προσόντων και κρι
τηρίων, η διαδικασία εγγραφής τους στο Μητρώο, καθώς 
και η διαδικασία επιχειρησιακής ένταξής τους γίνεται με 
την υπουργική απόφαση, που προβλέπεται στην παρά
γραφο 2 β.ιι του παρόντος άρθρου.

3. α. Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, στο 
πλαίσιο του ετήσιου προϋπολογισμού της, προβλέπει ει
δικό κονδύλιο για τη χρηματοδότηση δραστηριοτήτων 
των ενταγμένων στο οικείο Μητρώο Εθελοντικών Οργα
νώσεων, καθώς και των Ειδικευμένων Εθελοντών, που 
έχουν περιληφθεί στο αντίστοιχο Μητρώο.

β. Η κατανομή των ανωτέρω χρηματοδοτήσεων, κα
θώς και η διάθεση εξοπλισμού, μέσων και αναλώσιμων 
αγαθών, γίνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πο
λιτικής Προστασίας.

4. Η εκπαίδευση και μετεκπαίδευση των μελών των 
Εθελοντικών Οργανώσεων, καθώς και των Ειδικευμένων 
Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας, πραγματοποιείται 
από το Επιστημονικό και Ερευνητικό Κέντρο Πολιτικής 
Προστασίας του άρθρου 7 του παρόντος, κατόπιν ειδι
κού προγράμματος που εκπονεί η Γενική Γραμματεία Πο
λιτικής Προστασίας.

5. α. Τα μέλη των ενταγμένων στο Μητρώο Εθελοντι
κών Οργανώσεων και οι ενταγμένοι, στο αντίστοιχο Μη
τρώο, Ειδικευμένοι Εθελοντές Πολιτικής Προστασίας, 
που είναι υπάλληλοι του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, για 
όσο χρόνο μετέχουν υπό την ανωτέρω ιδιότητα στην 
αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών, λαμβάνουν υποχρεω
τικά ισόχρονη άδεια απουσίας, η οποία δεν προσυπολο- 
γίζεται στη διάρκεια της κανονικής ετήσιας άδειός τους.

β. θέματα, που συνάπτονται με την ασφαλιστική κάλυ
ψη των ανωτέρω από ατυχήματα, κατά τη διάρκεια της 
συμμετοχής τους στην αντιμετώπιση καταστροφών, την 
ιατρική και φαρμακευτική περίθαλψή τους, τα έξοδα νο
σηλείας, καθώς και με την αποζημίωσή τους για έξοδα 
μετακίνησης ρυθμίζονται με κοινή απόφαση των Υπουρ
γών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημό

σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εργασίας και Κοινω
νικών Ασφαλίσεων και Υγείας και Πρόνοιας.

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Άρθρο 15
Διάρθρωση -  Προσωπικό Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας

1. Ο Οργανισμός της υπηρεσίας της Γενικής Γραμμα
τείας Πολιτικής Προστασίας καταρτίζεται με προεδρικό 
διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση των Υπουρ
γών Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

2. Στον Οργανισμό προβλέπονται ιδίως:
α. Η οργάνωση γενικά της υπηρεσίας και η διαίρεσή 

της σε οργανικές μονάδες.
β. Ο τίτλος και η αρμοδιότητα των οργανικών μονάδων, 
γ. Οι κλάδοι του μόνιμου προσωπικού κατά ειδικότητες 

και ο αριθμός των οργανικών θέσεων κάθε κλάδου, κατη
γορίας και βαθμού.

δ. Τα ειδικά προσόντα που απαιτούνται για το διορισμό 
στις θέσεις του κάθε κλάδου, ανάλογα με την ειδικότητα.

3. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, μετά από εισήγηση του 
Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, σε περίοδο 
κινητοποίησης της Πολιτικής Προστασίας, μπορούν να 
συγκροτούνται μονάδες άμεσης επέμβασης και κλιμάκια 
ειδικών για την εκτίμηση και αντιμετώπιση των συνε
πειών των καταστροφών, καθώς και την ενίσχυση του 
έργου των υφιστάμενων μονάδων ή κλιμακίων. Στην ίδια 
απόφαση ρυθμίζονται τα ζητήματα, που αφορούν τη 
σύνθεση, τη λειτουργία τους και κάθε άλλη λεπτομέρεια. 
Για τον καθορισμό των εξόδων μετακίνησης και της ημε
ρήσιας αποζημίωσης του προσωπικού εκδίδεται κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

4. Σε κάθε κεντρική υπηρεσία υπουργείου και οργανι
σμό κοινής ωφέλειας συνιστάται, μετά από εισήγηση της 
Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, οργανική μο
νάδα πολιτικής προστασίας με αρμοδιότητα θέματα πολι
τικής προστασίας στους τομείς της αρμοδιότητάς τους.

Αρθρο 16
Λειτουργία Διευθύνσεων Πολιτικής Προστασίας 

της Περιφέρειας και Γραφείων Πολιτικής Προστασίας 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

1. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Πε
ριφέρειας ρυθμίζεται κάθε αναγκαία λεπτομέρεια, που 
αφορά την οργάνωση και λειτουργία των Διευθύνσεων 
Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας του άρθρου 11 
παράγραφοι 2 ,3 και 4 του παρόντος νόμου.

2. Με απόφαση του Νομαρχιακού Συμβουλίου της οι
κείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ρυθμίζονται τα θέμα
τα, που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία των 
Γραφείων Πολιτικής Προστασίας του άρθρου 12 παρ. 2 
του νόμου αυτού.



ΦΕΚ102 ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ) 1535

ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ 
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Αρθρο 17
Προγράμματα και Σχέδια Πολιτικής Προστασίας

1. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, που δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθμίζονται τα σχετικά με 
την κατάρτιση των σχεδίων πολιτικής προστασίας και 
τους υπόχρεους, προς τούτο, αρμόδιους κεντρικούς και 
περιφερειακούς φορείς και οργανισμούς κοινής ωφέ
λειας. Τα σχέδια αυτά εγκρίνονται από το Γενικό Γραμ-. 
ματέα Πολιτικής Προστασίας και υλοποιούνται από τους 
ανωτέρω φορείς.

2. Τα εγκεκριμένα, ήδη, προγράμματα ή σχέδια για την 
πρόληψη, ετοιμότητα, και αντιμετώπιση φυσικών και τε
χνολογικών καταστροφών εφαρμόζονται μέχρι την κα
τάρτιση νέων, κατά τις ειδικότερες προβλέψεις του πα
ρόντος νόμου.

Άρθρο 18 
Ειδικές ρυθμίσεις

1. Οποιαδήποτε χορήγηση πίστωσης προς τους πρω
τοβάθμιους και δευτεροβάθμιους οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης που συνάπτεται με μέτρα πολιτικής προ
στασίας δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο διάθεσης 
για άλλο έργο ή σκοπό, στο πλαίσιο αναμόρφωσης του 
προϋπολογισμού τους.

2. Οι κρατικοί και ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί και τηλεοπτι
κοί σταθμοί υποχρεούνται να μεταδίδουν, δωρεάν, οε 
περίπτωση γενικής, περιφερειακής ή τοπικής μεγάλης 
έντασης καταστροφής, τις οδηγίες προς τους πολίτες, 
που παρέχονται από το Κεντρικό Συντονιστικό Οργανο 
του άρθρου 5 του παρόντος νόμου ή από τη Γενική Γραμ
ματεία Πολιτικής Προστασίας προς αντιμετώπιση των 
καταστροφών και αποκατάσταση των ζημιών.

ΜΕΡΟΣ ΕΚΤΟ
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ 

ΤΟΥ Ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α )
ΕΙΣΟΔΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 
ΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 

ΜΕ ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 19

1.α. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 9 του ν.2910/2001 
προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας 
μπορεί να συστήνονται σε κάθε περιφερειακή διεύθυνση 
αλλοδαπών και μετανάστευσης επιπλέον μέχρι δύο τρι
μελείς Επιτροπές Μετανάστευσης, εφόσον τούτο επι
βάλλεται για την ταχύτερη διεκπεραίωση του έργου 
τους. Οι επιτροπές αυτές αποτελούνται από δύο υπαλ
λήλους της υπηρεσίας αλλοδαπών και μετανάστευσης 
και έναν εκπρόσωπο της αστυνομικής αρχής. Με την ίδια 
απόφαση ορίζονται τα μέλη της επιτροπής, τακτικά και 
αναπληρωματικά, και ο γραμματέας με τον αναπληρωτή 
του. Με όμοια απόφαση ορίζεται ως πρόεδρος ο ένας 
από τους δύο υπαλλήλους της υπηρεσίας αλλοδαπών 
και μετανάστευσης που είναι μέλη της επιτροπής, καθώς

και εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, από τους υπαλλή
λους της διεύθυνσης αλλοδαπών και μετανάστευσης με 
τους αναπληρωτές τους.»

β. Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 
10 του ν. 2910/2001 και μετά τις λέξεις «Τεχνολογικά 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Τ.Ε.Ι.)» προστίθενται οι λέξεις 
«Ανώτερες Εκκλησιαστικές Σχολές και Εκκλησιαστικές 
Σχολικές Μονάδες.»

γ. Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 
16 του ν. 2910/2001 και μετά τη λέξη «οργανισμών» 
προστίθεται η λέξη «κοινωφελών ιδρυμάτων».

2. Στην περίπτωση β' της παραγράφου 6 του άρθρου 
19 του ν.2910/2001 προστίθεται εδάφιο που έχει ως 
εξής:

«Εφόσον πρόκειται για την πρόσληψη αλιεργατών και 
απασχολούμενων στην αγροτική οικονομία η εγγυητική 
επιστολή αντιστοιχεί στις μηνιαίες αποδοχές του ανειδί
κευτου εργάτη.»

3. Στην παράγραφο 8 του άρθρου 19 του ν.2910/2001 
προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Εάν η σύμβαση εργασίας καταρτίζεται για χρονικό 
διάστημα μικρότερο του ενός έτους, η άδεια εργασίας, 
κατά την αρχική της χορήγηση, θα χορηγείται για ένα 
έτος.

Μετά την πάροδο έξι ετών η άδεια εργασίας έχει διετή 
διάρκεια. Υστερα από συνολική δεκαετή παραμονή στην 
Ελλάδα μπορεί να χορηγείται άδεια εργασίας αόριστης 
διάρκειας.»

4. Η περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 21 
του ν. 2910/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«β. έχει συνάψει σύμβαση εργασίας, από την οποία 
προκύπτει ότι η αμοιβή του είναι τουλάχιστον ίση με τις 
μηνιαίες αποδοχές του ανειδίκευτου εργάτη.»

5. α. Η παράγραφος 1 του άρθρου 33 του ν. 2910/2001 
αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Στον αλλοδαπό, σύζυγο ημεδαπού ή πολίτη χώρας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης χορηγείται άδεια παραμονής, 
διάρκειας τουλάχιστον πέντε (5) ετών, χωρίς να απαιτεί
ται άδεια εργασίας. Η άδεια αυτή ανανεώνεται, αυτοδι
καίως, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) 
ετών. Η ίδια άδεια καλύπτει και τα κάτω των 18 ετών 
άγαμα τέκνα του αλλοδαπού, εφόσον αυτός ασκεί τη γο
νική μέριμνα».

β. Μετά την παράγραφο 2 του άρθρου 33 του 
ν.2910/2001 προστίθεται παράγραφος 3 που έχει ως
εξής:

«3. Στη ρύθμιση των προηγούμενων παραγράφων υπά
γονται και οι αλλοδαποί που είναι σύζυγοι επαναπατρι- 
σθέντος ή παλιννοστήσαντος ή ομογενούς, καθώς και οι 
αλλοδαποί που βρίσκονται σε κατάσταση χηρείας, ως 
και τα ανήλικα τέκνα αυτών, εφόσον ο αποβιώσας σύζυ
γος ήταν Έλληνας πολίτης ή πολίτης χώρας της Ευρω
παϊκής Ένωσης ή επαναπατρισθείς ή παλιννοστήσας ή 
ομογενής.»

6. α. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 34 του ν. 2910/ 
2001 προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Στους αλλοδαπούς που έχουν λάβει τη θεώρηση ει
σόδου της παραγράφου αυτής χορηγείται άδεια εργασί
ας από το νομάρχη, έπειτα από επίδειξη της θεώρησης 
εισόδου. Η άδεια εργασίας κοινοποιείται στην υπηρεσία 
αλλοδαπών και μετανάστευσης.»

β. Μετά την παράγραφο 5 του άρθρου 34 του 
ν.2910/2001 προστίθεται παράγραφος 6 που έχει ως 
εξής:
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«6. Οι παραπάνω αλλοδαποί μπορούν να συνοδεύο
νται και από τα κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 28 
μέλη της οικογένειάς τους, στα οποία χορηγείται ατομι
κή άδεια παραμονής που λήγει με τη λήξη της άδειας 
παραμονής των αλλοδαπών, εφόσον προσκομίσουν το 
υπό στοιχείο β ' της παραγράφου 4 του άρθρου αυτού πι
στοποιητικό.»

7. α. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 35 του ν. 2910/ 
2001 προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Στους αλλοδαπούς που έχουν λάβει τη θεώρηση ει
σόδου της παραγράφου αυτής χορηγείται άδεια εργασί
ας από το νομάρχη, πλην της περίπτωσης δ ' της παρα
γράφου 1, έπειτα από επίδειξη της θεώρησης εισόδου. Η 
άδεια εργασίας κοινοποιείται στην υπηρεσία αλλοδαπών 
και μετανάστευσης.»

β. Στην περίπτωση γ ' της παραγράφου 3 του άρθρου 
35 του ν. 2910/2001 προστίθεται εδάφιο που έχει ως 
εξής:

«Το πιστοποιητικό αυτό δεν είναι απαραίτητο για την 
ανανέωση της άδειας παραμονής.»

γ. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 35 του ν.2910/2001 
προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:

«Για την ανανέωση της άδειας παραμονής ο αλλοδα
πός δεν καλείται σε συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής 
Μετανάστευσης.»

8. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 36 του ν. 2910/2001 
προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Στους αλλοδαπούς που έχουν λάβει τη θεώρηση ει
σόδου της παραγράφου αυτής χορηγείται άδεια εργασί
ας από το νομάρχη, έπειτα από επίδειξη της θεώρησης 
εισόδου. Η άδεια εργασίας κοινοποιείται στην υπηρεσία 
αλλοδαπών και μετανάστευσης.»

Άρθρο 20

1. α. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 
37 του ν.2910/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και Κοινωνι
κών Ασφαλίσεων επιτρέπεται να χορηγείται άδεια παρα
μονής μέχρις ενός έτους, η οποία μπορεί να ανανεώνε
ται κάθε φορά μέχρι ένα έτος:.»

β. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 37 του ν.2910/2001 
προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:

«Οι άδειες παραμονής της παραγράφου αυτής, καθώς 
και όσες έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το άρθρο 13 του 
ν. 2713/1999 και είναι σε ισχύ, επέχουν και θέση άδειας 
εργαοίας. Ειδικά για τις άδειες παραμονής που χορηγού
νται για ανθρωπιστικούς λόγους δεν απαιτείται η κατα
βολή των παραβολών του άρθρου 71.»

2. Στο τέλος του άρθρου 37 του ν. 2910/2001 προστί
θενται παράγραφοι 5, 6, 7 και 8 που έχουν ως εξής:

«5. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέ
ρειας επιτρέπεται να χορηγείται άδεια παραμονής διάρ
κειας μέχρι πέντε (5) ετών σε αλλοδαπούς, γονείς ανή
λικων ημεδαπών, ή γονείς ημεδαπών που απέκτησαν την 
ελληνική ιθαγένεια με προϋπόθεση την ιδιότητά τους ως 
ομογενών. Η άδεια αυτή ανανεώνεται κάθε φορά με τη 
λήξη της για χρονικό διάστημα μέχρι πέντε (5) έτη και 
επέχει θέση άδειας εργασίας.

6. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέ
ρειας χορηγείται άδεια παραμονής:

α. σε αλλοδαπούς που προσλαμβάνονται για να εργα
στούν, ως διοικητικό και υπηρετικό προσωπικό σε διπλω

ματικές αποστολές που είναι διαπιστευμένες στην Ελλά
δα, καθώς και στους συζύγους και τα ανήλικα τέκνα 
τους,

β. στα ενήλικα τέκνα διπλωματικών υπαλλήλων που εί
ναι διαπιστευμένοι στην Ελλάδα.

Η άδεια παραμονής χορηγείται για χρονικό διάστημα 
ίσο με το χρόνο που διαρκεί η σχέση του αλλοδαπού με 
τη διπλωματική αποστολή και επέχει και θέση άδειας ερ
γασίας μόνο για το διοικητικό και υπηρετικό προσωπικό 
των διπλωματικών αποστολών της περίπτωσης α ’ . Η αί
τηση για τη χορήγηση της άδειας παραμονής της παρα
γράφου αυτής υποβάλλεται στην υπηρεσία αλλοδαπών 
και μετανάστευσης της Περιφέρειας Αττικής και εξετά
ζεται κατά παρέκκλιση της διαδικασίας του άρθρου 8 του 
παρόντος νόμου.

7. α. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέ
ρειας χορηγείται άδεια παραμονής στους ανταποκριτές 
ξένου τύπου που έχουν διαπιστευτεί στο Υπουργείο Τύ
που και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, καθώς και στα κα
τά την παράγραφο 2 του άρθρου 28 του ν. 2910/2001 μέ
λη των οικογενειών τους. Η άδεια παραμονής χορηγεί
ται για χρονικό διάστημα μέχρι ένα έτος και μπορεί να 
ανανεώνεται κάθε φορά για ισόχρονο διάστημα. Η αίτη
ση για τη χορήγηση της άδειας παραμονής της παραγρά
φου αυτής υποβάλλεται στην υπηρεσία αλλοδαπών και 
μετανάστευσης της Περιφέρειας όπου διαμένει ο αλλο
δαπός και εξετάζεται κατά παρέκκλιση της διαδικασίας 
του άρθρου 8 του ν. 2910/2001. Η αίτηση συνοδεύεται 
από αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγ
γράφου του αλλοδαπού με τη θεώρηση εισόδου και βε
βαίωση του Υπουργείου Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενη
μέρωσης για την ιδιότητα του αλλοδαπού και το χρονικό 
διάστημα της διαπίστευσής του.

β. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών και 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης χο
ρηγείται άδεια παραμονής σε αλλοδαπούς, η οποία επέ- 
χει και θέση άδειας εργασίας, εφόσον αιτιολογημένα 
συντρέχει δημόσιο συμφέρον. Η άδεια παραμονής χορη
γείται για χρονικό διάστημα ενός έτους και μπορεί να 
ανανεώνεται για ισόχρονο διάστημα. Η αίτηση για τη χο
ρήγηση της άδειας παραμονής της παραγράφου αυτής 
υποβάλλεται στην υπηρεσία αλλοδαπών και μετανά
στευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκη
σης και Αποκέντρωσης και εξετάζεται χωρίς να εφαρμό
ζεται η διαδικασία του άρθρου 8 του παρόντος νόμου.

8. α. Η είσοδος ομόδοξου αλλοδαπού για φοίτηση στην 
Αθω νιάδα Εκκλησιαστική Ακαδημία του Αγίου Ό ρους  
επιτρέπεται, εφόσον προηγουμένως ο αλλοδαπός λάβει 
θεώρηση εισόδου για το λόγο αυτόν. Ο αλλοδαπός που 
επιθυμεί τη χορήγηση θεώρησης εισόδου θα πρέπει να 
προσκομίσει στο ελληνικό προξενείο του τόπου κατοικί
ας του:

α.α. διαβατήριο η άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο,
α.β. βεβαίωση της Αθωνιάδος Εκκλησιαστικής Ακαδη

μίας ότι τον αποδέχεται για φοίτηση σε αυτή και ότι θα 
του παρέχει τροφή και κατάλυμα στο οικοτροφείο της,

α.γ. βεβαίωση Ιερός Μονής ή ιδρύματος ή ιδιώτη ότι 
αναλαμβάνει την κηδεμονία, τα έξοδα σπουδών και δια
βίωσής του στο Αγιο Όρος,

α.δ. βεβαίωση της Ιεράς Επιστασίας ή της Ιερός Μονής 
ή του ιδρύματος ή του ιδιώτη, που έχει αναλάβει την κη
δεμονία του, ότι αναλαμβάνει την κάλυψη της ιατροφαρ
μακευτικής περίθαλψης και των εξόδων νοσηλείας του 
και
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α.ε. πιστοποιητικό ποινικού μητρώου των αλλοδαπών 
αρχών.

β. 0  αλλοδαπός οφείλει δύο τουλάχιστον μήνες πριν 
τη λήξη της θεώρησης εισόδου να υποβάλει στην Ιερά 
Επιστασία του Αγίου Όρους αίτηση για τη χορήγηση 
άδειας παραμονής. Μαζί με την αίτηση πρέπει να κατα
θέσει:

β.α. αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγ
γράφου με τη θεώρηση εισόδου, 

β.β. βεβαίωση εγγραφής στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστι
κή Ακαδημία,

β.γ. βεβαίωση Ιεράς Μονής ή ιδρύματος ή ιδιώτη ότι 
αναλαμβάνει την κηδεμονία, τα έξοδα σπουδών και δια
βίωσής του στο Αγιο Όρος, , 

β.δ. βεβαίωση της Ιεράς Επιστασίας ή της Ιεράς Μονής 
ή του ιδρύματος ή του ιδιώτη, που έχει αναλάβει την κη
δεμονία του, ότι αναλαμβάνει την κάλυψη της ιατροφαρ
μακευτικής περίθαλψης και των εξόδων νοσηλείας του 
και

β.ε. πιστοποιητικό υγείας, που εκδίδεται από ημεδαπά 
κρατικά νοσηλευτικά ιδρύματα ή κέντρα υγείας ή θερα
πευτήρια και ιατρεία του Ι.Κ.Α., ότι ο αλλοδαπός δεν πά
σχει από νόσημα το οποίο σύμφωνα με τα διεθνή δεδο
μένα και την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (Π.Ο.Υ.) μπο
ρεί να αποτελέσει κίνδυνο για τη δημόσια υγεία. Τα έξο
δα βαρύνουν τον ενδιαφερόμενο.

γ. Η άδεια παραμονής του αλλοδαπού χορηγείται με 
απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας ύστε
ρα από εισήγηση της Ιεράς Επιστασίας, κατά παρέκκλιση 
των διατάξεων των παραγράφων 5 έως 8 του άρθρου 8 
και των άρθρων 10 έως 18 του ν. 2910/2001.

δ. Η άδεια παραμονής χορηγείται για το χρονικό διά
στημα των ετών φοίτησης και μπορεί να ανανεώνεται 
για ένα ακόμη έτος.»

Άρθρο 21

1. Το δεύτερο και τρίτο εδάφιο του άρθρου 38 του 
ν. 2910/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Παράταση του χρόνου παραμονής μέχρι έξι μήνες 
μπορεί να χορηγηθεί σε αλλοδαπό για λόγους εξαιρετι
κούς, ιδιαίτερα λόγω ανωτέρας βίας, ανθρωπιστικών, 
επαγγελματικών ή σοβαρών προσωπικών λόγων,' εφό
σον διαθέτει επαρκείς πόρους διαβίωσης. Η αίτηση υπο
βάλλεται, πριν τη λήξη της θεώρησης εισόδου ή του ελεύ
θερου χρόνου διαμονής, στην αστυνομική αρχή του τό
που διαμονής και καταχωρείται στο διαβατήριό του υπό 
μορφή σφραγίδας.»

2. Η εκ παραδρομής αναγραφόμενη στην παράγραφο 
4 του άρθρου 54 του ν. 2910/2001 διάταξη του «άρθρου 
10 παρ. 3 περ. γ '»  αναριθμείται στο ορθό «άρθρου 10 
παρ. 4 περ. γ ».

3. Στην περίπτωση β ' της παραγράφου 1 του άρθρου 
59 του ν. 2910/2001 προστίθεται εδάφιο που έχει ως 
εξής:

«Οι ομογενείς δεν υποχρεούνται στην καταβολή του 
παράβολου αυτού.»

4. Στην περίπτωση β ' της παραγράφου 6 ί του άρθρου 
66 του ν. 2910/2001 προστίθενται εδάφια που έχουν ως 
εξής:

«Για την έκδοση του πιστοποιητικού αυτού ο αλλοδα
πός υποβάλλει την αίτηση στην υπηρεσία εργασίας της 
νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, η οποία την διαβιβάζει στο 
Υπουργείο Δικαιοσύνης. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης

αποστέλλει το πιστοποιητικό απευθείας στη νομαρχιακή 
αυτοδιοίκηση. Ο αλλοδαπός υποβάλλει μαζί με την αίτη
ση και υπεύθυνη δήλωση του ν.1599/1986 ότι δεν έχει 
τελέσει αξιόποινη πράξη. Για την έκδοση της άδειας ερ
γασίας αρκεί η υποβολή της αίτησης για τη χορήγηση 
του πιστοποιητικού ποινικού μητρώου και της υπεύθυνης 
δήλωσης. Εάν από το πιστοποιητικό ποινικού μητρώου 
προκύπτει ότι ο αλλοδαπός έχει τελέσει αξιόποινη πρά
ξη, η άδεια εργασίας και η άδεια παραμονής ανακαλού
νται.»

5. Στην περίπτωση σ τ' της παραγράφου 6 ί του άρθρου 
66 του ν. 2910/2001 προστίθεται εδάφιο που έχει ως 
εξής:

«Εφόσον πρόκειται για απασχολούμενους στην αγρο
τική οικονομία αρκούν και υπεύθυνες δηλώσεις του 
ν. 1599/1986 ότι πρόκειται να ασχοληθούν με τη συγκε
κριμένη δραστηριότητα.»

6. Στο τέλος του άρθρου 66 του ν. 2910/2001 προστί
θεται ένατη παράγραφος, που έχει ως εξής:

«Η καταχώριση αλλοδαπού στον κατάλογο ανεπιθύμη
των συνεπεία διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε 
άλλη αιτία, για παράνομη είσοδο, έξοδο, παραμονή ή ερ
γασία στο ελληνικό έδαφος, ο οποίος έχει λάβει την 
άδεια παραμονής της παραγράφου 1 του άρθρου 66 του 
ν. 2910/2001 και εφόσον στηρίζεται σε γεγονότα που 
έγιναν σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της ανωτέ
ρω άδειας παραμονής, δεν συνεπάγεται έναντι των κα
τόχων της οποιοδήποτε έννομο αποτέλεσμα και επέρχε
ται, αυτοδικαίως, διαγραφή τους από τον ίδιο κατάλο
γο.»

7. Η παράγραφος 3 του άρθρου 44 του ν. 2910/2001 
(ΦΕΚ 91 Α ') αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«3. Εφόσον ο αλλοδαπός, εκ των εν γένει περιστάσε
ων, κρίνεται ύποπτος φυγής ή επικίνδυνος για τη δημό
σια τάξη, με απόφαση των οργάνων της προηγούμενης 
παραγράφου, διατάσσσεται η προσωρινή κράτησή του 
μέχρι την έκδοση, εντός τριών ημερών, απόφασης περί 
της απέλασής του. Εφόσον εκδοθεί απόφαση απέλασης, 
η κράτηση συνεχίζεται μέχρι την εκτέλεση της απέλα
σης, σε καμία όμως περίπτωση δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τους τρεις μήνες. Ο αλλοδαπός πρέπει να πληροφορεί
ται στη γλώσσα που κατανοεί τους λόγους της κράτησής 
του. Ο αλλοδαπός που κρατείται έχει το δικαίωμα να 
προβάλει αντιρρήσεις κατά της απόφασης κράτησής του 
ενώπιον του προέδρου του διοικητικού πρωτοδικείου 
στην περιφέρεια του οποίου κρατείται, ο οποίος κρίνει 
για τη νομιμότητα της, με ανάλογη εφαρμογή της διαδι
κασίας που προβλέπεται στο άρθρο 243 του ν. 2717/ 
1999 (ΦΕΚ 97 Α').»

Άρθρο 22

1. Στο άρθρο 71 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ') προστί
θεται παράγραφος 6 ως ακολούθως:

«6. Επίσης ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβο
λα της παρ. 1 του άρθρου 71 διατίθεται για την κάλυψη 
δαπανών υπουργείων και ν.π.δ.δ. που διαχειρίζονται θέ
ματα μεταναστευτικής πολιτικής και για την επιχορήγη
ση των Περιφερειακών Ταμείων Ανάπτυξης και του Ινστι
τούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Από τους πόρους 
αυτούς καλύπτεται και η δαπάνη για την αποζημίωση 
των μελών των Επιτροπών Μετανάστευσης, του γραμ
ματέα και του εισηγητή, που καθορίζεται με κοινή από
φαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης
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και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και Οικονομικών.
Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογι

σμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης και κατανέμονται με κοινές αποφά
σεις των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και Οικονομικών. Με 
όμοια απόφαση καθορίζονται οι λεπτομέρειες για την 
εφαρμογή των διατάξεων του πρώτου εδαφίου της πα
ραγράφου αυτής.»

2. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 64 του ν. 2910/2001 
(ΦΕΚ 91 Α ) προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως:

<·Η σχετική δαπάνη καλύπτεται από τα έσοδα του πα
ράβολου του εδαφίου β ’ της παρ. 1 του άρθρου 59.»

%
Αρθρο 23

Το άρθρο 73 του ν. 2910/2001 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 

του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 
δικαίου με την επωνυμία Ινστιτούτο Μεταναστευτικής 
Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ.) και καθορίζονται οι πόροι του. Το 
νομικό αυτό πρόσωπο θα υπάγεται στην εποπτεία του 
Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και θα έχει έδρα στο Νομό Αττικής.

2. Σκοποί του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής 
είναι η έρευνα και η εκπόνηση μελετών για το σχεδιασμό 
και την εφαρμογή της μεταναστευτικής πολιτικής.

3. α. Το Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής διοικεί- 
ται από Διοικητικό Συμβούλιο, που αποτελείται από τον 
Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και επτά ακόμη μέλη, με 
τριετή θητεία.

β. Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και τα λοιπά μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου ορίζονται με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και επιλέγονται από καθηγητές Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., 
ανώτατα στελέχη του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, διευθυντές επιστημο
νικών ινστιτούτων, επιστήμονες και προσωπικότητες με 
κύρος και εμπειρία σε θέματα σχετικά με τη μετανάστευση.

γ. Ο Γενικός Διευθυντής του Ινστιτούτου προσλαμβά
νεται ύστερα από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
με σύμβαση μίσθωσης εργασίας ορισμένου χρόνου που 
μπορεί να ανανεώνεται και προίστανται των υπηρεσιών 
του Ινστιτούτου.

δ. Για την επίτευξη των σκοπών του το Ινστιτούτο μπο
ρεί, μετά από προηγούμενη έγκριση του Υπουργού Εσω
τερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, να συ
νάπτει συμβάσεις μίσθωσης έργου με επιστημονικούς 
φορείς και μεμονωμένους επιστήμονες του εσωτερικού 
και του εξωτερικού.

ε. Με κανονισμό οργανωτικής διάρθρωσης και λει
τουργίας, που εκδίδεται με απόφαση των Υπουργών Οι
κονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθορίζονται η οργάνωση, 
ο αριθμός των θέσεων του προσωπικού, η διάρθρωση, η 
στελέχωση και η λειτουργία των υπηρεσιών του Ινστι
τούτου, οι αμοιβές των οργάνων διοίκησής του και του 
προσωπικού του, τα απαιτούμενα προσόντα για τη θέση 
του γενικού διευθυντή, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία 
λεπτομέρεια.»

Αρθρο 24

Οι βεβαιώσεις και οι προσωρινές άδειες παραμονής 
που χορηγούνται με βάση τις διατάξεις της παραγράφου 
6 του άρθρου 76 του ν. 2910/2001 αντικαθίστανται από 
προσωρινές άδειες παραμονής εξάμηνης διάρκειας, οι 
οποίες επέχουν και θέση άδειας εργασίας, εφόσον τα 
πρόσωπα στα οποία χορηγήθηκαν οι βεβαιώσεις της 
ανωτέρω παραγράφου κριθούν αλλογενείς αλλοδαποί 
και εξακολουθούν να διαμένουν στην Ελλάδα. Η ανανέ
ωση των ανωτέρω αδειών παραμονής γίνεται με τις προ
ϋποθέσεις και τη διαδικασία των διατάξεων των παρα
γράφων 6,7 και 8 του άρθρου 66 του ν. 2910/2001, όπως 
αυτές ισχύουν, οι οποίες εφαρμόζονται ανάλογα.

Ομογενείς, οι οποίοι ζητούν τη διαπίστωση της ελληνι
κής ιθαγένειας, εφόσον έχουν καταθέσει τα απαιτούμε- 
να δικαιολογητικά, λαμβάνουν, από το αρμόδιο, για την 
έκδοση της οικείας διαπιστωτικής πράξης, όργανο, βε
βαίωση εξάμηνης διάρκειας, η οποία επέχει θέση άδειας 
εργασίας και παραμονής, που μπορεί να ανανεώνεται, 
ισόχρονα, μέχρι την έκδοση της σχετικής διαπιστωτικής 
πράξης.

Άρθρο 25

1 .α. Σε αλλοδαπούς, που υπέβαλαν αιτήσεις, σύμφωνα 
με το άρθρο 13 του ν. 2713/1999 (ΦΕΚ 89 Α'), οι οποίες 
είναι εκκρεμείς ή άδειες που έχουν χορηγηθεί, κατ’ 
εφαρμογή της ίδιας διάταξης και έληξαν ή λήγουν εντός 
του τρέχοντος έτους, χορηγείται με διαπιστωτική πράξη 
του αρμόδιου Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, 
άδεια παραμονής, η οποία επέχει και θέση άδειας εργα
σίας, ισχύος μέχρι 31.12.2002.

β. Εφόσον στους ανωτέρω αλλοδαπούς έχουν χορη
γηθεί, στο παρελθόν, άδειες παραμονής, οι οποίες, απο- 
δεδειγμένως, υπερβαίνουν τη δεκαετία, με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών. Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης, παρέχεται άδεια παραμονής αόριστης διάρ
κειας.

γ. Στους αλλοδαπούς της περίπτωσης α ' της παρού
σας παραγράφου, εφόσον δεν υπάγονται στη ρύθμιση 
της προηγούμενης περίπτωσης και για το χρονικό διά
στημα από 1.1.2003 και εφεξής, χορηγείται άδεια παρα
μονής, σύμφωνα με τις προβλέψεις των διατάξεων του 
ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ).

2. Όπου στις διατάξεις του ν. 2910/2001 ή στις παρού
σες ρυθμίσεις αναφέρεται «άδεια παραμονής», ο όρος 
αυτός λειτουργεί ισοδύναμα προς τον όρο «άδεια διαμο
νής».

3. Η διάταξη του άρθρου 1 παρ. 2 του ν. 2503/1997 
(ΦΕΚ 107 Α ') για την άσκηση προσφυγής κατά πράξεων 
του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, κατ’ ανάλογη 
εφαρμογή του άρθρου 8 του ν. 3200/1955 (ΦΕΚ 97 Α ), 
δεν εφαρμόζεται για τις αποφάσεις του Γενικού Γραμμα
τέα της Περιφέρειας, που εκδίδονται κατ' εφαρμογή του 
ν. 2910/2001.

4. Η παρ. 9 του άρθρου 1 του ν. 2790/2000 (ΦΕΚ 24 Α ') 
αντικαθίσταται, ως εξής:

«9. Ομογενείς, οι οποίοι διαμένουν στην Ελλάδα με 
ένδειξη θεώρησης «Παλιννόστηση» ανεξαρτήτως του 
χρόνου έλευσής τους και του χρόνου λήξης του διαβα
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τηρίου τους ή της θεώρησης εισόδου, εφόσον δεν έχει 
διαπιστωθεί η ελληνική ιθαγένεια μέχρι της ισχύος του 
παρόντος νόμου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
1 παρ. 9 του ν. 2790/2000 (ΦΕΚ 24 Α '), μπορούν να απο
κτήσουν ελληνική ιθαγένεια ή Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας 
Ομογενούς, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 6 του άρ
θρου 76 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ).

Εκκρεμείς, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νό
μου, αιτήσεις ομογενών για τη διαπίστωση ελληνικής 
ιθαγένειας εξετάζονται με βάση τις διατάξεις του παρό
ντος άρθρου.»

5. Στο άρθρο 69 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ') προστί
θενται παράγραφοι 10 και 11 ως εξής:

«10. Τα τέκνα αυτών που’αποκτούν την ελληνική ιθα- ' 
γένεια, σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 6 και 
7 γίνονται Έλληνες, αν κατά την ημερομηνία της δήλω
σης είναι άγαμα και δεν έχουν συμπληρώσει το δέκατο 
όγδοο έτος της ηλικίας τους.

11. Τέκνο που γεννήθηκε από Ελληνιδα μητέρα και 
απώλεσε την ελληνική ιθαγένεια, λόγω νομιμοποίησης ή 
αναγνώρισης από αλλοδαπό πατέρα, την ανακτά αν δη
λώσει τη σχετική βούλησή του στο Γενικό Γραμματέα της 
Περιφέρειας ή στην Ελληνική Προξενική Αρχή του τό
που κατοικίας του ή διαμονής του.»

6. Η προθεσμία του άρθρου 10 του ν. 2647/1998 (ΦΕΚ 
237 Α ' ) παρατείνεται για έξι (6) μήνες από τη δημοσίευ
ση του παρόντος νόμου.

7. Οπου στις διατάξεις του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ) 
προβλέπεται κλήση του αλλοδαπού για συνέντευξη ενώ
πιον της Επιτροπής Μετανάστευσης του άρθρου 9 του 
ίδιου νόμου, καθώς και παροχή γνώμης της Επιτροπής, η 
κλήση αυτή και η παροχή της οικείας γνώμης πραγματο
ποιείται μόνον σε όσες περιπτώσεις κρίνεται τούτο ανα
γκαίο, κατά την εκτίμηση του Γενικού Γραμματέα της Πε
ριφέρειας, ο οποίος εκδίδει την άδεια παραμονής.

8. Στο άρθρο 66 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α ) προστί
θεται παράγραφος 9, η οποία έχει ως εξής:

«9. Αδειες παραμονής, των οποίων η ισχύς έληξε ή θα 
λήξει παρατείνονται, αυτοδικαίως, μέχρι 31.12.2002.»

ΜΕΡΟΣ ΕΒΔΟΜΟ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 26
Λειτουργικά θέματα Ο.Τ.Α.

1. Συνιστάται επιτροπή για τη σύνταξη νέου Κώδικα 
Κατάστασης των Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων, 
που αποτελείται από:

α) το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ως Πρόεδρο, 

β) ένα Σύμβουλο του Συμβουλίου της Επικράτειας, 
γ) το Νομικό Σύμβουλο του Κράτους στο Υπουργείο 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 
δ) το Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Τοπι

κής Αυτοδιοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

ε) το Διευθυντή της Διεύθυνσης Οργάνωσης και Λει
τουργίας Ο.Τ.Α. του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

στ) τον Προϊστάμενο Τμήματος ΠΟ.Τ.Α., 
ζ) έναν εκπρόσωπο της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., 
η) έναν εκπρόσωπο της Π.Ο.Ε. -  Ο.Τ.Α..
Ως μέλη της γραμματείας της Επιτροπής ορίζονται

δύο υπάλληλοι της κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ του Τμήματος 
ΠΟ.Τ.Α..

Το σχέδιο του Κώδικα που θα συντάξει η Επιτροπή του 
άρθρου αυτού θα υποβληθεί στη Βουλή για να κυρωθεί 
κατά τη διαδικασία που προβλέπει το άρθρο 76 παρ. 6 
του Συντάγματος.

Η Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. 
Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο χρόνος περαίωσης του 
έργου, οι ειδικοί εισηγητές και τα μέλη της γραμματείας 
της Επιτροπής, καθώς και η ρύθμιση θεμάτων που ανα- 
φέρονται στη λειτουργία της, στη διοικητική μέριμνα και 
τη γραμματειακή υποστήριξη.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οι
κονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης καθορίζεται η αποζημίωση των μελών 
της Επιτροπής, των ειδικών εισηγητών και των μελών 
της γραμματείας της, καθώς και ο τρόπος καταβολής 
της.

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 του π.δ. 410/1995 
(ΦΕΚ 231 Α ) αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Δήμοι είναι:
ο) όσοι έχουν συσταθεί με το άρθρο 1 του ν. 

25391997/ (ΦΕΚ 244 Α ) και
β) όσοι προέρχονται από συνένωση κοινοτήτων ή δή

μων και κοινοτήτων, εφόσον ο πληθυσμός τους υπερβαί
νει τους 7.000 κατοίκους.»

3. Παρατείνεται για μία δεκαετία από την, κατά περί
πτωση, λήξη του ο χρόνος επιβολής του πρόσθετου ειδι
κού τέλους 80% υπέρ των Δ.Ε.Υ.Α., που προβλέπεται 
από την παράγραφο 1 του άρθρου 11 του ν. 1069/1980 
(ΦΕΚ 191 Α ) .

4. Στο πρώτο εδάφιο της παρ.1 του άρθρου 26Α του 
π.δ. 410/1995, όπως προστέθηκε με το άρθρο 14 του
ν.2880/2001 (ΦΕΚ 9 Α ) και μετά τις λέξεις «......Εθνικό
Αθλητικό Κέντρο Κέρκυρας....» προστίθενται οι λέξεις
«.....και το Παπαχαραλάμπειο Εθνικό Στάδιο Ναυπά-
κτου».

5. Η παράγραφος 1 του άρθρου 28 του ν. 2738/1999 
(ΦΕΚ 180 Α ') αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Με προεδρικά διατάγματα που εκδίδονται με πρό
ταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης και Εμπορικής Ναυτιλίας και μετά 
από γνώμη του Δημοτικού ή Νομαρχιακού Συμβουλίου, 
μπορούν να μεταφέρονται σε Δήμους ή Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις, αρμοδιότητες υφιστάμενων, κατά τη δη
μοσίευση του παρόντος, Λιμενικών Ταμείων. Η ανωτέρω 
γνώμη θεωρείται ότι έχει δοθεί, εάν παρέλθει άπρακτο 
δίμηνο αφότου ζητήθηκε.

Με όμοια προεδρικά διατάγματα μπορούν να καταργού- 
νται υφιστάμενα Λιμενικά Ταμεία.»

6. Παραγράφονται όλες οι οφειλές δήμων και κοινοτή
των από δάνεια που έλαβαν, μέσω των καταργηθέντων 
με το ν. 2218/1994 Νομαρχιακών Ταμείων, για την εκτέ
λεση μικρών κοινωφελών έργων.

7. Στο άρθρο 65 του π.δ. 30/1996 (ΦΕΚ 21 Α ) προστί
θεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Η κηδεία νομαρχών μπορεί να γίνεται με δαπάνη 
της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Το ανώτατο 
όριο της δαπάνης αυτής καθορίζεται με απόφαση του 
νομαρχιακού συμβουλίου στην αρχή κάθε έτους, ανάλο
γα με την οικονομική δυνατότητα του οργανισμού και 
εγγράφεται στον προϋπολογισμό του έτους αυτού.»

8. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 του ν. 2880/2001
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(ΦΕΚ 9 Α ) στη δέκατη σειρά μετά τις λέξεις «....και των
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.....»
προστίθενται οι λέξεις «έναν εκπρόσωπο της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., 
έναν εκπρόσωπο της Ε.Ν.Α.Ε......■>.

9. Η παρ. 1 του άρθρου 106 του ν. 2362/1995 (ΦΕΚ 247 
Α ') τροποποιείται ως ακολούθως:

«Η ταμειακή υπηρεσία των οργανισμών τοπικής αυτο
διοίκησης, που ανήκει στο Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων και διεξάγεται από τις Δημόσιες Οικονομικές 
Υπηρεσίες μέσω των γραφείων του που έχουν συσταθεί 
σε αυτές, εξακολουθεί να εκτελείται από τις Δημόσιες 
Οικονομικές Υπηρεσίες, μέχρι την έναρξη λειτουργίας 
ίδιας υπηρεσίας, από κάθε δήμο ή κοινότητα με πληθυ
σμό μέχρι 5.000 κατοίκουζ και έως την 31.12.2003 για 
τους Δήμους με πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων.»

10. Τα δύο τελευταία εδάφια της παραγράφου 1 του 
άρθρου 1 του ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α ) αντικαθίστα
νται ως εξής:

«Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρότα
ση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης και του κατά περίπτωση αρμόδιου 
Υπουργού μεταβιβάζονται στις Περιφέρειες ή σε νομαρ
χιακές αυτοδιοικήσεις, δήμους και κοινότητες, αρμοδιό
τητες, που αφορούν περιφερειακές, νομαρχιακές ή τοπι
κές υποθέσεις και ασκούνται από Υπουργείο ή αυτοτελή 
δημόσια υπηρεσία. Με τα ίδια διατάγματα μεταφέρονται: 
α) στους Ο.Τ.Α. οι απαραίτητοι πόροι και β) στις Περιφέ
ρειες οι αναγκαίες οργανικές θέσεις προσωπικού, που 
προστίθενται στις οργανικές θέσεις των Περιφερειών 
και καθορίζονται οι οργανικές μονάδες που θα ασκούν 
τις μεταβιβαζόμενες αρμοδιότητες.»

11. Η θητεία του Προέδρου και των μελών της Επιτρο
πής Εγχώριας Περιουσίας των Νήσων Κυθήρων και Αντι
κυθήρων παρατείνεται, από τότε που έληξε, μέχρι την 
31η Ιανουάριου 2003. Πράξεις της Επιτροπής εκδοθει- 
σες μετά την 31η Ιανουάριου 2002 και μέχρι τη δημοσί
ευση του παρόντος θεωρούνται έγκυρες.

12. Η προβλεπόμενη από τις διατάξεις της παρ. 6 περ. 
δ ' του άρθρου 9 του ν. 2880/2001 (ΦΕΚ 9 Α ) προθεσμία, 
παρατείνεται μέχρι 31.12.2002, το δε τέλος καταβάλλε
ται από το διαφημιστή ή το διαφημιζόμενο σε οποιοδή- 
ποτε γραφείο του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων 
λειτουργεί σε Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.), 
στον ειδικό λογαριασμό που τηρείται για το σκοπό αυ
τόν, χωρίς την επιβολή οποιοσδήποτε προσαύξησης ή 
τυχόν άλλης κύρωσης, περιλαμβανομένων και των περι
πτώσεων για τις οποίες εκκρεμούν σχετικές προσφυγές 
στα δικαστήρια και αποδεικνύεται με την παροχή ανάλο
γου παραστατικού στοιχείου (διπλότυπου). Το σύνολο 
των ποσών που εισπράττονται αποτελεί πόρο του παρα
πάνω λογαριασμού και αποδίδεται στους Ο.Τ.Α. α' βαθ
μίδας κατά τα οριζόμενα στο εδάφιο δ' περ. γ ' παρ. 6 
του ίδιου άρθρου.

Άρθρο 27
Θέματα προσωπικού Ο.Τ.Α.

1. Η παράγραφος 2 του άρθρου 9 του ν. 2503/1997 
(ΦΕΚ 107 Α ) αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Στους Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας των 
δήμων που έχουν πληθυσμό 50.000 κατοίκων και άνω 
μπορεί να συσταθεί μία Γενική Διεύθυνση:

Ειδικά για το Δήμο Αθηναίων μπορούν να συσταθούν 
μέχρι τρεις (3) Γενικές Διευθύνσεις με τις αντίστοιχες 
οργανικές θέσεις, για δε τους Δήμους Πειραιά, Νίκαιας,

Περιστεριού, Καλλιθέας, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου Κρή
της, Λάρισας, Πάτρας, Βόλου και Ιωαννίνων μέχρι δύο 
(2) Γενικές Διευθύνσεις με τις αντίστοιχες οργανικές θέ
σεις.»

2. Η διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 26 του ν. 
2819/2000 (ΦΕΚ 84 Α ) καταργείται. Στους βρεφονηπια
κούς και παιδικούς σταθμούς των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθ
μού, για την κατάληψη θέσεων προϊσταμένων οργανι
κών μονάδων (Διευθύνσεων, Τμημάτων, Γραφείων) κρί- 
νονται οι υπάλληλοι, οι οποίοι έχουν τα τυπικά και ου
σιαστικά προσόντα, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ορ
γανισμού εσωτερικής υπηρεσίας του οικείου νομικού 
προσώπου.

3. Στους υπαλλήλους των δήμων και κοινοτήτων, οι 
οποίοι ορίστηκαν, με απόφαση του δημάρχου ή προέ
δρου της κοινότητας, σε επιτροπές για την εκκαθάριση 
των δημοτολογίων και την κατάρτιση των νέων εκλογι
κών καταλόγων, κατά την πρόβλεψη του ν. 2623/1998 
(ΦΕΚ 139 Α ), καταβάλλεται αποζημίωση στο πλαίσιο 
της πίστωσης με την οποία επιχορηγήθηκε ο κάθε δήμος 
από το πρόγραμμα ΕΠΤΑ, σύμφωνα με την 4177/ 
7.2.2001 απόφαση του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

4. α. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από σύμφω
νη γνώμη του διοικητικού συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. και 
των Τ.Ε.Δ.Κ. και του αρμόδιου προς διορισμό οργάνου, 
επιτρέπεται απόσπαση υπαλλήλων Ο.Τ.Α στην Κεντρική 
Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) και 
στην Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.Δ.Κ.), 
για χρονικό διάστημα μέχρι δύο (2) έτη, το οποίο μπορεί 
να παραταθεί για δύο (2) ακόμα έτη.

β. Η απόφαση για την απόσπαση εκδίδεται ύστερα από 
αίτηση του υπαλλήλου που αποσπάται. Ο χρόνος υπηρε
σίας που διανύεται με απόσπαση στους ανωτέρω φορείς 
λογίζεται για όλες τις συνέπειες ως συνεχής πραγματι
κή υπηρεσία των υπαλλήλων στην οργανική τους θέση 
και οι αποδοχές τους, καθώς και οι εισφορές σε ασφαλι
στικούς οργανισμούς, κατά τη διάρκεια της απόσπασης, 
καταβάλλονται από το φορέα στον οποίο αποσπάστηκαν.

5. α. Στην παρ. 8 του άρθρου 18 του ν. 2539/1997 (ΦΕΚ 
244 Α ), όπως ισχύει, μετά τη φράση «των υπηρεσιών 
ανταποδοτικού χαρακτήρα» προστίθενται τα εξής:

«και του προσωπικού όλων των άλλων κατηγοριών και 
κλάδων πλην των κατηγοριών ΠΕ Διοικητικού και ΠΕ Οι
κονομικού, ΤΕ Διοικητικού - Λογιστικού και ΔΕ Διοικητι
κών Γραμματέων».

β. Οι διατάξεις του άρθρου 9 παρ. 12 του ν. 2623/1998 
(ΦΕΚ 139 Α ) εφαρμόζονται αναλόγως και για την προ
σθήκη του προσωπικού της περίπτωσης α ' της ίδιας πα
ραγράφου.

6. α. Ποσά που θα καταβληθούν, από τους Ο.Τ.Α. α ' 
βαθμού, καθώς και από τα νομικά πρόσωπα των Ο.Τ.Α. 
και τους συνδέσμους των Ο.Τ.Α., σε βάρος των προϋπο
λογισμών τους, τα οποία αφορούν αμοιβές και πάσης 
φύσεως επιδόματα του προσωπικού τους, συμπεριλαμ
βανομένων και των πριμ παραγωγικότητας, ύστερα από 
συμβιβασμό ή κατάργηση δίκης, κατ' εφαρμογή των δια
τάξεων του π.δ. 410/1995 και εφόσον η σχετική απόφα
ση των οικείων οργάνων ληφθεί εντός έξι (6) μηνών από 
τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, θεωρούνται ως νο- 
μίμως καταβληθέντα, με την προϋπόθεση ότι οι σχετικές 
οφειλές αφορούν χρονικό διάστημα μέχρι 31.12.1996.

Με την ίδια απόφαση μπορεί να ρυθμιστεί η τμηματική 
καταβολή των πιο πάνω ποσών για χρονικό διάστημα
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που οεν μπορεί να υπερβαίνει τα τέσσερα (4) έτη από τη 
λήψη της.

β. Η καταβολή ποσών που αναιρέρεται στις ανωτέρω 
αμοιβές και επιδόματα, για το χρονικό διάστημα μέχρι 
31.12.1996, και η οποία πραγματοποιήθηκε μετά την 
έναρξη ισχύος του άρθρου 17 του ν.2946/2001 (ΦΕΚ 224 
Α ) θεωρείται νόμιμη.

γ. Στο τέλος του άρθρου 263 του π.δ. 410/1995 (ΦΕΚ 
231 Α ) προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:

«Στα θέματα για τα οποία επιτρέπεται συμβιβασμός 
και κατάργηση δίκης δεν περιλαμβάνονται θέματα που 
αφορούν μισθολογικές απαιτήσεις, όπως μισθοί, επιδό
ματα, αποζημιώσεις, έξοδα παράστασης, έξοδα κίνησης 
και γενικά μισθολογικές παροχές οποιοσδήποτε μορ
φής.»

7. Το ποσοστό των γυναικών, οι οποίες προσλαμβάνο
νται στη Δημοτική Αστυνομία, καθορίζεται σε 15% επί 
του συνολικού αριθμού του προσλαμβανόμενου, κάθε 
φορά, ειδικού ένστολου προσωπικού, κατά τη διάκριση 
της παραγράφου 1 α του άρθρου 1 του π.δ. 23/2002 (ΦΕΚ 
19 Α ).

8. α. Για την οργάνωση της λειτουργίας και την αποτε
λεσματική άσκηση των αρμοδιοτήτων της Δημοτικής 
Αστυνομίας επιτρέπεται η πρόσληψη, με σύμβαση ορι
σμένου χρόνου, βαθμοφόρων της Ελληνικής Αστυνομί
ας, οι οποίοι είναι γραμμένοι στα Μητρώα Εφέδρων αυ
τής και είχαν, πριν από την απόλυσή στους, την ιδιότητα 
του ανακριτικού υπαλλήλου.

β. Το ως άνω δικαίωμα πρόσληψης ισχύει για χρονικό 
διάστημα πέντε (5) ετών, το οποίο αρχίζει από την έναρ
ξη της άσκησης των αρμοδιοτήτων της Δημοτικής Αστυ
νομίας, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 3 του 
ν.2647/1998 (ΦΕΚ 237 Α ), όπως αυτή αντικαταστάθηκε 
από το άρθρο 26 παρ. 1 γ ' του ν. 2819/2000 (ΦΕΚ 84 Α ).

γ. Η επιλογή των προσλαμβανομένων γίνεται μετά 
από πανελλήνιο διαγωνισμό που διενεργεί το Α.Σ.Ε.Π.. 
Ο διαγωνισμός προκηρύσσεται από το Υπουργείο Εσω
τερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, στο 
οποίο απευθύνονται τα σχετικά αιτήματα των ενδιαφε
ρομένων δήμων.

δ. Κριτήρια για την επιλογή αποτελούν ο χρόνος και το 
είδος της προϋπηρεσίας, οι τίτλοι σπουδών και οι τίτλοι 
γνώσης ξένων γλωσσών. Ο τρόπος αξιολόγησης των ως 
άνω κριτηρίων, η διαδικασία προκήρυξης και διενέργειας 
του διαγωνισμού, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και ο 
τρόπος υποβολής τους και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέ
ρεια καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερι
κών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

ε. Η σύμβαση πρόσληψης διαρκεί από ένα έως τρία έτη 
και δύναται να ανανεώνεται μέχρι τη συμπλήρωση πέντε 
ετών συνολικά, όχι όμως πέραν του έτους από τη συ
μπλήρωση του αναφερόμενου στην περίπτωση β ' του 
παρόντος άρθρου χρονικού διαστήματος. Οι προσλαμβα
νόμενοι από της ορκωμοσίας τους ασκούν καθήκοντα 
γενικού ανακριτικού υπαλλήλου και δύνανται να τοποθε
τούνται ως προϊστάμενοι της Δημοτικής Αστυνομίας ή 
των επί μέρους οργανικών μονάδων της. Η σύμβαση λή
γει αυτοδικαίως από την ημερομηνία διαγραφής, για 
οποιονδήποτε λόγο, του συμβασιούχου από τα Μητρώα 
Εφέδρων της Ελληνικής Αστυνομίας.

στ. Ως προς τις αποδοχές των ως άνω προσλαμβανο
μένων εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις του φορέα 
στον οποίο προσλαμβάνονται.

9. Το τακτικό διαβαθμισμένο προσωπικό δήμων και κοι
νοτήτων ή άλλων φορέων που είχε αποσπαστεί σε Δημο

τικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.), 
σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 
1069/1980 (ΦΕΚ 191 Α ), όπως ισχύουν, μπορεί με αίτη
σή του και μετά απόφαση του οικείου υπηρεσιακού συμ
βουλίου να μετατάσσεται στις δημοτικές επιχειρήσεις 
ύδρευσης αποχέτευσης, όπου έχει αποσπαστεί.

Το προσωπικό αυτό, ως προς τις υπηρεσιακές του με
ταβολές και τα δικαιώματά του, διέπεται από τις εκάστο- 
τε ισχύουσες ειδικές διατάξεις για το προσωπικό των 
Ο.Τ.Α..

Άρθρο 28
Θέματα υπαλλήλων που υπηρετούν στο 

Συνήγορο του Πολίτη

1. Οι μόνιμοι ή με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου υπάλληλοι που αποσπώνται στο Συνή
γορο του Πολίτη, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 5 
του ν. 2477/1997 «Συνήγορος του Πολίτη και Σώμα Επι
θεωρητών - Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης» (ΦΕΚ 59 Α ) 
μειώνονται σε είκοσι πέντε (25) από σαράντα (40). Οι θέ
σεις του ειδικού επιστημονικού προσωπικού της παρ. 1 
του ίδιου άρθρου 5 αυξάνονται αντίστοιχα κατά δεκαπέ
ντε (15) και ανέρχονται συνολικά σε σαράντα πέντε (45).

2. Για τις θέσεις του ειδικού επιστημονικού προσωπι
κού της παραγράφου 1 του άρθρου 5 του ν. 2477/1997 
και για τις θέσεις του βοηθητικού επιστημονικού προσω
πικού της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 2623/1998 (ΦΕΚ 
139 Α '), ανώτατο όριο ηλικίας ορίζεται το 50ό. Η επιτρο
πή της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 2477/1997 αποτελεί- 
ται από το Συνήγορο του Πολίτη, δύο Βοηθούς Συνηγό
ρους και δύο καθηγητές πανεπιστημίου.

3. Η ισχύς του πίνακα επιτυχόντων της 22ας Σεπτεμ
βρίου 1998 και του πίνακα επιτυχόντων της 6ης Οκτω
βρίου 2000 λήγει από την έναρξη ισχύος της παρούσας 
διάταξης και ουδεμία απόσπαση μπορεί να διενεργηθεί 
με βάση τους πίνακες αυτούς. Παρατείνεται αυτοδικαίως 
για μια τριετία από τη λήξη της η απόσπαση των υπαλλή
λων που λήγει από 1.1.2002 έως και 31.12.2004, εφόσον 
δεν έχει ανανεωθεί σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 2 του ν. 
2477/1997. Σχετική διαπιστωτική πράξη εκδίδεται από το 
Συνήγορο του Πολίτη. Εφόσον, μέχρι την καθ' οιονδήπο- 
τε τρόπο λήξη της απόσπασης, ο αριθμός των αποσπα
σμένων υπερβαίνει τους είκοσι πέντε (25), παραμένουν 
υποχρεωτικά κενές αντίστοιχες σε αριθμό θέσεις ειδι
κών επιστημόνων της παρ. 1.

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 5 του 
ν. 2477/1997, όπως ισχύει κάθε φορά.

Άρθρο 29

Στο τέλος της παρ. 10 του άρθρου 43 του ν. 1337/1983 
(ΦΕΚ 33 Α ) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Στην πολεοδομική ενότητα «Ελαιώνας», η πολεοδο- 
μική μελέτη της οποίας εγκρίθηκε με το προεδρικό διά
ταγμα της 11.2.1991 (ΦΕΚ 74 Δ714.2.1991), επιτρέπεται 
η χορήγηση οικοδομικής άδειας μετά την έγκριση της 
πολεοδομικής μελέτης και πριν την πράξη εφαρμογής σε 
ιδιοκτησίες οι οποίες προορίζονται για την ανέγερση κτι
ρίων και εγκαταστάσεων κοινής ωφέλειας και ανήκουν 
στον οικείο φορέα. Γ ια τη χορήγηση της οικοδομικής 
άδειας απαιτείται να πληρούνται οι ανωτέρω 1 και 3 προ
ϋποθέσεις.»
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Άρθρο 30
Μεταβατικές και καταργούμενες διατάξεις

1. Μέχρι την έκδοση του προεδρικού διατάγματος, 
που προβλέπεται από τη διάταξη του άρθρου 14 παρ. 1, 
για τον Οργανισμό της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 
Προστασίας, εξακολουθούν να ισχύουν οι ρυθμίσεις του 
π.δ. 379 (ΦΕΚ248 Α').

2. Από τη θέση σε ισχύ του νόμου αυτού καταργού- 
νται:

α. Οι διατάξεις του ν.2344/1995 (ΦΕΚ 248 Α ) με εξαί
ρεση εκείνες των άρθρων 4 παρ. 1,13 παρ. 1 και 18 αυ
τού.

β. Η διάταξη του άρθρου 6 παρ. 19α του ν. 2052/1992 
(ΦΕΚ 94 Α ).

γ. Οι διατάξεις του ν. 2641/1998 (ΦΕΚ 211 Α ) «Παλ
λαϊκή Αμυνα και άλλες διατάξεις», κατά το μέρος που 
διαλαμβάνουν ρυθμίσεις για την πολιτική προστασία σε 
καιρό ειρήνης.

3. Ομοίως καταργείται κάθε άλλη διάταξη, η οποία εί
ναι αντίθετη στις ρυθμίσεις του παρόντος νόμου.

Άρθρο 31
Σύσταση Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών

1. Στις Περιφέρειες, Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Νο
μαρχιακά Διαμερίσματα των Ενιαίων Νομαρχιακών Αυ
τοδιοικήσεων, Δήμους και Κοινότητες συνιστώνται Κέ
ντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.). Αποστολή των Κέ
ντρων αυτών είναι η παροχή διοικητικών πληροφοριών 
και η διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών από την 
υποβολή της αίτησης μέχρι την έκδοση της τελικής πρά
ξης σε συνεργασία με τις καθ' ύλην αρμόδιες υπηρεσίες. 
Ειδικότερα το Κ.Ε.Π.:

Ενημερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέρ
γειες που απαιτούνται για τη διεκπεραίωση διοικητικών 
υποθέσεων.

Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών, για τη διεκπεραίωση 
υποθέσεών τους από τις υπηρεσίες του Δημοσίου, τα 
στοιχεία των οποίων καταχωρεί σε ειδικό πρωτόκολλο. 
Διαθέτει για διευκόλυνσή τους έντυπα αιτήσεων κατά το 
άρθρο 3 παράγραφος 3 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικα
σίας (ν. 2690/1999).

Ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των πολιτών και 
σε περίπτωση που για τη διεκπεραίωση της υπόθεσης 
απαιτούνται δικαιολογητικά, που δεν υποβάλλονται μαζί 
με την αίτηση, το Κ.Ε.Π. τα αναζητά και τα παραλαμβά- 
νει με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες, μετά από σχετική εξουσιοδότηση των πολι
τών.

Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων 
των πολιτών, στην αρμόδια για τη διεκπεραίωσή τους 
υπηρεσία, με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο. Το τελικό 
έγγραφο αποστέλλεται από την αρμόδια υπηρεσία και 
πάλι στο Κ.Ε.Π. υποβολής της αρχικής αίτησης, από το 
οποίο το παραλαμβάνει ο πολίτης ή του αποστέλλεται 
από το Κ.Ε.Π. στη διεύθυνση που έχει δηλωθεί με συ
στημένη επιστολή και με αντικαταβολή.

Επιπλέον το Κ.Ε.Π. παρέχει και τις εξής υπηρεσίες:
Επικύρωση διοικητικών εγγράφων.
Θεώρηση γνησίου υπογραφής.
Χορήγηση παραβολών, κινητών επισήμων και υπεύθυ

νων δηλώσεων.
Χορήγηση του αποδεικτικού φορολογικής ενημερότη

τας, μέσω ηλεκτρονικής διασύνδεσης με το σύστημα

TAXIS.
Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Εσωτερικών, Δη

μόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και του κατά περί
πτωση αρμόδιου Υπουργού καθορίζονται οι διοικητικές 
διαδικασίες με τα αντίστοιχα έντυπά τους, που θα διεκ- 
περαιώνονται μέσω των Κ.Ε.Π..

2. Σε κάθε Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, στα Νομαρχιακά 
Διαμερίσματα των Ενιαίων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσε
ων, καθώς και στους Ο.Τ.Α. α ' βαθμού με πληθυσμό άνω 
των είκοσι χιλιάδων κατοίκων, το συνιστώμενο Κέντρο 
Εξυπηρέτησης Πολιτών λειτουργεί σε επίπεδο Διεύθυν
σης, η οποία απαρτίζεται από τα εξής δύο Τμήματα:

α) Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών, με αρμοδιότητες 
ανάλογες με αυτές που περιγράφονται στην παράγραφο 1.

β) Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης, στο οποίο απο- 
στέλλονται από τα Κ.Ε.Π. αιτήσεις πολιτών, η διεκπεραί
ωση των οποίων εμπίπτει στις αρμοδιότητες του οικείου 
Ο.Τ.Α. α ’ ή β' βαθμού. Το Τμήμα προωθεί τα αιτήματα 
στις αρμόδιες για τη διεκπεραίωσή τους υπηρεσίες, πα
ρακολουθεί τη διαδικασία διεκπεραίωσης και την τήρηση 
των νόμιμων χρονικών προθεσμιών, παραλαμβάνει το 
σχετικό έγγραφο και το αποστέλλει στο Κ.Ε.Π. της αρχι
κής υποβολής της αίτησης. Επίσης το Τμήμα τηρεί τα 
σχετικά με τη διακίνηση των ανωτέρω αναφερόμενων αι
τήσεων πολιτών στατιστικά στοιχεία, υποδέχεται και 
διαχειρίζεται τα παράπονα και τις προτάσεις των πολι
τών για βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών.

3. Στις Περιφέρειες το Τμήμα Επικοινωνίας και Εξυπη
ρέτησης Πολιτών που λειτουργεί βάσει των διατάξεων 
της παραγράφου 12 του άρθρου 6 του ν. 2503/1997 με
τονομάζεται σε Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών, που λει
τουργεί επίσης σέ επίπεδο αυτοτελούς Τμήματος, υπα
γόμενο στη Γενική Διεύθυνση της Περιφέρειας, το οποίο 
ασκεί τις αρμοδιότητες που περιγράφονται στην παρά
γραφο 1, καθώς και αυτές που αναφέρονται στο εδάφιο 
β' της παραγράφου 2. Ο Γενικός Διευθυντής της Περι
φέρειας ασκεί το συντονισμό και την εποπτεία όλων των 
Κ.Ε.Π. που λειτουργούν στις Νομαρχιακές Αυτοδιοική
σεις και τους Ο.Τ.Α. α ' βαθμού των γεωγραφικών ορίων 
της Περιφέρειας και συνεργάζεται με το Υπουργείο 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης σε 
όλα τα θέματα που αφορούν την προσπάθεια βελτίωσης 
των σχέσεων της δημόσιας διοίκησης με τους πολίτες.

4. α) Στους Ο.Τ.Α. α ' βαθμού με πληθυσμό από πέντε 
έως είκοσι χιλιάδες κατοίκους, το συνιστώμενο Κέντρο 
Εξυπηρέτησης Πολιτών λειτουργεί σε επίπεδο Τμήμα
τος, υπαγόμενο στη Διεύθυνση Διοίκησης ή στην ανάλο
γης αρμοδιότητας οργανική μονάδα, όπου δεν υφίσταται 
Διεύθυνση Διοίκησης και σε περίπτωση που δεν υφίστα- 
ται Διεύθυνση λειτουργεί σε επίπεδο αυτοτελούς Τμή
ματος υπαγόμενο στο Δήμαρχο, με τις αρμοδιότητες 
που περιγράφονται στην παράγραφο 1, καθώς και αυτές 
που αναφέρονται στο εδάφιο β' της παραγράφου 2.

β) Στους Ο.Τ.Α. α ' βαθμού με πληθυσμό μέχρι πέντε 
χιλιάδες κατοίκους, το συνιστώμενο Κέντρο Εξυπηρέτη
σης Πολιτών λειτουργεί σε επίπεδο Αυτοτελούς Γραφεί
ου υπαγόμενο στον Δήμαρχο ή στον Πρόεδρο της Κοι
νότητας, με τις αρμοδιότητες που περιγράφονται στην 
παράγραφο 1, καθώς και αυτές που αναφέρονται στο 
εδάφιο β της παραγράφου 2.

5. Τα Κέντρα Πληροφόρησης -  Εξυπηρέτησης Πολι
τών, που λειτουργούν στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 
και τους Δήμους, καταργούνται και οι αρμοδιότητες τους 
εφεξής ασκούνται από τις μονάδες που συνιστώνται με 
το παρόν άρθρο.
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6. Τα Κ.Ε.Π. στεγάζονται σε χώρους προσβάσιμους 
στα άτομα με αναπηρίες κατά τις διατάξεις του Γενικού 
Οικοδομικού Κανονισμού.

7. Με αποφάσεις του Υπουργού Εσωτερικών. Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ορίζεται, κατά περί
πτωση, ο χρόνος έναρξης της λειτουργίας των Κ.Ε.Π..

8. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης μπορούν να καθορισθούν 
λεπτομέρειες σχετικά με τον τρόπο άσκησης των αρμο
διοτήτων των Κ.Ε.Π..

9. Στη Διεύθυνση Οργάνωσης και Απλούστευσης Δια
δικασιών ή στην αντίστοιχης αρμοδιότητας οργανική μο
νάδα, επιπέδου Διεύθυνσης, κάθε Υπουργείου προστίθε
νται οι εξής αρμοδιότητες:

α) Η συνεχής παρακολούθηση των αλλαγών που επέρ
χονται στις διοικητικές διαδικασίες του φορέα και η άμε
ση ενημέρωση της Διεύθυνσης Απλούστευσης Διαδικα
σιών και Παραγωγικότητας της Γενικής Γραμματείας Δη
μόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης γι’ αυτές τις αλλαγές. 
Στην ίδια Γενική Γραμματεία δημιουργείται ειδική διαδι- 
κτυακή πύλη για την υποστήριξη της λειτουργίας των 
Κ.Ε.Π., υποστηριζόμενη από τη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής 
Επεξεργασίας Στοιχείων.

β) Η ενημέρωση της Διεύθυνσης Σχέσεων Κράτους -  
Πολίτη του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκη
σης και Αποκέντρωσης για τις αλλαγές που επέρχονται 
στο περιεχόμενο του «Οδηγού του Πολίτη» αρμοδιότη
τας των υπηρεσιών του φορέα.

10. Η Γενική Διεύθυνση Διοικητικής Οργάνωσης και 
Διαδικασιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης έχει την αρμοδιότητα συ
ντονισμού και εποπτείας της λειτουργίας των Κ.Ε.Π., κα
θώς και της υποβολής προτάσεων και της εφαρμογής 
μέτρων για τη βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας τους 
και την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρε
σιών προς τους πολίτες.

11. Για τις ανάγκες λειτουργίας των Κ.Ε.Π. καθιερώ
νεται:

α) Προαιρετική θητεία πτυχιούχων Πανεπιστημιακής 
και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ετήσιας διάρκειας.

β) Απασχόληση φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσής ή 
αποφοίτων Ι.Ε.Κ., Τ.Ε.Ε. ή άλλων σχολών δευτεροβάθ
μιας εκπαίδευσης ειδικότητας προγραμματιστή ή χειρι
στή ηλεκτρονικών υπολογιστών.

γ) Απασχόληση σπουδαστών Τ.Ε.Ι. για την πραγματο
ποίηση της εξάμηνης πρακτικής τους άσκησης με απα
ραίτητη προϋπόθεση τη γνώση χρήσης ηλεκτρονικού 
υπολογιστή.

Το ύψος των αποδοχών των ανωτέρω καθορίζεται με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομι
κών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης.

12. α) Η πρόσληψη πτυχιούχων Πανεπιστημιακής και 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης προαιρετικής θητείας γίνε
ται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου διάρκειας (1) έτους, χωρίς δυνατότητα ανανέω
σης και σε ποσοστό 50% για κάθε εκπαιδευτική βαθμίδα. 
Σε περίπτωση έλλειψης υποψηφίων κατηγορίας ΠΕ οι 
θέσεις καλύπτονται από υποψηφίους κατηγορίας ΤΕ και 
αντιστρόφως. Η επιλογή των ανωτέρω γίνεται από τον 
φορέα στον οποίο υπάγεται το Κ.Ε.Π., με τα κριτήρια και 
τη διαδικασία του άρθρου 18 του ν. 2190/1994, όπως 
ισχύει, και υπόκειται σε έλεγχο από το Α.Σ.Ε.Π..

β) Η πρόσληψη φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή 
αποφοίτων Ι.Ε.Κ., Τ.Ε.Ε. ή άλλων σχολών δευτεροβάθ

μιας εκπαίδευσης, ειδικότητας προγραμματιστών ή χει
ριστών ηλεκτρονικών υπολογιστών, γίνεται σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως 
ισχύει. Οι ανωτέρω απασχολούνται έως έξι (6) ώρες την 
ημέρα για χρονικό διάστημα που δεν θα υπερβαίνει συ
νολικά για τον κάθε προσλαμβανόμενο τους οκτώ (8) μή
νες κατ’ έτος. Απαραίτητο τυπικό προσόν των ως άνω 
προσλαμβανομένων είναι η γνώση χειρισμού ηλεκτρονι
κών υπολογιστών. Ο τρόπος διαπίστωσης καθορίζεται με 
την προκήρυξη. Οι καταρτιζόμενοι πίνακες κατάταξης 
των ως άνω υποψηφίων μπορεί να ισχύουν για δύο ή 
τρία χρόνια από την κατάρτισή τους, εφόσον αυτό ανα- 
φέρεται ρητώς στη σχετική προκήρυξη. Η πρόσληψη του 
εκάστοτε αναγκαίου προσωπικού κατά τη διάρκεια της 
διετίας ή τριετίας γίνεται με τη σειρά που οι υποψήφιοι 
περιλαμβάνονται στους παραπάνω πίνακες. Κατά τα λοι
πά εφαρμόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 21 του 
άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει.

13. Προϊστάμενοι των Κ.Ε.Π. ορίζονται υπάλληλοι των 
οικείων φορέων ως εξής:

α) Στα Κ.Ε.Π. επιπέδου Διεύθυνσης υπάλληλοι με βαθ
μό Διευθυντή των κλάδων ΠΕ Διοικητικού -  Οικονομι
κού ή ΤΕ Διοικητικού -  Λογιστικού.

β) Στα Κ.Ε.Π. επιπέδου Τμήματος, αυτοτελούς ή μη και 
επιπέδου αυτοτελούς Γραφείου, καθώς και στα Τμήματα 
των Κ.Ε.Π. επιπέδου Διεύθυνσης, υπάλληλοι των κλά
δων ΠΕ Διοικητικού -  Οικονομικού ή ΤΕ Διοικητικού -  
Λογιστικού και εν ελλείψει ΔΕ Διοικητικού -  Λογιστικού 
ή ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων.

14. Στις προβλεπόμενες από τις οικείες οργανικές δια
τάξεις με βαθμό Διευθυντή των φορέων της παραγρά
φου 2, προστίθεται από μία (1) θέση βαθμού Διευθυντή 
εκτός βαθμολογικής κλίμακας, για τους κλάδους ΠΕ 
Διοικητικού -  Οικονομικού ή ΤΕ Διοικητικού -  Λογιστι
κού, με αντίστοιχη μείωση μιας (1) θέσεως των ενιαίων 
βαθμών, ενός εκ των κλάδων αυτών.

15. α) Για τις ανάγκες του προγράμματος «ΑΣΤΕΡΙΑΣ» 
και σε όλους τους εμπλεκόμενους Δήμους των Νομών 
Λέσβου, Σάμου, Χίου, Κυκλάδων και Δωδεκανήσου, συ- 
νιστώνται ενενήντα έξι (96) θέσεις προσωπικού, με σύμ
βαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, οι 
οποίες κατανέμονται ανά μία (1) θέση για κάθε Δήμο με 
εξαίρεση τους Δήμους Ερεσού -  Αντίσης του Νομού Λέ
σβου και Φούρνων -  Κορσεών του Νομού Σάμου, στους 
οποίους συνιστώνται δύο (2) θέσεις για τον καθένα. Από 
τις ενενήντα έξι (96) θέσεις, οι δεκατέσσερις (14) ορίζο
νται ως Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, οι έντεκα (11) 
ως Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, οι εβδομήντα (70) ως 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και η μία (1) ως Υποχρεω
τικής Εκπαίδευσης. Η κατανομή των ανωτέρω θέσεων 
σε κάθε Δήμο, κατά εκπαιδευτική βαθμίδα, καθορίζεται 
με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοί
κησης και Αποκέντρωσης.

β) Η διάρκεια των συμβάσεων εργασίας είναι τριετής 
και δύναται να ανανεούται, ανάλογα με την πορεία του 
Προγράμματος, για ίσο χρόνο κάθε φορά.

γ) Για την πρόσληψη προσωπικού για τις θέσεις του 
άρθρου αυτού απαιτείται εμπειρία, ο χρόνος της οποίας 
προσδιορίζεται με την προκήρυξη, σε αντίστοιχα ή πα
ρεμφερή προγράμματα.

δ) Η επιλογή του προσωπικού αυτού γίνεται από τον 
οικείο φορέα με τη διαδικασία του άρθρου 18 του 
ν. 2190/1994, όπως ισχύει, και έλεγχο του Α.Σ.Ε.Π..

ε) Με την προκήρυξη δύναται να ορίζεται ανώτατο 
όριο ηλικίας ανώτερο του εκάστοτε προβλεπομένου.
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Άρθρο 32

1. Στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης συνιστάται μία (1) θέση Ειδικού Συμ
βούλου και μία (1) θέση Ειδικού Συνεργάτη με σχέση ερ
γασίας ιδιωτικού δικαίου.

2. Οι προσλαμβανόμενοι στις θέσεις της προηγούμε
νης παραγράφου διατίθενται για τις ανάγκες του Γραφεί
ου του εκάστοτε Ελληνα Επιτρόπου στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, που λειτουργεί στην Ελλάδα.

3. Η πρόσληψη γίνεται με απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Οι 
προσλαμβανόμενοι υποδεικνύονται από τον Ελληνα Επί
τροπο κατ’ ελεύθερη επιλογή του. Η σύμβασή τους λήγει 
αυτοδίκαια, με την αποχώρηση για οποιονδήποτε λόγο 
του Ελληνα Επιτρόπου, χωρίς άλλη διαδικασία και χωρίς 
αποζημίωση για την αιτία αυτή.

4. Στο άρθρο 1 του α.ν. 294/1968, όπως αντικαταστά- 
θηκε με το άρθρο 42 του ν. 1959/1991 (ΦΕΚ 123 Α'),

προστίθεται παράγραφος 3, που έχει ως εξής:
«3. Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου 

εφαρμόζονται και για την εγκατάσταση κρατικών τηλε
φωνικών συνδέσεων στην κατοικία και το Γραφείο στην 
Ελλάδα του εκάστοτε Ελληνα Επιτρόπου στην Ευρω
παϊκή Επιτροπή. Η σχετική δαπάνη βαρύνει τον προϋπο
λογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκη
σης και Αποκέντρωσης.»

Άρθρο 33

Στο άρθρο 1 παράγραφος 2 περίπτωση α ' του ν. 2527/ 
1997 αντί «ν. 2335/1995 άρθρο 17 παράγραφος 4» ανα
γράφεται «ν. 2446/1996 άρθρο 21 παράγραφος 3».

Άρθρο 34

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευ
σή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως νόμου του Κράτους.

Αθήνα, 1 Μαΐου 2002

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

οι υ π ο υ ρ γ ο ί
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 

ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Β. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

Κ. ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Μ.ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

Θεωρήθηκε και τέθηκε η Μεγάλη Σφραγίδα του Κράτους 

Αθήνα, 1 Μαΐου 2002
Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Φ. ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο βοηθά στην εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων 
όσον αφορά την κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του Δήμου Θέρμης και 
αποτελεί μέρος πτυχιακής εργασίας. Ο κοινωνικός φορέας που θα ερωτηθεί είναι τα 
Κ.Α.Π.Η.

Φύλλο Α Θ

1) Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση;

α) άγαμος /η, β) έγγαμος /η, γ) διαζευγμένος /η, δ) χήρος /α

2) Έχετε παιδιά;

α) ναι, β) όχι

3) Τα παιδιά σας ζουν:

α) στο ίδιο σπίτι με εσάς, β) σε άλλο σπίτι, γ) σε άλλη πόλη δ) σε 
άλλη χώρα

4) Σε ποιο φορέα είστε ασφαλισμένοι;

5) Ποιος ο λόγος που έρχεστε στο ΚΑΠΗ;

α) ψυχαγωγία, β) εκδηλώσεις-εκδρομές γ) παρέα 
Για άλλο λόγο...........................................................

6) Πόσο συχνά επισκέπτεστε το ΚΑΠΗ;

Α) καθημερινά, β) 1-2 φορές την εβδομάδα, γ)καθόλου 
Άλλο.........................................................................



7) Πόσες ώρες ημερησίως περνάτε στο χώρο του ΚΑΠΗ;

α) 1-3 ώρες, β) 3-6 ώρες, γ) 6 και άνω, δ) καθόλου

8) Είστε ευχαριστημένοι από τις υπηρεσίες που σας προσφέρει το 
ΚΑΠΗ;

α) ναι, β) όχι, γ) μερικώς

9) Τι είδους προβλήματα αντιμετωπίζεται στο χώρο του ΚΑΠΗ;

10) Είστε ευχαριστημένοι με την συχνότητα των εκδρομών που 
διοργανώνονται;

α) ναι, β) όχι

11) Συμμετέχετε στις εκδρομές που γίνονται;

α) καθόλου, β) σπάνια(2/10), γ) καμιά φορά(4/10), δ) συχνά(6/10), ε) 
κάθε φορά

12) Επισκέπτεστε το γιατρό του ΚΑΠΗ;

α) ναι, β) όχι
και γιατί;.......................................................

13) Συμμετέχετε στη χορωδία του ΚΑΠΗ;

α) ναι, β) όχι

14) Θα συστήνατε σε γνωστούς σας να έρθουν στο χώρο του 
ΚΑΠΗ;
α) ναι, β) όχι
και γιατί.............................................................................................



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο βοηθά στην εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων 
όσον αφορά την κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του Δήμου Θέρμης και 
αποτελεί μέρος πτυχιακής εργασίας. Ο πολιτιστικός φορέας που θα ερωτηθεί είναι η 
Δημοτική Βιβλιοθήκη.

Φύλλο Α Θ

1) Πηγαίνετε τακτικά στο χώρο της βιβλιοθήκης;

α) καθημερινά, β) 1 φορά την εβδομάδα, γ) 1 φορά τον μήνα 
Άλλο.......................................................................................

2) Ποιος ο λόγος που επισκέπτεστε την δημ. Βιβλιοθήκη;

3) Δανείζεστε βιβλία από την βιβλιοθήκη:

α) πολύ συχνά, β) συχνά, γ) σπάνια, δ) καθόλου

4) Πόσα βιβλία περίπου δανείζεστε το εξάμηνο;

α) 1-2 βιβλία, β) 3-5 βιβλία γ) 5 και άνω

5) Είστε ευχαριστημένοι με τα βιβλία που διαθέτει η βιβλιοθήκη;

α) ναι, β) όχι, γ) μερικώς



6) Σε ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες βιβλίων πιστεύετε ότι 
η βιβλιοθήκη δεν είναι επαρκής;

α) κοινωνικές επιστήμες, β) φυσικές επιστήμες, γ) εφαρμοσμένες- 
τεχνολογία, δ) ψυχολογία

Άλλο..............................................................................................

7)Τι είδους προβλήματα αντιμετωπίζεται στο χώρο της 
βιβλιοθήκης;

α) μικρός χώρος, β) έλλειψη χώρου καπνιστών, γ) φασαρία 

Άλλο..............................................................................................

8) Υπάρχουν υπηρεσίες που θα θέλατε να σας προσφέρει επιπλέον 
η βιβλιοθήκη;

α) ναι, β) όχι

9) Αν ναι τι είδους υπηρεσίες;

10) Είστε ευχαριστημένοι από την εξυπηρέτηση του προσωπικού 
της βιβλιοθήκης;

α) ναι, β) όχι, γ) μερικώς

11) Πόσο καιρό περίπου επισκέπτεστε τη βιβλιοθήκη;

α) 6 μήνες, β) 1 χρόνο, γ) 1 χρόνο και άνω



4° ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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